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Mai számunk főbb közleményei i
Vezérczikk : Széli Kálmán beszéde 
Az elnyomott magyarság.
Országgyűlés (A képviselőház Ülése.)
Az osztrák képviselohás Ülése.
Henrik herczeg Amerikában.
A katholikns kongresszus.
A debreczeni pietisták.
Felültetés.
A transsváli háború.

Pénzhamisítók a tüzérlaktanyában.
Szigeti József halála.
Közgazdaság : A cznkor-konferenceia.
Tárcza: A Nazarenueok. Irta: Eötvös Károly. 
Regény : As Aranyhegy. Irta: Jean Rameau.

Széli Kálmán beszéde.
(Sz.) Széli Kálmán miniszterelnök ma 

beszélt. Azon kezdte, hogy statisztikát állí­
tott össze a költségvetés időtartamáról, 
meg a szónokok számáról. Mintha csak 
azt mondta volna: íme uraim, eleget hall­
gattam, pedig önök tudják, hogy ez nekem 
igen nagy feladat; most jussom van ahhoz, 
hogy sokat beszéljek. Hát csakugyan sokat 
beszélt. Soha kormányelnöki székből ekkora 
hosszú szónoklatot nem hallott a világ. A 
majoritásnak szerfölött tetszett. A szélső 
baloldal hangulatát az jellemzi, hogy igen 
sokszor zajos közbeszóiásokkal, ingerült, 
haragos kiíakadásokkal szakította félbe Széli 
Kálmánt, a kit ez a fogadtatás néha nagyon 
kihozott a sodrából.

Széli Kálmán tehát nagy beszédet mon­
dott. Világos, hogy az összes kormány- 
párti lapok, melyeknek száma csak a csil­
lagok és a fűszálak számával hasonlítható 
össze, versenyezni fognak Széli Kálmán 
ragyogó ékesszólásának, elmés dialektikájá­
nak, fényes hasonlatainak s mindenféle 
ellenzéki álláspontot a sárga földig legyűrő 
érveléseinek marasztalásában. Hogyne? Mi­
kor olyan sokáig nem Írhattak Széli Kál­
mán szónoki sikereiről!

Micsoda pompás kép volt az, mikor 
Szé 1 Kálmán befejezvén beszédét, a jobb­
oldal zúgó tapsainak muzsikája mellett le­
üli, s a padsorokból egymást lökdüsve, 
rohantak feléje a hívek, hogy gratuláljanak 
neki! Legelsőknek a miniszterjelöltek egész 
kis serege. Kipirult ábrázattal valamennyi. 
Kapkodtak a keze után, ajkukon mézes 
szavakkal. És mintha mindenik azt akarta 
volna vele elhitetni, hogy ő a legérdeme­
sebb, mert ö tartja legnagyobbra Széli 
Kálmánt, a vezért, a mestert, a ki vitéz is, 
bölcs is, jó és igazságos is.

Ámde akárhogy dicsérik és dicsőítik is 
szóval és Írásban, közelben és távolban 
Széli Kálmán mai beszédét: az ország bi­
zony nem épül rajta cseppet sem és nem 
lesz okosabb tőle senki.

A hosszú beszéd négy részből áll. Az 
elsőben a kiegyezésről, a másodikban a 
választói jog kiterjesztéséről, a harmadik­

ban a nemzetiségi kérdésről szólott; a ne­
gyedikben, mely leghosszabb, Beöthy Ákos­
sal polemizált.

Azokból, a miket Széli Kálmán a kiegye­
zésről mondott, csak szomorú tanulságokat 
meríthet az ország. Széli Kálmán fejtegeté­
sei valósággal nem egyebek, mint a lemon­
dás politikájának szóbeli nyilvánulásai.

Olyan irtózatos képet festett az önálló 
vámterületről, s olyan ragyogó színek fé­
nyes pompájával vette körül a közös vám­
területet, hogy az embernek eláll a szeme- 
szája. Harminczöt esztendő keserves ta­
pasztalásai, az utóbbi esztendők kegyetlen 
megpróbáltatásai szinte durván ébresztették 
föl a nemzet közvéleményét abból az ok­
talan hitből, hogy a közös vámte­
rület javára van a nemzetnek. Minden 
ennek az ellenkezőjét bizonyltja. És akkor 
előáll Széli Kálmán nyakatokért theoriákkai, 
önkényesen csoportosított statisztikai ada­
tokkal és azt akarja bebizonyítani, hogy az 
egész ország közvéleményében nincsen egy 
flkarcznyi józan értelem.

Csak a közös vámterület mellett boldo­
gulhat az ország. Ez az ő religiója. De hát 
akkor miért látjuk a közös vámterületnek 
csak pusztító hatásait az országban, egész 
közgazdasági életünkben, a közgazdaság 
minden ágazatában.

Mit várhatunk a kiegyezés dolgában Széli 
Kálmántól ilyen religió mellett? Mi értelme 
van, mi értelme lehet ily religió mellett 
annak a kijelentésnek, hogy ö csak olyan 
kiegyezést hajlandó elfogadni, melyben meg­
vannak az ország gazdasági életének föl­
tételei ? Milyen gazdasági életet ért Széli 
Kálmán ? Csak olyant érthet, mint a mos­
tani : hiszen ezt dicsőíti, ezt magasztalja. 
És ha ő úgy állítja oda a közös vámterü­
letet, mint a magyar gazdasági élet egyedül 
üdvözítő föltételét : nem természetes-e, 
hogy ezért feláldoz mindent, s ennek ked­
véért belemegy olyan kiegyezésbe is, mely 
az eddigieknél is nagyobb áldozatókat ró a 
nemzetre.

Ide tendál minden okoskodása : a ke­
reskedelmi szerződések felmondásáról, a 
recziproczitás elméletéről, s az 1899. XXX. 
törvényezikk rendelkezéseinek önkényes ma­
gyarázatáról.

Igen, ez a lemondás politikája.
A választói jog kiterjesztése dolgában 

Széli Kálmán megmarad a régi orthodox 
állásponton. Azon, mely merőben ellenke­
zik az igazi szabadelvüséggel, az egyenlő­
ség követelményeivel. És büszkén hivatko­
zik arra, a mivel okos áll.iinférfiunak nem 
volna szabad argumentálni. Arra, hogy az 
ország tönkremenne a választói jognak 
olyan kiterjesztése mellett, a minőt a sza- 
badelvüség és jogegyenlőség megkövetel. 
A gyengeségünket rajzolja ki, hogy meg­
okolja a maga bátortalanságát. Micsoda 
politika ez? Biztatja a nemzetiségek ön­

érzetét, mert elismeri, hogy tönkresilányit- 
hatnák az ezeresztendős Magyarországot.

És a mikor igy beszél, nyomban utána 
elmondja nézeteit a nemzetiségi kérdésről. 
Furcsán kurtán. Egyszerűen letagadja az 
egész kérdést. Hogy ilyen nincs. Hogy 
ilyenről nem is kell beszélni.

Ez a képzelhető legkényelmesebb nem­
zetiségi politika, mely kimerül néhány 
hangzatos frázisban, a magyar állameszme 
fogalmának meghatározásában és a perfid 
vakmerőséggel beszélő nemzetiségi képvi­
selők szertelen vakmerőségének néhány 
mondattal való visszautasításában.

Nincs nemzetiségi kérdés. És ha száz­
szor, ezerszer jelenti is ki ezt Széli Kál­
mán : az mégis megvan. És pusztít és 
rombol, és féktelenkedik, és terjeszkedik. 
Hogy az ördögbe is ne terjeszkednék 
oyun politika mellett, mint a minő a Széli 
Kálmáné!? Hiszen ö csak szavakkal do­
bálózik, de semmiféle cselekedettel nem 
állja útját a nemzetiségek szertelen agitá- 
czióinak és egyre veszedelmesebb munká­
jának.

Nincsen nemzetiségi kérdés. De mikor 
oláhok, szászok, szerbek, tótok nemzeti­
ségi csoportokat alkotnak, nemzetiségi poli­
tikát csinálnak, a magyar állam ellen 
izgatnak és dolgoznak !

Hogy is mondja csak Széli Kálmán? 
„Nem terrorizmussal, de a magyar állam 
imponáló föllépésével, szabadságszereteté- 
vel, a magyar állam fejlődésével és nagy 
czéljaival akarom őket ide kötni és ide 
lánczolni."

De hát hol van a magyar állam imponáló 
föllépése? Talán abban a szolgai lekötött­
ségben, abban az alárendeltségben, melybe 
a közjogi politika sodorta? És hol vannak 
a magyar állam nagy czéljai most, Szeli 
Kálmán kormányzása mellett? Talán abban 
a vegetáló, nyomorúságos tengődéiben, 
mely egész nemzeti életünket jellemzi ? 
Bizony ezekkel nem fogja Széli Kálmán a 
nemzetiségeket ide kötni és ide lánczolni.

E végből más politika kellene. Igazi ma­
gyar nemzeti politika A magyar nemzeti 
erőket fejlesztő, az igazi magyar nemzeti 
ideálokat szolgáló politika. Ettől pedig el­
zárkózik Széli Kálmán. Egész mai beszéde 
csakis ezt bizonyítja.

Az országgyűlési függetlenségi- és 48-as 
Kösstith-párt ma délután 6 órakor igen lá­
togatott értekezletet tartott, melyen Kossuth 
Ferencz távollétében Tóth János elnökölt. Az 
értekezlet, melynek napirendjén a belügyi tárcsa 
költségvetése szerepelt, harmadfél óráig tartott. 
A tárgyhoz hozzászóltak : Babó Mihály mint 
előadó, Komjáthy Béla, Olay Lajos, dr. Nessi 
Pál, Reich Aladár, dr. Krasznay Ferencz, Pichler 
Győző és mások s elhatározták, hogy a költ­
ségvetést nem szavazzák meg. Egyúttal az ér­
tekezlet örömmel tudomásul vette Visontai Soma 
belépését a pártba.

A konverzió ügye. Kornfeld Zsigmond 
vezérigazgató ma Becsből visszaérkezett Buda­
pestre s holnap délelőtt tárgyalni fog Popovics 
miniszteri tanácsossal a konverzió ügyében. 
Ez alkalommal elő fogja terjeszteni a csoport 
határozatait az átvételi árfolyam, kibocsájtási 
árfolyam és az opezió függő kérdéseiben. Ér­
tesülésünk szerint az átvételi árfolyam 94—95% 
közt fog mozogni.

Budapest, február 27.
A képviselőhöz holnap megkezdi a kölség- 

vetés részletes tárgyalását, még pedig a pénz­
ügyi bizottság jelentését a költségvetés első 
füzetéről, mely magában foglalja a királyi 
udvartartás, a kabinetiroda, az országgyűlés, 
az uj országház építése, a közösügyi kiadások, 
az abszolút kormány közegeinek nyugdíjazása, 
az állami adósságok, a vasúti kölcsönök, az 
egyes tárczákat terhelő kölcsönök, a horvát 
beligazgatás, az állami számvevőszék, a közigaz­
gatási bíróság, a miniszterelnökség, a horvát 
minisztérium kiadásait, illetve költségeit.

Az elnyomott magyarság.
Nemzetiségekkel, nemzetiségi kérdéssel fog­

lalkozott két héten át az országgyűlés és a 
sajtó.

A nemzetiségi vezetők, a kik eddig a sajtó­
ban és röpiratokban telekiabálták egész Euró­
pát az elnyomott oláhok, tótok, szerbek és 
szászok rettentő sorsa feletti siralmaikkal, most 
illetékesebb helyen, a magyar országgyűlésen 
mondták el nagy bajaikat, és sorolták fel sé­
relmeiket.

Várva vártuk, hogy akad felszólaló a képvi­
selőházban, a ki rávilágít a valóságra és be 
fogja bizonyitani, hogy ha van itt ebben az 
országban valaki, a ki joggal panaszkodhatik 
elnyomatásról, úgy az a magyarság.

Elnyomja a magyarságot első serban az 
1868. évi XL1V. törvényezikk, mely a nemze­
tiségeknek olyan előjogokat ad, mely előjogok 
segélyével azok szétrobbanthatják és nyelv­
kerületeik szerint eltagolhatják a magyar álla­
mot. Tudják ezt jól a nemzetiségek és azért 
követelik ennek a törvénynek szigorú végre­
hajtását, mert ennek segélyével ők lesznek az 
urak a községekben, a kisebb városokban és 
a vármegyén. Kipusztitják a magyar nyel­
vet — az állam hivatalos nyelvét — a köz­
ségi és megyei közigazgatásból és a törvény­
kezés termeiből, és fognak ott oláhul, tótul, 
szerbül, szászul beszélni és ily nyelvű jegyző­
könyveket vezetni. Példa erre Brassó, hol a 
lakosság egyharmada magyar, a jegyzőkönyvi 
nyelv mégis oláh és szász.

Vájjon ki van hát ott elnyomva ?
Ez pedig nem egyedül álló példa. így van 

ez mindenütt, a hol szász, oláh és szerb vagy 
tót testvéreink vannak többségben. Hallgatni és 
pusztulni kell ott a magyarnak. Észrevette ezt 
a veszedelmet a magyarság és felirt az ország- 
házhoz: Arad, Csanád, Fás, Sopron, Pozsony, 
Jász Kiskun-Szolnak, Zemplén, Zólyom vármegye, 
továbbá Arad, Pécs, Győr, Szatmdr-Németi stb. 
város, kérve a nemzetiségi törvény revízióját, 
a törvény azonban mai napig sem revideál­
tatok.

Elnyomják a magyarságot egy másik tör­
vénynyel a választási törvénynyel is. Szinmagyar 
alföldi városok, melyek lakossága ütszőr-tizszer 
haladja meg egy csapat felvidéki és erdély- 
részi kis városka lakosságát, csak egy-egy 
képviselőt küldhet a törvényhozó testületbe, 
néha még egyet sem, mert egy választókerü­
lethez tartozik, mig a nemzetiségek lakta apró 
kis városkák önállóan küldenek egy-egy kép­

viselőt az országházba és igy azután egy 
marok szász testvér több befolyással bir az 
országos ügyek vezetésére, mint tízszer annyi 
magyar. Mező-Tur, Turkeve, Orosháza, ffódmező- 
Yásárhely, Szolnok, Endréid, Gyoma, Csongrád, 
Szentes, Félegyháza, Nagy-Körös együttes lakos­
sága, jóval fölülmúlja a szász atyafiak összes 
számát, és ezeknek a jövevény szászoknak 
még is több képviselője ül a magyar képvise­
lőházban. mint a felsorolt magyar községek­
nek. Vájjon kinek az elnyomatásáról tanús­
kodik ez a szomorú igazság ?

Elnyomják a magyarságot a görög-keleti, a 
görög-katholikus, az evangélikus és sok helyütt 
még a római katholikus egyházközségek is. 
Kitiltják templomaikból az állam nyelvét. 
Példa rá a görög-katholikus magyarok ten­
geri kigyóvá fajult lithurgikus ügye és még 
sok ezer eset. Magában a fővárosban sem 
uralkodik még a templomokban a magyar 
nyelv.

Hogy némely püspök urak mennyire üldö­
zik a magyart, arra számos példa van. Tessék 
csak fölkeresni az 1867. évi országgyűlés 
jegyzőkönyveiből Faragó Ferencz makói orszá­
gos képviselő beszédét, a melyet elmondott 
akkor, mikor a makói görög-katholikus ma­
gyarok panaszos kérvényt intéztek az ország­
gyűléshez Pap Szilágyi nagyváradi görög- 
katholikus oláh püspök ellen, a ki hallatlan 
vakmerőséggel és erőszakoskodással akarta * 
eloláhositani a makói görög-katholikus magyar 
híveket. Pável püspök egyházmegyéjében most 
is igy állanak a dolgok.

És vájjon milyen nemzeti zászlók sérelmei­
ről esik és esett szó gyakorta Magyarorszá­
gon, vájjon kit gyaláztak meg számtalanszor 
úgy Magyar-, mint Horvátországon a piros- 
fehér-zöld színek sárbatiprásával ? A szász és 
oláh testvéreket talán ?

És vájjon kinek földjeit vásárolja össze az 
Albina és a vele szövetkezett hatvan oláh bank, 
kiket tesz földönfutóvá? Kiknek a javára 
működik a felvidéken a Tátra, bank és 
kiket nyom el gazdaságilag ? Úgy tudjuk a 
magyarságot pusztítják ezek a bankok az oláh- 
ság. szászok és tótok javára. Ki hát az elnyo­
mott ? Hát a porosz és osztrák főurak és ban­
károk kiknek a földjeit vásárolják össze ? Hogy 
lett földönfutóvá sok magyar nagy- és közép­
birtok tulajdonosa a felvidéken, a hol most 
mértföldre terjedő uradalmakban tilos a ma­
gyar szó és száműzött a magyar ember?

Mindezekhez, kinek a nyelvét nyomja el a 
közös hadsereg, kinek okoz legtöbb bajt a köz 
pénzügy, kit mellőz legjobban a közös kiiUigy. 
kit sorvaszt legnagyobb erővel az Ausztriával 
való szerencsétlen viszonyunk ? Vájjon nem a 
magyarságot-e ?

Oda jutottunk a 67-es alapon, hogy mar­
ni ár idegen lett a magyar itthon, s ha mé 
soká boldogítanak ezzel a szerencsétlen és 
minden egészséges fejlődést gátló közös ügy­
gyei, bizony elsorvadunk időnap előtt.

Ezeknek a bajoknak az orvoslásáról is hall­
junk már egyet-mást.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése febr. 27-én.

I.
Végre tehát megszólalt. Ma elmondotta nagy 

beszédjét a miniszterelnök s bizonyára meg­
könnyebbült a lelke. Mert azt meg kell adni, 
hogy heteken át hallgatni szó nélkül a mások 
szigorú birálatát, bizony nem a legpompásabb 
dolog. Pláne a miniszterelnöknek, a ki hozzú-
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XXXIV.
Ai utolsó ut.

(U r a Itt testvér. — Hencsey buzgósága és betegsége. — 
A jámbor Kaschy Anna. — 'Hencsey halala.)

V m g vitába is keveredett Lajos bátyjá­
ul vitájuk a hitnek nem egy tételére ter- 

jedett ki. A vita szelíd és testvéri volt, a 
nyilvánosság elé nem is került, de mégis
jellemző.

A svájezi hivök közt fölmerült az a kérdés, 
vájjon a hitetlenekkel, idegen istenek imádói- 
Val ' a tisztátalanokkal ehetik-e, ihatik-e egy 
edényből a hivő ? Mindenki tudja, hogy e kér­
dői a zsidók kérdése s nem a keresztyéneké, 

Jézus korának szent Írásaiban is gyakran
szellőztetik.

Bal a nagy apostol azt Írja egy helyütt a
korinthusiakhoz:

— Ne társalkodjatok azzal, ha valaki, holott 
atyaiiunak neveztetik, parázna vagy fösvény 
vagy bálványimádó vagy szidalmazó vagy ré­
szeges vagy ragadozó. Ez ilyenekkel mondom, 
hogy ingyen se egyetek.

A svájeziak, meglehetősen félre értve az 
apostol szavait, szigorúan álltak a mellett, 
hogy ha már valaki hozzájuk tartozott, de 
bűnös élete miatt a gyülekezetből kirekesztet­
ték. azzal egy asztal mellé nem ültek s egy 
'“(lényből nem ettek-ittak. Más egyházhoz tar­
tozó bűnös ember iránt ezt a vonakodást nem 
cselekedték.

Imre ehhez a tanhoz ragaszkodott.
Batyja Hencsey ezt nem fogadta el. Az 6 

hite az volt: minden embert egyenlő szívvel 
keil szeretnünk; azt is, a ki hozzánk tartozik 
s azt is. a ki más felekezethez tartozik, de 
még azt is, a ki egykor hozzánk tartozott, de 
bűnös élete miatt a gyülekezetből ki kellett 
rekeszteni. Ennek minden büntetése e földön 
abból állhat, hogy többé * gyülekezetben

részt nem vehet s az úrvacsorát el nem nyer­
heti. Egyéb módon haragot, boszut, nehez­
telést érezni és tanúsítani iránta nem szabad.

Volt más vitájuk is.
Svájczban nyakra-főre büntették az uj hívő­

ket. A büntetés a tanítókra nézve száműzetés 
volt, a közönséges hívőkre nézve pénzbeli 
birság.

Fölmerült a hívők közt az a kérdés: vájjon 
pénzbírság esetén a hivő önkényt fizessen-e 
vagy bevárja a végrehajtást, foglalást, becs­
lést, árverezést, ingó jószág hatósági elhurczo- 
lását?

A nagy apostolnak a zsidókhoz irt levelé­
ben találtak egy pontot, a hol az apostol di­
cséri azokat a zsidókat, a kik Jézus követői 
lettek s e miatt jószáguknak elzsákmányolását 
örömmel szemlélték. Úgy okoskodtak tehát, 
hogy a hatósági végrehajtást, mely nem 
egyéb, mint zsákmányolás, örömmel kell venni, 
tehát azt önkéntes fizetés által kikerülni nem 
kell.

Hencsey nem fogadta el ezt a nézetet, Imre 
öcscse pedig ehhez hajlott. Sok szelíd vitában 
hányták-vetették meg ezt a kérdést. A magyar 
hívőkhöz intézett leveleiben Hencsey határo­
zottan megállóit a maga nézete mellett s ezt 
ajánlotta híveinek. Imre öcscse nem ajánlotta 
a maga nézetét, de bőven ismertette a svájezi 
felfogást leveleiben.

Főleg vita közben s esti órákban cserélték 
ki eszméiket. Velük volt gyakran Béla József is.

Munkanapon, hétköznapon nem jutott idő 
sétára. Műhely után pihenés s a szentirásnak 
német nyelven való közös olvasása követke­
zett. Mindakettő serényen törekedett elsajátí­
tani Luther szentirási nyelvét, Hencsey őszre 
kelve már több Ízben tartott egyik-másik 
kisded gyülekezetben egyházi beszédet. Bele 
akarta magát gyakorolni egészen.

Ünnepnapon korán keltek s már napfel- 
jötte előtt kimentek sétálni. Útjuk messze- 
messze vezetett vagy a tó partján W ollis- 
bofen felé vagy a Limmat partján Wipplin- 
gea felé. Valami különös ösztöne vagy vágya

volt azonban Hencseynek a temetőben tölteni 
a reggeli időt.

Az a gyönyörű sétány és fáskert, mely a 
Rámi-utra dűl s melyet ma ó-temetőnek nevez­
nek, akkor még temető volt. Korán se oly 
díszes, annyi és oly szép síremlékkel korán se 
behintve, mint az olasz és franczia temetők, 
de az áhítatnak s a másvilági életre néző 
gondolatoknak fülkeltésére csak oly alkalmas, 
mint azok. Ide vonzotta Hencseyt bánatos 
lelke.

Százszor eszébe jutott: ha 6 ide jutna, ha 
neki itt idegenben meg kellene halni.

De ezzel a gondolattal nem tudott megba­
rátkozni.

— Haza megyek édes öcsém, úgymond, még 
sok dolgom van otthon. Csak a tavaszt vá­
rom, vagy talán meg se várom, haza me­
gyünk.

Nem várta meg a tavaszt.
Novemberben betegeskedni kezdett. Úgy 

érezte, hogy testi ereje szemlátomást és roha­
mosan fogy. Még se ö, se küzellévői nem gon­
doltak talán arra, hogy nagy beteg, de már 
nagy beteg volt. Úgy látszik, tüdejét támadta 
meg orvul a nyavalya.

Nem lehetett csodálni.
Sok emberre s kivált sok fiatalra, kinél ki­

alszik az élet, mint a gyertya, azt mondja a 
magyar közmondás : megölte a buzgóság.

Hencsey egész nap a legnehezebb kovács- 
és lakatosmunkát végezte tűzzel, vassal, pö- 
rölylyel, nehéz vasreszelővei. Lelkiismerete 
szerint első akart lenni a munkában. Példa 
társai közt. Kora reggeltől késő estig tizen­
négy óra volt a munkaidő. Izom megernyedt, 
tüdő és szív kifáradt a nehéz munkában. Dol­
goznia pedig kellett, mert hiszen szegény kéz- 
müveslegény volt. Etelét, italát, hajlékát, ru­
házatát, hazamenö útiköltségét csak minden­
napi munkával lehetett megkeresni. Becsüle­
tükre kellett válnia azoknak is, a kik az ide­
gen országban körülötte voltak s azoknak is, 
a kik otthon maradtak s a kikhez lelke haza 
vágyott.

Volt olyan téli nap, a mikor álmatlanul, 
lázas nyugtalanságban töltötte az éjszakát s 
hajnalban alig volt ereje kemény nyoszolyájá- 
ról fölkelni. De azért erőltette a munkát. A 
buzgóság hajszolta előre. Volt eset, a mikor 
a nehéz pöröly kiesett a kezéből. Mestere 
emberséges ember volt. Gyakran kivette ke­
zéből a vasat, rászólt, tegye le a bőrkötényt, 
menjen ki egy-két órára pihenni a szabadba.

Ha már igen gyöngének érezte magát, 
gyakran szót fogadott. A Niedeldorf-ut, a hol 
műhelye és lakása volt, közel van a Limmat 
folyóhoz s azzal egyenküzüen halad az Unter- 
strass nevű városrész felé s a szőlőhegyek 
felé. Ilyenkor ki-kiment a folyó partjára, órák 
számra elnézte a hullámok csendes vonulását 
s elhallgatta a malmok zúgását. A malmok 
hidján gyakran átment arra a szabad térre, a 
hol most az árvák háza áll, s ha kis gyer­
mekkel találkozott, megállította, nevét és szü­
lőit tőle megkérdezte s isten áldásával eresz­
tette tovább.

De ha jobb napja volt is, éjjeli pihenője 
még se pihenő volt. Imádkozott sokáig. Szü­
lőinek és ismerőseinek, hazájának és az embe­
reknek üdvösségéért meleg fohászokat bocsá­
tott az éghez. Azután elővette a szentirást s 
olvasgatta nagy gonddal és figyelemmel. S 
irdogálta szép és hosszú leveleit Magyarorszá­
gon hagyott híveihez. Sokszor elmúlt éjfél, a 
mikor szemeit álomra hunyhatta, a mikor mé­
csét eloltotta. S nyáron négy órakor, télen hat 
órakor már talpon kellett lenni s munkába 
állani.

Ilyen élet nem tarthatott soká. A testnek 
a föld felé, a léleknek az ég felé kellett 
sietnie.

Sietett is.
Az 1843-ik évi szent Karácsony ünnepeket 

s a kővetkező uj évet még fentöltötte. Még 
részt vett a gyülekezetben s sürü könyhulla- 
tással rebegte imáit s énekelte a hívőkkel 
egyetemben a szent zsolozsmákat. Magához 
vette az úrvacsorát is.

Január 24-én ágynak esett.
Mestere és házi gazdája Michel Jakab szí­

vesen adott neki tanyát, de a ezéh szabályai 
s a város törvényei szerint három nap után 
be kellett költöznie a közkórházba. Hencsey 
szívesen nyugodott meg ebben. Hiszen 6 tisz­
telte a törvényeket, megtartotta a rendet és 
szerette az embereket. x

Volt azonban Zürichben egy jámbor néne, 
egy buzgó hivő, a ki már jól ismerte Hencsey; 
s szerette a hívők szent szerelmével e buzgó 
ifjút. A neve volt Raschy Anna. Hivő volt 
már 1836. óta. Élt férje is, a ki kádármester 
volt, de az uj hívők közé soha be nem lépett. 
Feleségét azonban szerette és becsülte s az u 
hit gyakorlásában nem zavarta. Volt egy kis­
lányuk is, Borbála nevű, akkor tizenkét esz­
tendős.

Ez a Raschy Anna elment Michel Jakabhoz 
s elment a kovácsok és lakatosok ezéhmeste- 
réhez s mindegyiktől elkérte Hencseyt. Ne 
vigyék őt a kórházba, adják át neki 6 úgy 
fogja ápolni, mint édes anyja.

Oda vitték. A jámbor hivő asszony adott 
neki szép napos meleg szobát, tiszta ágyat, 
betegnek való jó ételeket s kegyes és éber 
gondviselést. Otthon, szülőföldén Szent-Péler- 
Urban se lett volna hivebb és gyöngédebb 
ápolása.

Imre öcscse és Béla József is oda mentek 
ápolónak, vigasztalónak. Mellette voltak fel­
váltva éjjel-nappal.

— Látogassátok a betegeket!
Szentséges szent tanácsa és régi tanácsa ez 

a szeretet egyházának. Az igazi szeretet láng­
elme erejével bir. Csodákat tesz, találékony, 
mindig jó arcza van, kifáradhatlan abban, 
hogy enyhülést, örömöt, vigasztalást nyújtson, 
boldogságot teremtsen. De összes tevékeny­
sége közt egyik se fenségesebb, mint a cse­
csemő ápolása s mint a betegek látogatása.

A beteg élni akar, de ereje gyönge hozzá. 
Örülni akar, de fájdalmai vannak. Remélni 
szeretne, de gyakran mozdulni se bir. Á hitja

-
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szoktatta a parlamentet, hogy minden rövidke 
beszédre órák hosszáig szónokoljon.

Széli Kálmán mesterien tud tengernyi sok 
szóval nagyon keveset mondani. Keresi a ha­
tást, felbátorítja pártjának lelkesedése s be­
szél, beszél hol nyugodtan, néha magasan szár- 
nyalóan, mindig nagy óvatossággal, tetszetős 
szavakat. Alig áll fel piros bársonyszékéből, 
háta mögött és körötte megtelnek a padok. 
Seregestől vonulnak fel a mameluk honatyák, 
hogy tanúi legyenek vezérük diadalának. Mert 
hogy diadala lesz, az bizonyos. Ha akármit 
mondana, ha bárminő bolondot is, a kormány­
párt akkor is ujjongana.

A miniszterelnök polemizál a szónokokkal. 
Kiválogatja egyik-másiknak leggyengébb ér­
veit s azokat próbálja döntögetni. Néha sike­
rül, néha meg nem sikerül, de a vitatkozás­
nak ez a fajtája nem komoly dolog. Szóba 
áll a vita összes jelentékenyebb szónokaival. 
Mindeniknek beszédjéből k:kap valamit.

A függetlenségi oldalon nagy felháborodást 
kelt, mikor a választási jogról beszél. Nem 
fogadja el az általános választói jogot a már 
megszokott és elcsépelt indokoknál fogva. 
Attól fél, hogy a nemzetiségi tömegeket moz­
gósítják majd a magyar nemzeti állam ellen. 
Hát bizony ez elég tetszetős, elég jóhangzásn 
frázis, de csakis frázis és nem igazság. Tessék 
csak visszaállitani az országnak teljes függet­
lenségét, tessék szervezni az önálló nemzeti 
hadsereget, önálló vámterület mellett majd 
meglátjuk ki merészeli sárba tapodni nemzeti 
lobogónkat, mint eddig tették, megyalázni 
czimerünket és folytonosan letörni egy dara­
bot alkotmányunkból. De hát ilyen nagyhangú 
hazafias szólamokból táplálkozik a kormány 
egész tábora. Nincs igazsága a miniszterelnök­
nek, mikor azt mondja, hogy az általános vá­
lasztói jog csalóka fény, mely ingoványba ve- 
zet. Dehogy is. Csak tessék rálépni, biztos 
alap az. Nem süpped el a nemzet, ha rálép, 
csak nem kell félni tőle.

A nemzetiségi kérdésről is furcsán nyilat­
kozott. Igazi jezsuita-nyilatkozat volt ez. Meg­
fricskázta a szászok orrát, de meg is cziró- 
gatta őket. Nagyrészüket jó hazafiaknak ne­
vezte. Már engedelmet kérünk, de mi, és 
mondhatjuk az ország egész népe, más mérték­
kel mérjük a hazáfiságot. Mi jobban tiszteljük 
a kutyánkat, mint az olyan embert, a ki ide­
gen országban, külföldi újságokban, nem 
egyenes utón vádaskodik ellenünk és az egész 
világ előtt barbároknak deklarál bennünket.

Hát ebből a hazafiságból nem kérünk. Ezt 
le lehet tagadni, mert mindent le lehet ta­
gadni, de ez megtörtént, akárhogy tagad­
ják is.

De nem kérünk az olyanfajta beszédekből 
sem, mint a milyen a miniszterelnöknek mai 
beszédje volt. Nincsen benne czáfolat (mert 
nem is lehet) csaknem mindenik ellenzéki 
szónoknak azon állítására, hogy az ország hely­
zete tűrhetetlenül nyomorúságos. A miniszter­
elnök egy szóval sem mondotta, hogy teljesen 
függetlenül fog ezután az ország gazdálkodni. 
Pedig ezt már joggal várhattuk tőle.

Azt mindenesetre konstatálhatjuk, hogy a 
miniszterelnök sok mindent nem mondott el, 
a mit vártunk tőle.

Beszédje után szünetet adott az elnök. Szü­
net után Buzáth Ferencz beszélt; az ülés meg­
nyitása után, a miniszterelnök beszédje előtt 
pedig Korodi ur okvetetlenkedett. Mintha zöld­
szász felszólalás nélkül már meg se élhetne a 
magyar képviselőház.

II.
Elnök: Gróf Apponyi Albert.
Jegyzők: Szőts Pál, Kyegre László, Farkas 

József.
Elnök bemutatja a kir. kúria áliratét, a vonatkozó 

végzéssel együtt, mely szerint a Benke Gyula országos

a napfényt, a mezőt, a virágot, a jókedvű 
társaságot. Mindent pótolni tud a betegláto­
gató, ha szeretettel közelit hozzá s nála tölti 
az ébrenlét idejét.

Föltámasztja a haldokló reményt, vissza­
idézi az eltűnő ábrándokat, megemlékezik a 
beteg múltjának derűs pillanatairól s együtt 
szövi-fonja vele a felüdülés jövendő terveit.

A legnagyobb jóltevő az, a ki a haldokló­
nak arczára mosolyt tud varázsolni.

A halál se oly bátor, ha mikor benéz az 
ablakon, ott találja a beteg ágya szélén a hü 
baráti sziveket. Vissza-visszasompolyog s oly 
pillanatra vár, a mikor a beteget egyedül 
találja.

A beteg napról-napra gyöngébb lett. Erős 
lázak gyötörték. A halál kikerülhetlennek lát­
szott. Eszmélete mindig tiszta volt. Huszonegy 
napig egy órára se hagyták el. Vagy Imre 
öcscse, vagy Béla József mellette volt. De a 
jámbor Raschyné is.

És ott volt mellette a kis Borbála, a vidám, 
piros képű, édes. jó kedvű lányka.

Az ugráncsi fiatal lánykák nem nagyon 
szeretnek a betegek körül tölteni időt. Nem is 
természetük. Futkározni, játszani, kaczagni, 
apró kis dolgaikat elfecsegni: erre valók. De 
ez a kis lányka kivétel volt. Oda vitte Hen- 
csey ágya mellé kötését, varrását, köny­
vecskéit, babaruháit s ott mulathatott mellette 
egész napon át. Kutyának, macskának, tyúk­
nak, ludnak, galambnak dolgait ott mesélgette 
órák számra.

Megaranyozta azt a sötét felhőt, mely ott 
gomolygott a haldokló feje fölött s melyben a 
halál üldögélt.

Hencsey Imre ezt irta róla az otthon­
valóknak :

— Ha irtok szerelmes atyámfiai, el ne feled­
kezzetek a jó nénéről Raschy Annáról. De 
megemlékezzetek kis lányáról is Barbaráról, 
küldjétek el hozzá jó kivánságtokat s imád­
kozzatok boldogságáért, mert megérdemli.

Kérdezték Hencseyt: megirják-e haza szülei­
nek s híveinek az ő betegségét?

képviselő választásának érvényessége ellen headott kér­
vényt a kérvényezők visszavonták s ennek folytán a kú­
ria a további eljárást messzünt-tte. Tudomásul vétetik.

Bemutatja S/.ájbély Gyula képviselő levelét, melyben 
egészségén-!; helyreállítása czéijából négy heti szabadsá­
got kér. (Helyeslés) A háza kért szabadságot megadja.

Bemutatja Baross János képviselő levelét, melyben be­
jelenti, hogy összeférhetlenségi helyzetét megszüntette, 
a mennyiben a kereskedelmi minisztériumban viselt se­
gédfogalmazói állásról, továbbá a szlavóniai h. é. vasút 
és a debreczen - füzes-abony—óhad — polgári h. é. vasút 
részvénytársaságnak viselt felügyelőbizottsági tagságáról 
lemondod. Tudomásul vételik.

Bíró Lajos előadó beterjeszti a gazdasági bizottság 
jelentését az alacsonyabb fizetési osztályban levő tisztvi­
selők drágasági pótlékának erre az évre való megállapí­
tásáról és az Írod ^igazgatónak magasabb fizetési osz­
tályba való sorozása iránti kérvényről. Kéri annak ki- 
nvomatását, szétosztását és annak idején nadirendre tű­
zését elrend-lni.

A ház. ily értelemben határoz.
Kcrcdl Lutz : Személyes kérdésben szólal fel, reflek­

tálva Pichler tegnapi felszólalására. Helyreigazítani 
akarja félreértett szavait. Szóló főleg azt kifogásolta, 
hogy a Berliner Börsmeourier czikke egészen más ér­
telmet mutatott, mint a hovy azt a magyar lapok re­
produkálták. Tehát a magyar közönséget félrevezették. 
Tiltakozik szóló a denuncziáczió vádja ellen. Ő és 
elvtársai nyíltan beszéllek, a d”nuncziáczióro! tehát szó 
sem lehet. Még becsületsérlő szavakat is használtak 
ellene, de erre nem felel, mert nem akarja meghonosí­
tani az osztrák parlamenti szokásokat.

Elnök: Nem lehet itt összehasonlítani más parlamenti 
szokásokat a miénkkel. (Helyeslés.) Következik a napi­
rend, az 1902. évi állami költségvetés általános tár­
gyalása.

Széli Kálmán miniszterelnök : (Halljuk! Halljuk!) 
Huszonegyedik napját éljük ennek a költségvetési általá­
nos vitának, hatvan és egynéhány szónok fejtette ki a 
maga nézeteit, még pedig túlnyomó részben oly érve­
lésekkel, a melyek a kormánypolitika és ama álláspont 
ellen vannak intézve, a melyet mi elfoglalunk. Gondo­
lom, a tisztelt képviselőház természetesm k fogja találni, 
hogy én, a ki a lezajló vitának végét vártam be, fog­
lalkozom mindazokkal a kérdésekkel, a melyek ebben a 
vitában úgyszólván domináló pnzicziót foglallak el, de 
nem foglalkozom minden kérdéssel, nem foglalkozom 
mindazokkal a b jtegetésekkel, már a tisztelt ház türelme 
és ideje iránt való tekintetből sem.

A legemin'-nsebb kérdés, a mely a t. házat foglalkoz­
tatta, a gazdasági kérdés volt. (Halljuk! Halljuk!) En 
első sorban és talán beszédem legnagyobb részében 
ezzel a kérdéssel szándékozom foglalkozni, a/ért is, mert 
ez a kérdés a maga fontosságánál, kövi Ikezésemél fogva 
mélyen b< hat az állam és nemzet életébe és ma ak­
tuális természettel bir. A gazdasági kérdések olyanok, 
mint egy gyürüzet, a melynek minden sz°me kell, 
hogy egymásba illő legyen. De ez a helyzet és én 
kénytelen vagyok a helyzetet elfogadni. Kell tehát, hogy 
kiinduljak azon elvi álláspontból, melyet elfoglalok, a 
m»lyre a kormányt az 1899: XXX. t.-czikt utasítja 
(Helyeslés a szélső balon ), midőn azt mondja, hogy az 
uj vámszövetség előkészítésével foglalkozzék és azt annak 
id-jében t rjeszsze elő.

Én 1875 óta azt hirdetem, a mit hirdetek ma, a 
mit hirdettem ebben a házban mind-n alkalommal, 
hogy a mi gazdasági érd- keink megóvhatok és meg­
őrizhetők gazdasági érd-keinknek egyeteme — mert 
erre helyezem a fősulyt — a közős vámterület kere- 
én belül is. (Eifonmondás a szélső baloldalon. Halljuk ! 

Ha'ljuk! a jobboldalon) A kik az 18G7 : XII. t czikket 
eltörölni óhajtják, a kik az abban lef-ktetett önállóság­
nak és függetlenségnek mértékével nem elégszenek meg 
és a politikai közösséget, a politik ,i közősügyeket Ausz­
triával megszakítani és eliörölni óhajtják (Felkiáltások a 
szélső baloldalon : Igen! Igen!), hogy azok in thesi a 
külön vámterület mellett vannak, az egészen érthető és 
logikus következése annak a programúinak, a melyért 
én t. barátaimnak soha szemrehányást nem tettem. Nem 
is tehetnének mást, még ha gazdaságilag bálránynyal 
járna is, azt alá kellene rendelniük annak a politikai 
nagy czélnak, a mely programmjukba le van fekteive, 
ezt én elismerem. (Mozgás és Zaj a szélső baloldalon.) 
A mi álláspontunk az, hogy a gazdasági kérdés-k 
Auszlriával nem képeznek közösögyet, hanem csak kö­
zösen érdeklő viszonyl, vagyis olyan természetül, melyre 
a törvény azt mondja, hogy czélszerü és kívánatos az 
érintkezési pontok fontosságánál és számos voltánál 
fogva, hogy erre nézve időről időre megegyezés történ­
jék. Ebben a törvényben kétségtelenül fenn van tartva 
az országnak önálló alapúkon rend-lkezni.

Fölsorolja azután, mennyi gyár keletkezett nálunk. 
Körülbelül 3500 önálló gyáripar keletkezett. Énből az 
1848 tói 1SG7 ig trrpdd időben, tehát húsz év alatt 
aiapiitatotl 488. 1864-től rnoslanig 1870. Tehát a vám­
szövetség fennállása óta ebhből a 2364 gyárból 80 szá 
zalék alapiitatott. Hát ez nem olyan eirdméoy, a minőt 
kívánok. En ennél sokkal nagyobbat kívánok. Mert hír 
delem és állítom, hogy Magyarországnak mai gazdasági 
világában és a mai modern államéletben nem lehet 
nélkülözni az ipari fejlődést és olyan szerződést, mely 
ezt lehetetlenné teszi, semmi körülmények közt hasz­
nosnak, üdvösnek nem tartok. Dehát a mi a fővárost 
illeti, itt úgy áll a kérdés, hogy 1873-ban volt 
huszonnyolca ipari részvénytársaság, ez már égé.

— Ne írjátok meg, ne okozzatok szomorú­
ságot. Megsegít az Isten s tavaszra haza­
megyek. Ha pedig az én Uram Istenem 
kegyelméből át kell mennem a más világra: 
megtudják azt ti általatok akkor is, elég ez 
az egy fájdalom az ő szivüknek. De akkor 
megírjátok azt is, hogy ne szomorkodjanak, 
hanem örüljenek az ö szivükben, mert Isten­
nek rendelése ment teljesedésbe. 0 méltónak 
tartott engem arra, hogy magához szólítson.

Máskor azt kérdezte Imre öcscse: mit írjon 
Kovács Józsefnek?

— Egyebet ne írj, csak azt, hogy vigyázzon. 
Mert a sátán még az erőseket is megkísérti, 
hát még a gyöngéket!

Szobájának ablakjai napnyugot felé néztek.
Márczius 14-ik napjának virradójára egész 

éjjel nem aludt. Lassú hangon hol imádkozott, 
hol szent dolgokat magyarázott. Mellette volt 
Imre öcscse is, Béla József is s a jó Raschyné. 
Németül már nem tudott beszélni. A haldokló 
agy csak az anyanyelvet bírta.

Szürkületkor azt mondta :
— Szeretném látni a nap keltét. Arra van 

az én földi hazám. Fordítsátok az ágyat arra, 
hadd lássam !

Megtették kívánságát.
Nyolcz órakor azt mondta:
— Ha Isten úgy rendelte, hogy haza ne 

mehessek, engem abba a nagy temetőbe ne 
temessetek, hanem az idegenek temetőjébe. 
Ott nem háborgatnak, nem tiporják le a füvet.

Kilencz óra után nyugtalan lett.
— Szeretnék felülni!
Béla József és a kis Borbála volt mellette. 

Béla hozzáment s kezeivel feltámasztotta.
Akkor azt mondta Hencsey, egyik kezét a 

kis lány fejére téve, Bélához intézve szavait:
— Vigyázz! Szeresd azt, a ki meghalt és él 1
Letette fejét vánkosára, szemeit behunyta s

pontban tiz órakor szép csendesen elaludt.

9zen pontos szám, mert ezeket pontosan lehet 
tudni és rendelkezett a huszonyocz ipari részvény- 
társaság 52 millió alaptőkével. Az évek fejlődését 
nem fogom felolvasni, de a mai időig 1900 ig alapilta- 
tott 163 gyár 377 millió korooával. Ez egészen autentikus 
szám. Az ipari részvénylársul .tok részvénytőkéje 1893 ban 
kitett 395 millió koronát. Azonkívül azon társaságoknak, 
a melyeknek igazgatósági székhelye a külföldön van, az 
alaptőkéje kitesz 166 millió koronát. Hát nagyon kis­
mérvű fejlődés ez ahhoz képest, a hogy mi gyáriparun­
kat fejleszteni kivánnók. De hogy a gyáripar fejl-sztése 
nem lehetetlen, azt ezek a számok, gondolom, egészen 
világossá teszik. Igen könnyen bánik el ezzel a nagy 
kérdéssel a tiszteli képviselő uraknak egynémelyike, a 
kiknek megjegyzéseit eire vonatkozólag itt-ott felírtam 
magamnak Azt mondja a többek közt például Kossuth 
Ferencz tisztelt barátom, hogy vigyük mi nyerstermé- 
nyeinket máshová. Hát igen természetes, hogy elvisszük 
és kell is, hogy vigyük és fogunk is találni piaczot, ne­
hezen bár, de fogunk találni; de mégis azt tartom, 
hogy ha közelebb találunk piaczol, olyant, a melyet 
nem kell még előbb kér snünk és nem esik nagyon 
messzire, az a mi nyersterményeinknek inkább válik elő­
nyére, mint az, a mit előbb még keresői kell.

D- a t. képviselő uraknak figyelmébe ajánlottam már 
az imént, hogy azzal, ha mi az adott viszonyok közt 
arra az útra megyünk, a melyet a t. képviselő urak 
tanácsolnak, maga a vám egyszerre rögtönözve nem 
teremti ám a nagyipart, a gyárak tömegéi, a mely a 
nyerstermények egész feleslegét lelveszi. Rögtön nem 
jutunk odáig, hanem csak azon előnyük feláldozásává!, 
melyekkel az együltlét jár, ha tisztességes és méltányos 
alapon történik a szerződés. Azt mondja Kossuth Fe­
renc-/. t. képviselő ur. hogy a földmivelést az országnak 
nem lehet megvédenie közös vámterületen. Maga a 
vámszövetség létezése a lüldmivelésoek legnagyobb vé 
d-lm-; különösen ebben van a jogosultsága és igazo­
lása. (Igaz! ügy van ! a jobb- és baloldalon. Ellen 
mondás a szélső baloldalon.) A mit a képviselő 
ur mondott, azt nem lehet állítani semmi körülmények 
között.

Krasznay Ferencz : A nagybirtokosoknak, a latifun­
diumoknak használ !

Széli Kálmán miniszterelnök : A nagybirtokosok­
nak ? Engedelmet kérek, hogy lehet igy kategorizálni a 
földmivelés érdekelt ? Ha az a nagyim tokos nem bírja 
eladni az ő nagy f leslegét, akkor a kisbirtokos sem 
tudja el dm az ő kis feleslegéi. Ha a nagybirh kos nem 
tudja eladni a maga száz ökrei, akkor a kisbirtokos 
nem birja eladni az 6 borját, vagy egyetlen okiét. Ily 
egészségtelen gazdasági theoriákkal ne tessék jönni, mert 
ezek meg nem állhatnak. (Helyeslés a jobb- és balolda­
lon.) Azt mondják a t. képviselő urak, hogy az oszlrák 
uralom az, a mely védekezik ezen egy°zség ellen, vagyis 
a status quo fen'artäsa ellen, a melyen a mai kiegyezés 
nyugszik. Eugedelmet kérek, az osztrák népnek nagy 
huzgóságát eddig nem véltem észre, hogy a kiegyezést, 
a melyet az osztrák minisztériummal fölöttünk annak 
idején és a mely a r- cziproczilás alapján fennáll a tör­
vény értelmében, mondom, nem vettem észre, hogy azt 
nagy buzgúságga! síelnének elfogadni. Az igazság a kö 
zépen van.

Az a magyar búza, ha meg lúd küzdeni a vámmal 
és a szállítással, elmehet mindenhová, annak ulját nem 
állja s- mmi és ha az a kereskedő drágábban tudja el 
adni Londonban vagy Amsterdamban, miért vigye akkor 
Becsbe, hogy olt vesziíscn ? Egy rü id összeáliitást csi­
náltattam erre vonatkozólag, hogy hogyan állottak a 
I uza átlagos placzi árai z utolsó tíz esztendőben Ma­
gyarországon, B- csban és a külföldön, mert ezt kell 
bizonyítani. Máikánkint és métermázsánkint van számítva, 
mert a kütföldi árak igy számíttatnak. Ha vesz-m mind­
járt az utolsó esztendőt, Budapesten volt az átlagára a 
búzának 12 márka 70 fillér, Becsben 14 márka 70 
fillér B-rlinben 15 márka 18 fi lér, Danzigban 14 
márka 29 fillér, Fiankfurtban 16 márka 17 fillér, 
Mannheimban 17 márka 75 fillér, Münchenben 17 
márka 86 fillér, Odes/áhan 11 márka 50 fillér, Amster­
damban 12 márka 70 fillér, meri bejön az amerikai 
búza. Londonban 12 marka 70 fillér, Párisban 16 
márka, Rigában 11 márka. Chikaeóban 11 márka. Mit 
jelentenek p-zen számok Ezek nagyon ékesen beszélnek 
és azt jelentik, hogy a vámot és a szállítást leszámitva, 
a mi áraink magasabbak voltak, mint ezen külföldi 
piaczoknak átlagárai. Tehát nem áll az, hogy akármi- 
féle titkos, vagy nem titkos kéz, akár osztrák, akár 
bécsi kéz a mi búzánk árát képes legyen a vámszövet­
ség kötelékében lenyomni. De még elevenebb bizonyíték 
a következő, a hol leszámítom már a szállítási költséget 
és a vámot. Budapesten volt 1900-ban 14 korona 91 
fillér, vagyis közel 15 korona egy métermázsa búza, 
Beillőben 17 korona 85 fillér, ebből a 9 korona 66 
filler legrövidebb s/áilitási költséget és vámot leszámitva, 
kiderül, hogy 5 korona 25 fillérrel volt kisebb az ár, 
mint Budapesten. Ez azt bizonyítja, t. ház. hogy lehe­
tetlen manapság a forgalmat és a gazdasági életet át­
törő mozgalomnak gátat vetni és valami mesterséges 
búzaár-lenyomást eredményezni.

Azt mondotta Krasznay képviselő ur: őrökre arra 
vagyunk kárhoztatva, hogy füldmivelő állam legyünk ? 
Hát azt mondom, hogy nem, és ne is legyünk és igye­
kezzünk minden módon az adott viszonyok keretében, a 
mennyire csak lehet, az ipart fejleszteni és fogjuk is 
fejleszteni, mint az utolsó évtizedek mutáljuk.

Lengyel Zoltán: Visszafelél
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Irta: T E .A. IT E -A. tfcvl E .A. T7.
HARMADIK RÉSZ.

Clary elámultan nézett reá.
— Szeretsz még egy kicsit? — kérdezte 

Dorionné, talán ép annyi szégyenkezéssel, mint 
gyöngédséggel.

Es mert a választ nem kapta meg az óhajtott 
gyorsasággal, folytatta :

— Nem szeretsz, látom, még mindig az 
egyenetlenkedéseinkre gondolsz. . . . De többé 
sohasem lesz egyenetlenkedés köztünk! És te 
nagyon szeretsz majd engem, szegény jó 
Clarym ! . . . . Ha tudnád, mi történt az éj­
szaka 1

— Mi történt ? Mondd hát!
— Meg akartak ölni, édes drágám !
— Téged megölni ! Igazán ?
Eljutottak a társalgószobába, leültek egy 

nádfonatu pamlagra az egyik szegletben és 
ott szorosan egymás mellett, újra megfogták 
egymás kezét.

— Igazán, meg akartak ölni téged ? — is­
mételte a kérdést Clary s a szeme tágra nyilt 
a rémülettől.

— Úgy van, csak csoda utján szaba­
dultam.

— Oh 1 és hol ?
— Otthon, nálam.
— Az éjjel ?
— Éjfél után két órakor.
— Hogy meglophassanak ?
— Igen, hogy meglophassanak.
— Öh, szegény anyám 1 És ki volt? Vala­

melyik munkás ?
— Nem, Adrien.
— Adrien, a ki iránt annyira jó voltál?
— O maga.
— Ez már sok I De ugy-e nem sebesül­

tél meg ?
— Nem, csak pár karczolást ejtett rajtam. 

Hanem a szegény kulcsárunk kapott késszu- 
rásokat.

— Súlyosakat?
— Nem hiszem. A karján meg az oldalán 

sérült meg. Az orvos jót áll a gyógyulásáért. 
. . . Ölelj meg drága Clarym 1 szorosan, na­
gyon szorosan I Nagy szükségem van a szere- 
tetedre most már. ,. , Bocsánatot jöttem kérni 
tőled.

Széli Kálmán núoiszterelnök: Nem visszaf lé Íbiszen 
számadatokkal bizonyítottam ! (Zaj a szélső baloldalon. 
Halljuk 1 Halljuk ! a jobb ildalon )

De az ilyen apodikticze odaállított tételekkel szemben 
szabadjon a t. képviselő urat arra figyelmeztetnem, hogy 
van minálunk egy természetű momentum, a mely ele 
menláris erővel bir s a melynek leküzdése csak évtize 
deknek s adja isten, hogy minél kevesebb évtizednek 
eredménye legyen, mert hála istennek fejlődik népessé­
günk. a mint fejlődött az utolsó tiz esztendő alatt is 
örvendetesen. De a népesség aránylag csekély száma a 
többi európai iparállamokhoz képest nlyao momentum, 
a melyei nem szabad elfelejteni, mikor valaki azt hiszi, 
hogy állami intézményekkel, vámokkal magukkal rögtön 
egy nagy iparországot csinál Magyarországból. (Helyes­
lés a jobboldalon. Mozgás a szélső baloldalon.) Ezek 
igazságok.

Nem akarok most felolvasást tartani arra nézve, hogy 
30 esztendő óta a mi törvénykönyvünknek hány lapján, 
hány törvény van, a mely mind a földmivelés! érdekek 
emelésére lett hozva, csak összehasonlítok egypár szá­
mot, a melyek ékesen szólnak. (Zaj a szélső baloldalon. 
Halljuk! Halljuk! jobbról.) A földmivelés! érd kekre ki­
adtunk 1870 ben (Halljuk 1 Halljuk!) 12,646.000 koro­
nát, vizimunkákra kiadtunk 3 242 000 koronát, összesen 
15 millió koronát. Nézzük, mit adunk ki ma. Az 1870- 
ben kiadott 12. millióval szemben iöldmivelési érdekekre 
kiadunk a költségvetésben 39 millió koronát, vizimun- 
kálatokra 8 millió koronái, együtt 47 millió koronát, 
azzal a 15 millióval szemben, a melylyel 1870-ben meg­
indultunk.

Nagyon érdekes, hogy hogyan viszonylik az a támo­
gatás, a melyben részesül az állami költségvetésből az 
ipar és kereskedelem Magyarországon, ahhoz: hogy és 
hogyan részesül ebben Ausztriában. Érdekes ez mind­
azon állitásokkal szemben, a melyeket ha kivisznek az 
országból, alkalmasak arra, hogy a képviselőbáznak és 
törvényhozásnak egész súlyát és állását megingassa, ha 
tudmilliz kiviszik a magyar füldmivelő nép közé, hogy 
ez az ország a magyar földmivelésért nem telt semmit. 
(Halljuk ! Halljuk !)

Hogy áll a kérdés? Magyarország 1868-tól 1900-ig
Iparának fejlesztésére, bel- és külkereskedelemre kiadott 
24 millió koronát, Ausztria pedig kiadott ugyanezen ezé- 
lokra 104 millió koronát. Az 1902-iki költségvetésben 
Magyarország ezen ezéiokra fordított 4,810.000 koronát, 
a magyarorsz.ági iparkamarák 85 000 koronát; Ausztria 
fordit. mint állam, 10.0/9.000 koronát, az ausztriai ke- 
reskidelmi kamarák 694.000 koronát, a birodalmi ta­
nácsban képviselt oiszágok fordítanak azonkívül 2 
millió koronát, hát a mi 4 millió loronánkhoz képest 
körülbelül 14 millió koronát. M igv .rország áldoz tehát 
összesen 4,895 000 koronát, Ausztria pedig 13,712.000 
koronát.

Magyarországnak ép úgy, mint Ausztriának a paritás 
alapján fentartatik a joga, felmondani a szerződést 
19U3-lg, a mikor szükségesnek tartja. Ezek a törvény 
alapgondolatai és ezeket éo a magam részéről hiveo 
meg kívánom őrlzoi. De odáig nem mehetek és nem 
un gyek a törvény világos értelme folytán, a hova 
Visontai Soma képviselő ur tegnap ment a ki magáévá 
tette az országos magyar gazdasági egyesületnek egyik 
memorandumában, kérvényében kifejtett azt az állí­
tását . ..

Vlaontal Soma : Nem is olvastam. (Zaj.)
Széli Kálmán miniszterelnök : Hát nem tette ma 

gáévá ! Azt nem olvasta talán, de olvasott elég lapot, 
a melyek magukévá tették. No hát Visontai képviselő ur 
azt állította, hogy ha 1903-ig nem létesül a vámtarifa, 
akkor nem lehet fent/rlaoi a vámközüs éget. Ez a tör­
vény világos értelmének kicsavarása és elferdítése, annak 
teljes félreértése. Hisz a törvény 1. szakaszában meg­
mondja, bogy a mennyiben a vámszövetség létre nem 
jön, ez az állapot feomarad 1907-ig. Hát mire való 
akkor azt mond-ni a lörvéoyben, hogy a szerződések 
nem kölhelők meg tovább mint 1907-ig, mire való 
a törvény magi, ha nem lehet azokat 1907-ig fentarUni. 
A törvény világos éltelme az, hogy ha oem sikerül az 
egy-zséget megcsinálni Ausztria és Magyarorszag között 
vámszövetség alakjában, fenn lehel és fenn kell tartani 
ezen alakban, a mint azt az 1896-iki törvény a viszo­
nosság alapján rendezi.

Azt kérdi a t. képviselő urak egy része, hogy szerző­
dések lesznek-e, nem lesznek-e, azt mondják, hogy 
általában semmiféle szerződést nem lehet kötni ezen 
törvény érteimében, mig a vámtarifa el nem készül. 
Est distinguendum ! Hosszú lejáratú szerződések t n -in 
lehet kölni, mert világosan mondja a törvény : hogy 
ama szerződési tárgyalások megkezdése • lőtt az autonom 
vámtarifa, a mely egyaránt kell hogy védje mindkét 
állam érdekeit, elkészítendő. De a törvény 4. szakaszá­
nak első bekezdése azt mondja: hogy a mennyiben nem 
jön létre vámszövetség, 1907-ig köthetők szerződések. 
Kis. rövid lejáratú szerződések megkötését tehát a tör­
vény világosan megengedi, sőt világosan rendeli. (Nagy 
zaj és ellentmondás a szélső baloldalon.)

Eátkay László: Ez az ischli klauzula!
Szeli Kálmán miniszterelnök : Azt kérdik a t. kép­

viselő urak, hogy meg leszn-k-e azok a szerződések. 
Hát ezt előre megmondani, ebben az esztendőben, vagy 
a másikban, a vámügy és a gazdasági állapotok alap 
jún, a melyek ma Európa minden államában vannak, 
azon nagy küzdelmek folytán, a melyek Európa minden 
államának gazdasági éleiét úgyszólván harezba szólítják 
és feldúlják, ma, a mikor nem csak Németországban,

— Bocsánatot, miért?
— De hisz tudod — felelte zavartan Do­

rionné.
És pírba borult a homloka az ősz hajkorona 

alatt.
Clary szótlanul nézte; lassankint fülderült a 

tekintete, mintha reménység férkőzött volna 
agyába.

— Igen, most már beleegyezem — jelen­
tette ki Dorionné s szivére szorította a 
leányát. — Szívesen beleegyezem, hogy nőül 
menj Pémartinhoz.

Clary összerezzent, sugárzott az ürömtől.
— Csakugyan beleegyezel ? — kérdezte. — 

Szívesen egyezel bele ?
— Menj hozzá mielőbb; ott leszek az es­

küvőn.
— Oh é(les jó anyám.
— Igazságotok volt; őrültség volt tőlém, 

hogy azoknak az embereknek áldoztam maga­
mat Mindennel fölhagyok; eladom a Mont- 
Pelat-t. Boldoguljanak, a hogy tudnak. Ezen­
túl csak érted akarok élni drágám, te 
érted, a férjedért, Zote-ért és a Zote testvér­
kéiért, ha a jó isten megajándékoz tite­
ket velők. . . . Meg vagy elégedve, lelkem 
Clarym ?

— Ha meg vagyok-e elégedve ? Hát kér­
dezheted! — kiáltott fel Clary.

És hosszasan, hálásan megölelte édes 
anyját.

— Hiszen értheted; megöltek volna! — szólt 
Dorionné.

— Persze !
— Túlságosan is ostoba lettem volna, ha 

tovább is kitartok mellettük. Ezek az emberek 
mindnyájan hálátlanok, telhetetlenek. Sohasem 
érték be semmivel se.

— Előre figyelmeztettünk.
— Hanem most már majd én is hátat fordí­

tok a szegényeknek !
— Jól teszed. Az önzés, csakis ez ér va­

lamit 1
— Talán igaz. Hibázunk, ha túlságosan sokat 

foglalkozunk a felebarátainkkal. Kiki magá­
nak ! Ez a természet törvénye.

— Végre, észre tértél, szegény jó anyám. 
Nagyon is ideje volt. De mondd csak, tudja 
már Renaud ?

— Mit?
— Hogy immár nem tagadod meg a bele- 

egyezésedet ?
— Nem tudja.
— Nos menjünk, mondjuk ~ieg aeki.

V- Fi aneziaországban és már Angliában is e,.1 z,c 
kép Ítéltetnek meg ezek a kérdések, habár még oly 
ellentétek az összeütközésre nem vezettek, mint a mf. 
nőkkel ép-n szembe állanak Németországban a gazda- 
sági ágak. hogy ezek a sz'-rződések meg lesznek-e köt. 
Iietők 1903 végéig, vagy nem, azt ma senki előre me„ 
nem mondhatja. Én semmiféle hivatalos utón, senkiiül 
egy államnak képviselőjétől, sem az osztrák államétól' 
sem külföldi államétól inviácziót arra még nem is hal! 
lottam, hogy ha a szerződések meg nem kölhelők. pro. 
longál indók, prolongálhatúk-e s mily mértékben és ined. 
dig. Kijelentem, hogy erre nézve még inviácziót seo 
hallottam és inviácziót magam sem tettem.

Es ezzel t. képviselőház, a gazdasági kérdéssel végr.z. 
lem volna. Mindazon politikai kérdésekkel, a mefv |. 
felvehettek, az időre való tekintetből S"m fogok foglal, 
kozoi, de pár kérdéssel még tőlem telhető rövidsége] 
kell foglalkozni.

Fölvettetett a választói jog kérdése és az mondatott 
hogy ime, hol áll a többi ország, rmilyen széles TálaszI 
tási alapon, míg Magyarország szűk választási alapon 
áll; ki k"ll terjeszteni a választási jogot az általános 
szavazati jogig (Helyeslés a szélső baloldalon), be k i 
hozni a községenkénti titkos szavazást (Úgy van! [>7 
van ! a szélső baloldalon.) és meg kell változtatni a 
választókerületek mostam beosztását (Úgy van! U»v 
van ! a szélső baloldalon. Halljuk ! Halljuk I a jobb- 
oldalon és a középen.) Én a választói jog kitérj«-/- .... 
nek nem vagyok ellensége- (Mozgás. Halijuk! Háljuk') 
Én a mai aránytalan czenzus kiigazítását, ar-„ 
nyossá tételét, még pedig a választói jog kitér . ,-z. 
tés'-cek irányában, nem perborreskálom, de az áita- 
lános szavazati jogig én elmenni nem fogok 
(Élénk helyeslés a jobboldalon és a középen. Mozqá) 
és nyugtalanság a szélső balolda'on Élénk ): . 
kiáltások a szélső baloldalon : IJ <t ez a libera- 
lizniust Ez a szabadelvűsig ? Hosszon tárté z,j 
Elnök csenget. Halljuk t Halljuk ! jobbfelj 
sem a titkos szavazást a mi viszonyaink közt mm iar. 
lom czélravezető módszernek. (Zajos ellentmondás a 
szélső baloldalon.)

A nemzetiségi kérdésre térve azt mondja, hogy a 
magyar állam területén európai értelemben veti nemzeti­
ségi kérdést el nem ismer. Nemzetiségi kérdésről tár­
gyalni sem akar, de mivel, sajnálatára, mégis fölvétet:, k 
egy s másra felelni kell. Azt kérdeztek, mi a magyar 
állami eszme ? Az, hogy ebben az államban egy poíiti. 
kailag egységes nemzet el és ennek az államnak semmi­
féle intézményében nem szabad magyar jellegét 
tagadni.

Fölkiáltás: Hát a hadsereg ?
Széli Kálmán miniszterelnök : Majd arról is be- 

szélek . . .
Lengyel Zoltán: A hatásnak azonban vége. (Bt-

rüitséu.)
Széli Kálmán miniszterelnök : Törvény előtti egv»n. 

lőség minden embernek biztosítva van, de a nyelv terén 
az egyenlőség beh'ütküz k a magyar állam jellegibe. A.: 
a szász képviselő, a ki azt mondja, hogy a magyar 
elem hegemóniáját elismeri, de szupremácziáját nem. a 
füderácziót hirdeti. lit két állam nincs. Nem hiszi, hogy 
a szász nép többsége úgy gondolkozik, mint a szász 
képviselők egyik-másika. Azok közt 6 sok derék, b“csii- 
leles, jóravaló magyar embert tsm-r (Tetszés, derült­
ség.), a kik elismerik, hegy a magyar állam szárnyai 
alatt virágzott fel kultúrájuk. (Tetszés.) Különösen Lmd- 
neren csodálkozik, a ki azt mondta, hogy a magy-rus 
csak a liorvátokkal szemben voltak méltányosak. Pav­
loviéi pedig az ő róluok-nélkülünk elvét csak az immu­
nitás védelme alatt mondhatta el. (Taps.) Ricbierre. 
szemben azonban azt hangoztatja, hogy ennek az or­
szágnak nem retorziv, hanem vonzó, asszimiláló politikát 
kell követnie (Z»j a szi-lsó baloldalon.) Csodálkozik, 
hogy Szűcsén Antal küldetését Beöthy Ákos üssh,-mi- 
htja Zichy Jánoséval. Széchen Antalt grói Andrássy Gyula 
minisztereiuök küldte ki. gróf Z < hy Jánost nem a szé.u, 
tehát ez más eset. D- ha gróf Zichy János elvállal tőle 
valamely kiküldetést, akar a -Jóniai szigetekre, a szolt) 
szívesen elküldi. (Zajos derültség.) És B öthy ebene 
hozta fel a kúriai bíráskodást, botolt azt a volt nemzeti 
párt, Beöthy pártja követelte, holott az a kormány ha­
talmának befolyását megszorította? Soha sem ér. nye­
sült oly kevéssé a kormány befolyása a választáson, 
mint a mull választáson.

Beöthy Ákossal való hosszú polémiája után, a kit 
igazságtalansággal vádol, azt feleli, hogy ő megbajiik 
Beöthy ellenszenve előtt. Túloz, torzít, holott Beöthy! is 
lehetne karrikirozni. Azzal vigasztalja magát, hogy Beöthy 
még eddig mindenki iráot ellenez-nvvel viseltetett. Azzal 
vesz búcsút B-őthy Ákostól, hogy ezentúl vele szemben 
csak ulal a dolgokra, de felelni nem fog. (Tetszés, taps 
a jobboldalon.)

Őt perez szünet.

(Szünet után.)
Elnök a vitát bezárja.
Bnzáth Ferencz zárószavában azt mondja, hogy a 

pénzügyminiszter, a mikor az 6 számadatait leczafolti, 
tudva valótlant állított. (Rendre I jobbról.)

Az elnök figyelmezteti a szólót e szavak ioparlamen- 
táris voltára.

Buzáth Feroncz az adó szaporodásáról be<z, . Ne- 
dec/ey kormánypárti beszélte neki, hogy egy paraszt 500 
korona értékű ökreit elárverezték adóba 36 koronáért, 
egy métermázsa búzát elárvereztek aduban egy koro-

— Örömest. Bellocq-ban van még ?
— Igen, Bellocq-ban.
— Gyerünk azonnal. . . . Reményiem, meg­

bocsát nekem; nem lesz kevésbbé nagylelkű 
náladnál, ugy-e?

— Felelek érte.
— A kocsim kint áll a kapu előtt.
— Helyes. Csak egy kicsit várj, a mig fel­

öltözöm. ... Öt perez múlva itt vagyok.
Clary elindult, de pár lépés után visszatért 

s anyja nyakába borult.
— Szép tőled, tudod-e? — suttogta s a 

szeme ragyogott a boldogságtól. — Nagyon 
szép tőled, hogy ezt megteszed a kedvünkért, 
Nem haragszol reám többé, a miért rossz vol­
tam néha ?

— Oh, te sohase voltál rossz 1
— De igen ! Hanem helyrehozom, meg­

látod !
— Jó, jól . . . Öltözz fel hamar!
Clary elsietett a bükk-fasorban és a fák hí­

zelegve ráhullatták vérpettyes lombjaikat.

VII.
Clary csakhamar újra előtűnt a bükk fasor 

túlsó végén. Gyorsan közeledett, menésküzbea 
gombolta be a felöltőjét, testhez álló szürke 
posztófelöltőt, melynek hullámosán szabott ma­
gas gallérjából pompásan emelkedett ki a 
fej, akár a virág a kehelyből.

A szokottnál is szebb volt ez a fej e reggel; 
igazi bübájt varázsolt rá az öröm. A toliakkal 
körített nemezkalap bátor és diadalmas kife­
jezést adott az arcznak. Soha sem látszott 
Clary karcsúbbnak, fiatalabbnak. Dorionné 
huszadik évébe visszatérten vélte őt meg­
pillantani.

— Itt vagyok — mondta Clary. — Tudod mi­
gondoltam ? Hamarabb járnánk vasúton.

— Hogyan ?
— Mauleon felé. A mauleoni állomás tiz 

kilométernyire esik ide. Odáig elvihetne a 
kocsi. De az egész utón kiállanának a sze­
gény lovak. Több mint tiz mértföld az ut 
Beilocq-ig.

— Gyerünk hát Mauleon felé.
Clary elkészült a felöltője begombolásával. 

Körülhuzogatta az alját, hogy jól a testéhez 
simuljon és a feje még büszkébben emelke­
dett ki erősen lefelé hajló vállai közül, mintha 
a kék égboltozatban akarna egy kicsit ***** 
nézni.

(Folytatása következik.)

ráért. (Zaj, mozgás.) Aj|
fogadását.

Molnár János eláll: I 
A hatáiozati javas!atú|

szavazás.
A többség elfogadj

ségvetést
A holnapi ülésen m,| 

tárgyalását.
Az ülés vége d-.iután
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toll. melyben a korm ml 
Gromon Dezső, G, än\ 
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rok képvis ttok. A bu 
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és kultuszminiszternek 
elintézésével az ült-s vrel

A képviselőhöz ei«
ü órakor >erezel U . 
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Az árverési ügy
Pics: ÍNÍuuor .-'i,
lénél progr mn.jaha vet 
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caolatos n zz ut hói 
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igazságügy mniszt-numb 
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Az osztrák k
Az osztrák Lép vise I 

Kivégezte a Riiniszluria 
költségéről szólu czirnei 
alapról szóló czimet. Fd 
Straos7ky n< hány mei
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A magyj
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miatt tilos.
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gyalusat. Tárgy. : - 
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Skene előadó a bi; 
ajánlj*.

ZitniJc azt mondji. 
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rczatt javaslata tárgyat 
delkezési alapot.
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2 millió koronanyi pulii 
beruházásokra.
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névszerinti szavazat 
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1902 EGYETÉRTÉS, FENTEK, FEBRUÁR 28.
naért (Zaj, mozgás.) Ajánlja határozati javaslatának el­
fogadását

Molnár János elállt a zárószólúl.
A határozati javaslatok fölolvasása után következett a

szavazás.
.1 többség elfogadta általánosságban a költ-

$,égvetést
A holnapi illésen megkezdik a költségvetés részletes

tárgyalását.

Az ülés vége délután két órakor.

A képviselőhöz kérvény! bizottsága ma délután 
5 ■_raker Szentiványi Árpád elnöklete alatt ülést tár­
tai;. melyben a kormányt Szili Kálmán miniszterelnök 
Gromon Dezső, Granzenstein Béla, nemeskéri Kiss 
Púi, Zsilinszky Mihály és Nagy Ferencz államtitká­
rok képviselték. A bizottság gróf Forgách Antal elő­
adása alapján 196 kérvényt és feliratot tárgyalt. A kér­
vények közt van Kassa városának kérvénye, melyben a 
harmadik egyetemnek Kassán való felállítását kérelme­
zik- A bizottság tagjai közül többen pártolólag szóltak a 
kérvényhez, mire a bizottság elhatározta, hogy a feliratot 
az Cfszkormánynak javasolja kiadni. A felekezeti iskolák 
tanár >i vasúti je^ykedvezmény megadása iránt intéztek 
kérvényt a képviselőházhoz. Gróf Forgách Antal elő­
adó u,elegen pártolja a kérelmet, melyet méltányosnak 
talál. Nagy Ferencz államtitkár felvilágosításai után, 
rnpjypkben a kérvényezők ügye iránti jóindulatáról tett 
tanú?:-zot, elhatározták, hogy a kérvényt a kereskedelmi 
es kultuszminiszternek kiadni javasolják. A kérvények 
elintézésével az ülés véget ért.

A képvlseloház mentelmi bizottsága ma délután 
• v:ax v berczei D-zső elnöklete ala:t ülést tartott, mellben 
K.: -L r-n< / előadása alapján Molnár J-nő, Korodi
Li Mdatinszky György, Lováxzy Már'on. Há- 
v'.ory László Ivánka Oszkár, Meszlén.yi Pál, óvary 
Ferencz és PavLovics Ljubomir mentelmi ügyeit tár­
gyalta. Az ügyek elintézésével az ülés véget ért.

A vérből választás. A Verbón megválasztott Va­
jas tJc Juuos tót nemzetiségi párti képviselő mandátuma 
elicn bí-adott peticziú folytán a kir. kúria tudvalevőleg 
elrendelte a vizsgálatot annak a önigazolására, vájjon a 
a k-'nviselő programmbeszédében tényleg követett-e el 
ál ián* ellene* izgatást. Mint a Kel. Ert.-nek Yerbóról 
jel-útik, Kis Józs i a pozsonyi kir. ítélőtábla kiküldött 
bír aj t. rre nézve szá nos tanút hallgatott ki, kiknek 
egybehangzó vallomása kétségti lenné teszi az állam- 
eben a izgatás vádjának alaposságát. Kétség sem fér 
tehát hozzá, hogy a mandátumot meg fogják semmisíteni.

Rónay főispán helyettese. Naguberskerekröl 
tiv.rjiozzák. hojry a b lügymimszter Dellim.anich La­
jos alispánt bizta m°g a főispán személyéhez nem kötött 
foispáni ügyek intézésével.

Interparlamentáris konferenczla. Az mterparla- 
menláiis kooferenczianak magyar csoportja ma délután 
í> 'Iraker gróf Apponyi Albert elnöklete alatt ülést 
tartott. Az elnök tudatta, hogy a jövő interparlamentáris 
kcnferenczia Bécsben szeptember hó 10-én fog össze­
ülni. A napirenden szereplő kérdés-k kö>QI érdekesek a 
következők : A hágai- nemzetközi békebiróságban képvi- 
S'ítessék magukat mindazon hatalmasságok, a kik annak 
lrlesitésében részt nem vettük is. más szóval, hogy ennek 
zárt jellegé? nyilvánossá tegyék.Továbbá gróf Apponyi- 
nak Brüs-zelben letárgyalt és elfogadott következő indít­
ványa : hivatnának fel az összes interpariameníáris cso­
portok, hogy saját hatáskörükben hassanak oda, hogy 
jilamaik részéről megkötei dő kereskedelmi szerződések­
ben a felmerülhető differ ncziák applanálására választott 
bírósági fljárás és pedig a hágai állandó bíróság vétes­
sek g- ny! e. A napirenden még több indítvány szerepelt. 
E fogadták Deseu/Jy Arisztid titkár indítványát, hogy 
szó i’sák fel az országgyűlés mindkét házának tagjait a 
csoportba való belépésre. Végül Vi ontai Soma a gazda­
sági k< rdések kellő nyilvánosságra hozatalát hangsú­
lyozza és ebben az irányban indítványt jelent be a kö­
vetkező ülésre. Ezzel az ülés véget ért.

Az árverési ügy rendezése. A Pol. Ért. jelenti:
Plusz Sándor i-razsagügyminiszter már tárczája átvéte­
lénél progr amjába vette fel, hogy meg fogja szüntetni 
azokat az anomáliákat, melyek az árverési ügyekkel kap­
csolatoson az utóbbi időben oly gyakran felmerültek, 
lmé/.kedett a miniszter, hogy a mennyiben az árverési 
vi:-s'a‘'lések a büntetőtörvénybe, különösen a kihágást 
törvénybe ütköznének, szigorúén büotettessenek. Most az 
igaZ' j ügy ni misztérium ban a polgári perrendtartás élet­
belépt'téri tervezetének és javaslatának munkálatai rnár 
annyira haladlak, hogy az igazságügyminiszter még az 
ev folyamán benyújthatja a képviselőháznak. Ugyanekkor 
fogja benyújtani a végrehajtási novellát is, melyben 
nemcsak a 156. §-ra vonatkozó, hanem egyéb czélra- 
vezető intézkedések is lesznek. A végrehajtási novella 
elkészítése már a perrendtartás életbeléptetése szempont­
jából is szükséges.

Kiszolgált altisztek igénye. Hegedűs Sándor 
kér- skeűelemügyi miniszter az önálló üzletkezelésü vas­
utak igazgatóságaihoz körrendeletét intézett a törvény 
a; -pjan polgári alkalmazására igénynyel biró kiszolgált 
altisztek erűt kében. A miniszter utasította a vasutigaz- 
gatórágokat. hogy szigorúan hajtsák végre az 1888. évi 
szabályrendeletet, mely szerint a vasúti hivatalnoki, al­
tiszti és szolgai állások betöltésénél egyenlő minősítés 
eselében miás pályázókkal szemben előnyben részesíten­
dő-; r/ok a kiszolgált altisztek, a kiknek az 1873.11 t.-cz. 
érteimében polgári alkalmaztatásra igényük van.

Az osztrák képviselőhöz ülése.
Az osztrík léptiseiöház ma szorgalmasan dolgozott. 

E ■- „■'•/te a mlnisztertanícs és a közigazgatási biróság
1 - e/-'fűi szóló czimeket és elfogadta a rendelkezési 
ai-prói szóló czimet. Felszólalt a miniszterelnök is, hogy 
Sir ns-ky néhány megjegyzésére rell.-kláljon.

Az ülésről kővetkező tudósításunk számol be:
A magyar helységnevek.

A beérkez'lt irományok között van Walz és tár- 
czmak a miniszterelnökhöz mint belügyminiszter- 
f- intézett int rpellácziója az e hó 19-iki helügymi- 
r.sztm rendelet tárgyában, a mely az eddigi német 
,l''ystgneuek helyett magyar nevükön sorolja fel 
ázó- a! a magyarországi megyéket és községeket, a 
mely. kilói az allatbehozatal állati betegségek fellépése 
miatt tiios.

A ház ezután folytatja a költségvetés részletes túr 
gyula-nt. Tárgyalás alatt vannak a minisztertanács és 
a-:., -zgatási bíróság fejezetek.

tkene előadó a bizottság indítványának elfogadását
ajánlja.

Zitnik azt mondja, hogy : Tekintettel azonban a kor* 
n : ny magatartására, Stürgh-nek Ciliire vonatkozó hatá­
rozati javaslata tárgyában, nem szavazhatják meg a ren 
delkezési alapot. 1

Fen es azt indítványozza, hogy a kormány rögtön
2 null,-a koronányi póthitelt kérjen Dalmácziában való 
beruházásokra.

Nemzetiség! panaszok.
Wnssilko (ruthén) és Michejda (morva) szláv pa­

naszokat sorolnak fel.
A ház elfogadja a tárgyalás alatt lévő két czimet, 

úgyszintén a rendelkezési alapról szóló czimet és pedig 
névszerinti szavazás utján 167 szavazattal 102 elle­
nében.

A vita folyamán Körber miniszterelnök Román­
cukkal. Wassilkoval és Pericscsel szemben kijelentette, 
hogy j kormány valamennyi tartomány iránt egyenlő 
jéiiidulatot lanusii s azt hiszi, hogy ezt többször be is 
bizonyította Straoskyval szernbeo megjegyzi, hogy a kár­
mi,y«n nagyoknak mondja is a mostani alkotmány 
hiányait, mégis megvan az az előnye, hogy tág teret 
nyújt a népek szabad megegyezésére, mert csak 
elveket foglal magában, a melyeknek helyes magyará­
zni. a 'nép-k érdekében való fejlesztése a pártok 
bő es mérsékletére vao bízva. Egyébként a kormány 
va.iozaii. nul ragaszkodik a trónbeszédben ki/ejtett pro­
gramújához.

A pétervári nt.
A közös kiadásokhoz való hozzájárulás cziménél 

Dasynski szóvá teszi a Németországból kiutasított 
osztrák munkások ügyét, a vitás tengerszem-kérdést és a 
legutóbbi lembergi eseményeket s azt kérdezi, igaz-e, a 
mint német lapokban olvasható volt, hogy a külügy­
miniszter ebben az ügyben térdet hajtott az idegen ha­
talmasság képviselője előtt és igaz-e, hogy berlini detek­
tívek jártak Len bergben. Végül szóba hozza még a trón­
örökös pétervári útját és azt mondja, hogy nincs kifogása 
Ausztria-Magyarország és Oroszország barátságos viszonya 
ellen, de Oroszországnak Ausztriában való befő 
lyása ellen mindig fel fog szólalni a szervezett 
ellenzék.

Körber miniszterelnök: A külpolitikai kérdések ná­
lunk az alkotmány értelmében más fórum elé tartoz­
nak, a delegácziúk fóruma elé és ezért az előttem szóló 
képviselő urat is oda kellene utalnom De azt hiszem, 
bogy nehány megjegyzésére mégis r flektálnom és hang­
súlyoznom kell, hogy külügyi politikánkat nem 
lehet udvari és házi politikának mon­
dani. Ez a politika mindenkor összhangban volt és 
marad a legfelsőbb uraikodóliázzal s a legbensőbb köte­

lékek által egybi fűzött népek érdekeivel. A mennyire 
ebben az osztrák kormány tekintetbe jő, csak annyit 
mondhatok, bogy a külügyi politika velem teljesen 
egyelértőleg vezettetik és hogy mi ezt a politikát a 
monarchia és népűre nézve üdvösnek tartjuk. Az előttem 
szóló képviselő az uralkodóház egyik tagjának pétervári 
utazáséit érintette, a melyben külügyi politikánk irányá­
nak teljes megváltozását véli látni. Sok nyilvános meg­
nyilatkozásból kiviláglott ennek az utazásnak a czélja és 
egészen helytelen dolog volna az utazást üsszelii/gésbe 
hozni az előttem szóló képviselő ur említette események­
kel. Nem járja azonban, a mint itt már gyakran hang­
súlyoztam, hogy beavatkozzunk egy másik állam belső 
viszonyaiba. Már csak azért sem, mert mi sem tűrhet­
nénk ilyen beavatkozást más oldalról.

Körber beszéde után a tárgyalást félbeszakították és 
az ülést 6 órakor berekesztetlék. A legközelebbi ülés 
holnap délelőtt 10 órakor lesz.

EGYHÁZ.
Lelkcszválasztás. Kun Béla ev. ref. lelkészt Fan* 

esik a község ev. ref. hívei egyhangú lelkesedéssel lelki- 
pásztoruknak választották meg.

A katholikus kongresszus.
Csaknem kizárólag tanügyi dolgokkal foglalkozott ma 

a katholikus kongresszus. Nagyobb vita azonban nem 
fejlődött ki, mert az elvi jelentőségű kérdések már el­
dőltek volt a 11. és 12 dik §§ ok tárgyalásánál Eunek 
daczára gróf Zichy Nándor a pü-püki kar javaslatának 
beterjesztésénél mégis napirendre hozott bizonyos elvi 
jelentőségű dolgokat, melyek alkalmasak lettek volna 
egy széles bb mederben folyó tárgyalásra. A képviselők 
nagy többségének azonban semmi kedve sem volt a 
vitára s türelmetlenül kiabálták jobb- és baihlől egy­
aránt : szavazzunk ! Es csakugyan szavaztak hűségesen 
és le is tárgyalták a javaslatot egészen az utolsó feje­
zetig. Ezt a fejezetet holnap valószínűleg elvégzik és igy 
a már betekre nyúlt kongresszus véget fog érni.

A mai ülésről tudósításunk a következő :
Elnök : Gróf Szapáry Gyula.
Jegyzők: Dr, Günther Antal, dr. Giesswein Sán­

dor és dr. Ziskay Antal.
Elnök délután egynegyed ölkor nyitja meg az ülést. 

A tegnapi ülésről felvett jegyzőkönyv hitelesítése után 
következett a napirend: a huszonhetes bizottság­
nak javaslata az igazgató tanács hatásköréről.

Dr. Ziskay Antal beterjeszti a püspöki karnak a 
160 § ra v .rí .tkozó módosítását.

Gróf Zichy Nándor : H sszabb beszédben kif- jli hogy 
n»m fog-dli .ija el a püspökük módosítását, mert az 
1S83 évi XXX. tőrvényezikkben a felekezetek részére 
sokkal több jogok vannak biztosítva.

Major Ferencz figyelmezteti a kongresszust arra, 
bogy a kulholiLus tanügyié addig nem gyakorolhatnak 
befolyást, míg a főigazgatók foglalják el az elnöki szé­
ket. A módosítással szemben az eredeti szöveg elfogadá­
sát ajánlja.

Dr. Simonyi Semadám Sándor: Csatlakozik gróf 
Zichy véleményéhez.

Szmrecaányi Pál püspök erős szemrehányást Iát a 
püspöki kar ellen, mintha az feladta volna a katholikus 
egyháznak a tanügyre vonatkozó jogait. Felvilágosításul 
megjegyzi, hogy nagy tévedésben vann.ik a módosítás 
ellen szólók, mert a módosításban sokkal szélesebb kürti 
jogok vannak biztosítva, mint az eredeti szakaszban. Er­
délyben a főkegyúri jogok tekintetbe véhlével rendezték 
a közoktatás ügyét, tehát miktr az erdélyi státus szei ve­
zetet akarják átvenni, akkor nekik is respektálni kell ezt 
a főkegyúri jogot.

Dr. Fehér Ipoly hivatkozva az elhangzott beszédekre, 
kényt-len kije.entt-ni, hogy a püspöki kar nem informá- 
cziókból indult lt, hanem abból az álláspontból, hogy 
a jogokból annyit követeljünk, a mennyit az 1883. tcz. 
megenged. De nekünk még számolni kell azzal is, hogy 
jogunknak egy részét a főkegyúri-jog I köti. Ezt feledtek 
azok, kik szemére vetették a püspöki karnak, hogy a 
jogfeladás terére lépett. Legfeljebb tehát arról leh -tne 
szó, hogy miért számítottunk le annyit a fő-kegy úri jo­
gok alapján, mint a mennyit leszámítottunk. Erre azon­
ban világosan irányadóul szolgál az erdélyi státus, mert 
ott látjuk, hegy mennyit követelt magának a fu-kegyur.

A kongresszus nagy többséggel elfogadta a püspöki 
kar módosítását.

Következett n püspöki karnak csaknem az egész tan- 
ügyet magában foglaló javaslata, mit egy uj szakasz 
alakjában terjesztettek a kongresszus elé.

Gróf Apponyi Albert általánosságban hozzájárul a 
püspöki javaslathoz. Csak annak a) pontja ellen tesz 
kifogást, mely a tannyelv meghatározásáról szói. Teszi 
ezt pedig azért, mert még szu sem lehet arról, hogy a 
tannyelv a vallásalupitványból fenlartott iskolákban más 
legyen, mint a magyar.

Szmroc. ányi Pál szükségesnek tartja megokolni, 
hogy a tannyelv megh..tarozását azért vették f 1 az 
igrv gató-tanács hatáskörébe, mert ezt a jogot az 1883 iki 
XXX. tvezikk adja meg az iskolafent..ilóknak. E/.t a 
jogot tehát nem akarták elejteni épen magyar nemzeti 
szempontból. De elismeri, hogy ilyen rendelkezés a 
tanulmányi alapból fentartott iskoláknál csakugyan feles­
leges. Épen ezért ilyen irányú javaslat elfogadását 
ajánlja ott, a hol általánosságban van szó az iskolákról.

A kongresszus elfogadia a püspöki kar módosítását s 
azután letárgyalták a javaslatot egész a 185-ik szakaszig.

Ezzel az ülés véget ért.
Holnap az újvárosház üléstermében folytatják a 

tanácskozást.

A debreozeni pietisták.
Közelebbről több ízben megemlékeztünk a magyar 

pietistákról, kik rossz néven vették tőlünk, hogy nem 
vagyunk velük egy véleményen. Az Egyetértés azon­
ban programrojába vette a történelmileg kifejlődött 
egyházak védelmét és igy mi csak kötelességünket 
teljesítjük, midőn megakadályozni Igyekszünk minden 
olyan törekvést, mely az egységes magyar református 
egyház szektákra való felbontását eredményezné.

Hogy prdig e tekintetben a magyar p;etUtákat 
igen helyesen ítéltük megl semmi sem igazolja jobban, 
mint a legilletékesebb helyről hozzánk beküldött követ­
kező tudósítás ;

A debreozeni Dégenfeld-féle szövetség.
Különös mozgalom indult meg Debrecenben s ugyan 

erősen hajtják a kerekeket, hogy minél előbb szervezked­
jék. Ez év márczius 2 án már életbe akar lépni. Na­
gyon siet megszületni. Még az alapszabályokat sem tet­
ték közé s mégis hajtják a párthiveket az aláírásra. Elég 
a czim s az alakulásra hivó szózat. E szózat keményen 
ostorozza a debreozeni ref. egyházat, azt mondja : a mai 
idők gonoszok ; a ragadozó farkasok prédáiul esnek az 
egyház juhai; az ősök öröksége pazaroltatik sth.

A sok baj — a mint ők látják — orvoslása végett 
nem az illetékes hatósághoz (egyház és pvesbyterium) 
fordulnak ; annak kiküldötteivel érintkezni nem akar­
nak, hanem az elégedetlen elemeket akarják az egyház 
ellen összetoborzani, hogy azok segélyével dolgozzanak. 
Elsősorban a lelkészeket támadják meg abban a debre- 
czeni «Protestáns Lap»*ban, mely szolgálatukba szegődött. 
Háborút kezdenek a vezetők ellen, azt hívén : igy lesz béke. 
Már régóta rendszeresen ostromolja e lap a debreozeni 
ref. egyházat. Nem uj a támadás, pár év előtt a deb 
reczeni nagy egyház egységét akarták szélrobbant,mi. Ez 
nem sikerült. M >st az egyház és képviselő hatósága, 
az egyháztanács mellőzésével, uj pártot szerveznek szö­
vetség czim alatt jótékonysági czélzattal ; ez utón az 
erőt kétfelé osztják, illetőleg egymás ellen szembe 
állítják. Nagy tűzzel viszik az egyház lelkészei ellen a 
tipró kikelést, de e tűzben nincsen szentlélek, meit nin­
csen szeretet, hanem gyűlölet. A gróf ur egész csendben, 
mondhatni titkosan, saját lakán hívta egybe legmaka­
csabb pártemhereit, lekötelezettjeit, őt tüskün-bokron át 
követőket ; rejtélyes híveikkel <a kakas megszólal» von­
ták fel a figyelmet arra, a mi készülőben van. Kívül és 
távol álmélkodva kérdik : ugyan mi baj v n a d-bre- 
czeni egyházban ? Miért kell tömörülni ? Hát bi/o iy a 
hátsó gondolatot alig érti valaki közölünk Csak sejti talán.

Hiszen egy jótékony egyesület alakítására — ha ez 
az igazi czél — nem szükség harczi riadót fújni, h nem 
az egyház képviselőivel közös jóakarattal együtt hajni. 
Maga az egyház kész segédkezet nyújtani ily ezéira, 
csak biztos legyen, hogy nem az egyház ellen irányul 
a szövetkezés.

Fájdalom ! azonban erről nincs és nem is lehet meg­
győződve ; mert az egyház és tisztviselőinek nyilvános 
és bebizonyosodott főellenfelétől indittatott meg a moz­
galom. N m baráti kéz, nem jóakaró szív a mozgató erő.

Suk komoly és t kmtély s világi férfiú gondolkodóba 
esett, kik pedig a szép czeltól vonzalva. o laadták nevü­
ket a kezdeményezéshez; de mikor kitűnt hogy az egy­
ház egységen'-k m- gbontása lappang a háttérben, vissza­
vonult jó része. Így a mozgalom már is szakadást idé­
zett elő, p'-dig még alakulása előtti állapotban van.

A valódi jótékony egyletek sem nem azon testület 
gyalázásával kezdik, melynek tagjai javára akarnak mun­
kálni, sem nem izgató és mindent nagyitó rémképek raj­
zával : hanem rokonszenves fellépéssel, a szivek meg­
nyerésével. Sőt oly egyént kellene állítani élére, a kinek 
múltja és sikere kezesség; szerelő ragaszkodása és ba­
ráti érzelme í z egyház, annak jogai, javai iránt kétségen 
felül áll, és I. y v..lóban népszerű Itt nem így áíl a 
dolog. Nem csoda, ha bizalmatlanság, kétely és bizony­
talanság fogja el az alakulni akaró szövetség iránt a 
k< bleket.

A két legkiáltóhb szó- és irodalmi harezosa a mozga­
lomnak. kímél- tlcn modora miatt, már korább elvesz­
tette u polgárok szereidét. így szavok nem hat, sót 
bánt és sért.

Ily körülmények között ama szövetségtől áldást nem 
rrmélünk. hanem a béke galambjának elűzését Szereteti 
müvet szeretet nélkül tartósan alapítani nem leh- t.

ÚJDONSÁGOK.
— fehr. 27.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetési márceius 1-én lejár, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
ssélküld&sében fennakadás altion bt.

Előfizetési árak:
Égész évre....................................... 40 k. — f.
Negyedévre....................................... 10 „ — „
Egy hóra ..........................................3 ,, 60 „

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk 
legszebb és legtartalmasabb divatlapjának: a 
,.l>ivatszalon“-nnk kiadóhivatalával kötött 
szerződésünk értelmében előfizetésünk e lapot 
kedvezményes áron: egész évre 8 koronáért, tél­
évre 4 koronáért, negyedévre 2 koronáért ren­
delhetik meg. Az előfizetési dijak az Egyetértés 
előfizetésével egy utalványon beküldhetők.

Felültetés.
Megtréfálta valaki a munkásokat . . .
Jó ebéd után, a feketét szürcsölve ez a jó 

ember unatkozva nézte illatos szivarjának bodor 
füstfelhőit. Az unalom p-dig rossz tanácsadó 
és valamivel el kell űzni. Meg kell tehát va­
lakit vagy valakiket tréfálni, ez a legalkal­
masabb mód erre. Ismerősöket megtrélálni jó, 
ismeretleneket jobb, egész tömeget a legjobb.

A trélát kieszelve az ember agyonüti az 
időt és már előre mulat a felültetett emberek 
haragján. így születik meg egy rossz viczcz. 
így támadhatott az is, a melyről most szólunk.

A mi jó emberünk tehát unatkozott és ki- 
fundálta, hogy a munkanélküliek összecsódi- 
tése jó viczcz. Fényes dolog lesz 1.. Haha!... 
Például a kerepesi-ut elején . . . Kitűnő ! . . . 
Megakasztják a forgalmai, zajongani fognak, 
jönnek a rendőrök, lesz kardlapozás, bot­
rány ... Nagyszerű ügyi... Milyen remek 
ötlet és milyen jó dolog az apró hirdetés! . . . 
Mert természetes, hogy az apró hirdetés 
alkalmas legjobban az ilyen hunezutságra.

így történt aztán, hogy ma reggel az egyik 
napilapban megjelent egy apró hirdetés. Csak 
olyan igénytelen rövid, a mely szinte elve­
szett a hasonló apró betűk tengerében. De 
azért nagyon feltűnő annak, a ki azt az oldalt 
is olvassa az újságban. Hát még annak, a ki 
csak azt az oldalt olvassa. Annak nem kerüli 
el a figyelmét. Hiszen ö munkát keres, az a 
hirdetés pedig munkást. Kőműveseket és állvá­
nyozókat.

Tizenegy órára hívta őket a Fehérló-ío^uáő 
elé a hirdetés. És kora reggel megindult a 
népvándorlás. Mindenfelől özönlött a sok 
munkakereső munkanélküli. Mint a gördülő 
lavina növekedett a tömeg és délfelé már a 
széles utat egészen ellepte.

Nőttön-nőtt a tömeg és fölébredt benne a 
kenyéririgység. Zúgolódni kezdett, hogy fogad­
ják már föl, mert félt, hogy az utóbb érkezők 
elkaparintják előle a kenyeret. És jöttek a 
rendőrök is . . . Sikerült a viczcz ... A kiéhe­
zett, a reménytől fölcsigázott tömeg lassan- 
lassan szétoszlott.

Valemelyik ablakból pedig gyönyörködött 
valaki abban, hogy milyen jól sikerült a 
tréfa . . . Igazán jól sikerült . . .

így történt az eset:
E/y, ma reggel megjelent lapban kőműveseknek és épito- 

munkásoknak állást hirdetett egy Zsolnay nevű vállalkozó, 
aki megjegyezte, hogy a pályázók várakozzanak reá ma dél­
eiül! 11 órakor a kerepesi úti Fehérló száléi előtt. Már 
reggel nyolez órakor kopott, kiéhezett alakok jelentkeztek 
a fogadó előtt, csupa olyan ember, a kinek már egész 
télen nem volt munkája. A munkátalanok serege egyre 
nőtt s mire a Rókus-kórbáz órája elütötte a tizen­
egyet, vagy ölszáz munkás tülekedett, rajongott a szálló 
elölt, ellepve az nlczát egész szélességében. A fogadó 
portása hiába magyarázgatta az elül állóknak, hogy nem 
ismeri Zsolnay vállalkozót, ilyen nevű ur nincs náluk 
megszállva, a tömeg nem tágított. Fél tizenkettőkor tele­

fonoztak a szállóbeliek rendőri segítségért, mert a mun­
kátalanok ellepték a szálloda minden talpalatnyi helyéi. 
Lovas- és gyalogos rendőrök érkeztek. A rendőrfelügyelő 
megtudván, miről van szó, szép szóval megmagyarázta 
a szerencsétlen embereknek, hogy nyilván felültette őket 
valaki a hirdetéssel, mert Zeoloay vállalkozó nem mu­
tatkozik. Erőszakra nem is volt szükség, a szegény mun­
kások csalódottan, nagy keserűséggel szétoszlottak.

Henrik herczeg Amerikában.
A porosz herczeg tegnap az amerikai nagyipa­

rosokkal, ma az újságírókkal ebédelt. Mindkét 
helyen a nemzet valódi képviselői vették körül. 
Fölöttébb jellemző, hogy a herczeg mindkét 
helyen otthonosan érezte magát. Az uj világ­
nak az európaitól elütő légkörében, egy má­
sik társadalom szokásai közt a császári her­
czeg bizonyára tanulságos összehasonlításokat 
tehetett a saját világával. Az amerikai nép 
pedig még jobban megkedvelte a kedvére 
való európai herczeget, a kiben az ó-világ egy 
uj korszakának az előőrsét látja.

Henrik herczeg utazásáról a következő táv­
iratokat kaptuk:

Berlin, febr. 27.
Henrik herczeg amerikai utazásának első következ­

ménye, hogy Berlinben német-amerikai bizottság alakult, 
a melynek az a czélja, hogy Németország és Amerika 
közölt szorosabb politikai és gazdasági viszonyt 
hozzon létre. A bizottságnak már most is sok kiváló 
politikus és tudós lett tagjává.

Kcwyork, febr. 27.
A nagyiparosok és pénzemberek tegnapi ebédjének az 

volt a czélja, hogy Henrik, herczeget ezekkel a körök­
kel szorosabb érintkezésbe hozzák. Hír szerint az érint­
kezés Vilmos császár kívánságára történt. A vendégek 
közt voltak: Armour, a <vasutkirály>, Cramp, a 
«hajókirály», Gould, zz «ezüstkirály», Rockefeller, 
a «pelroleumkirály», Edison és Tesla, a lét világhírű 
feltaláló, Westinghouse mérnök és feltaláló, Pierpont 
Morgan és Schwab, az aczéltrust vezérei, Vander­
bilt, és mások. A terem gyönyörűen volt dí­
szítve, a falak egészen el voltak boriivá rózsával. 
Tizenegy asztalnál száznegyvenen ültek. Az ebéden 
rendkívül lelkes kedv volt. Az elnöklő Morgan három 
köszöolőt mondott Rooseveltre, Vilmos császárra és 
H nnk h'rczegre. A herczeg az amerikai iparra mon­
dott köszöntőt. Nagy csodálkozást keltett az a biztosság, 
a melyiyel a herczeg ebb-n a neki szokatlan és isme­
retlen körben mozgott. Azt mondják, hogy ez az ebéd 
a h-rczeg amerikai utazásau„k rendkívül fontos mo­
mentuma volt Henrik herczeg éjfélkor Washingtonba 
utazott, a honn .n holnap kezdi meg utazását tizennégy 
államon keresztül.

Kewyork, febr. 27.
A Meteor vizrebocsátása után a vendégek közül na­

gyon sokan illeti nül viselkedtek ; leitták magukat pezsgő­
vel és puncscsal s let porták az asszonyokat, a kik valami 
emléktárgyat akarlak magukkal vinni. A vendégek egy 
része szélsz dte a Hohenzollern modelljét s elvitte az 
egyes részeket. Downey végül kénytelen volt a vendég­
látást megszüntetni.

Kewyork, febr. 27.
Azon az ebéden, a melyet a Kewyorker Staats■ 

Zeitung Henrik herczeg tiszteletére adott, az amerikai 
sajtónak mintegy 12uU képviselője volt jelen. Ridder 
Herman lelküszöntötte a herczeget és azt mondta, 
hogy fienrik herczeg megsértette a Monroe-elvet, mert, 
mint a német császár képviselője nemcsak egy darab 
amerikai földet, hanem minden szivet is meghódított. 
Azutáo a németek és amerikaiak régi barátságát méltatta 
és végül Henrik h rczeget éltette. Whitelaf Reid P.oose- 
velt és Vilmos csiszár személyes tulajdonságait magasz­
talta és azt mondta, hogy Isten és a természet bárom 
nemzetet rend lt örökké tarló barátságra : az Egyesült- 
Államokat. Németországot és Angliát. Az első keltő 
között mindig b nső barátság állott fenn.

Jfewyork, febr. 27.
A Staats-Zeitung állal rendezett ünmpi lakoma 

fényesen sikerül H-nrik herczeg Pudder, a Staals-Z itung 
szerkesztője és Rsilz, a Tribüné sz rkesztöje között fog­
lalt helyet. A d’plomácziát egyedül Hengelmüller oszfruk- 
magyar követ képviselte.

A herczeg kilencz1 dfél órakor érkezett. Nagy lelkese­
déssel fogadták. Háromnegyed tizenkettőkor P.eitz nagy 
beszédet mondott, mire Ridder élezektu! sziporkázó poliúr- 
köszöctőt mondod. A herczeg ezután fölkelt és maga 
elé teve néhány írott h vele!, belefogott beszédébe. A 
j Tenvoltak általánosan ünm pelté-k. Beszéde még a nc- 
melellenes szerkesztők közölt is nagy feltűnést kelteit és 
lármás lelkesedést támasztott. Különös' n zajos volt a 
taps, u mikor Henrik herczeg arról a misszióról ernlé 
kezelt meg, melyiyel Vilmos császár megbízta.

Az ebéd után nagy csoportokba verődtek a hírlapírók 
a herczeg körül. Kevéssel 12 óra előtt a herczeg a 
jeleuvottak örümrivalgása közip.lte eltávozott.

A'ewyork, febr. 27.
Henrik herczeg a sajtólakomán nyílt, férfias 

beszédet mondott, melynek hízelgéstől ment 
hangja nagyon megnyerte a sajtó tetszését. A 
herczeg igy szólt:

— Teljesen tudatában vagyok annak, hogy 
az Egyesült-Államok hírlapiról társaságának 
és különösen a New-Yorker Staatszeitung-nak 
vendége vagyok és mindkettőnek köszönetét 
akarok mondani a szives meghívásért és azért 
a fogadásért, a melyben ma este részesültem. 
Ha részletekbe bocsátkoztam is, értésükre aka­
rom adni mindnyájuknak, hogy ezt az együtt- 
létet, habár hivatalosnak tekintik is, egészen 
bizalmasnak tartom és kívánságom az, hogy 
ezt a lakomát elhagyva, egyikük se próbálja 
kiaknázni azt, a mit itt beszéltünk. Kétségte­
len, hogy a sajtó manapság olyan tényező 
vagy épen hatalom, a melyet nem szabad 
elhanyagolni s a melyet számtalan tengeralatti 
aknához szeretnék hasonlítani, a melyek sok­
szor a legkevésbbé várt módon sülnek el. De 
épen az önök tengerészeiének története arra 
tanít benőnket, hogy ne törődjünk az aknákkal, 
ha utunkban vannak. Az a hang, a melyen 
ez alkalommal beszéltem, olyan éles volt, hogy 
nem merném ma este még egyszer ismételni. 
Csak a Farragut nevet kell említenem. Egy másik 
hasonlat talán jobban fog megfelelni az urak 
ízlésének, a minthogy tényleg hízelgőbb is. A 
hasonlatot a császár ö felsége mondotta. El­
utazásomkor ugyanis azt mondta a császár: A 
sajtónak sok képviselőjével fogsz találkozni s 
azért kívánom, gondolj mindig arra, hogy az 
Egyesült-Államokban a sajtó emberei egy rang­
ban állanak az én parancsnokló tábornokaimmal 
Tudom, érdekelni fogja önöket, hogy valamit 
ebbe az országba való küldetésem természeté­
ről halljanak. A dolog igy áll: Ő felsége az 
Egyesült-Államok legújabb rohamos fejlődését 
a legszorgosabb figyelemmel kisérte és na­
gyon is tisztában van avval, hogy az önök 
nemzete gyors lépési! nemzet. Ebbe az or­
szágba való küldetésem tehát a barátság és 
udvariasság tényének tekinthető és egyetlen kíván­

ságom az, hogy barátságosabb viszonyt hozzak 
létre Németország és az Egyesült-Államok közöli. Ha 
hajlandók egy kinyújtott kezet elfogadni, túl az At­
lanti Oczeánon találnak egyet.

.Xewyork, febr. 27.
A sajtó lelkesen ir Henrik herczegről és jó szivéről. 

Városszerte beszélik, hogy mikor a herczeg a Metropoli­
tan House-ban ebédelt és künn szakadt az eső, megkérte 
a polgármestert, hogy rendelje haza a lovasőrséget. Ezt 
a kívánságát azonban nem teljesíthették, m rí a lovas 
katonaságot az elnök rendelte a herezeg mellé személyes 
oltalmára.

Csodálatosan szép és pazar volt a sajtó-lakoma a 
Waldorf-Assoria-Hotel négy emeletnyi magasságú 
dísztermében. A falak köröskörül rózsabokrokkal voltak 
elborítva, a három emelet magasságban elvonuló páho­
lyok olyanok voltak, mint egy-egy rózsalugas. Amerika 
legszebb és leggazdagabb hölgyei loglalták le a páholyo­
kat. A milliomos családok holgylagjai káprázatos pompát 
fejtettek ki öltözékeikkel és éksz°reikkel. Ritka látványos­
ság volt ez még királyi lierczegnek is.

A zenekar egyszerre csak rázendít az amerikai him­
nuszra. Henrik herczeg erre felállott s állva hallgatta 
végik a Jankee doodle-l. Leírhatatlan lelkesedés Haladt. 
A páholyokban a hölgyek tapsoltak, kendőikkel inte­
gettek, a rózsákat leszaggatták a páholyok faláról s el­
árasztották vele Henrik herczeget. Ezer meg ezer fehér 
keztyüs kéz szórta a rózsákat a herczegre, a ki némán, 
mereven és megbatottan állott az asztalién, a zenekar 
felé fordulva. Közvetlenül azután a Wacht am Rheint 
játszotta a zenekar. Mintha jelt adóit volua valaki, 
olyan hirtelen és egyszerre Jáliott fel a közönség kürüs- 
kürül és a páholyokban.

Rnapp szerkesztő mondotta a felköszöntát a hercz=gre, 
A túszt végén nagy lelkesedéssel ellették, hurráztak a 
herczeget.

Az ováczió elementáris erővel töri ki, a mikor H-nrik 
herczeg viszonozta a köszöntést.

Perczekig zúgott a közönség: Hurrah for Prioee
Henry !

Washington, Por. 27.
Henrik porosz herczeg ma délelőtt 9 órakor 

ide érkezett. A pályaudvaron Quadi nagy­
követségi tanácsos fogadta. A herczeg a né­
met nagykövetségre hajtatott. Délelőtt fél 12 
órakor Henrik herczeg a kapitoliiimra ment, hogy 
résztvegyen a Mac Klnhy emlékére rendezett 
ünnepen. A herczeg együtt lépett a terembe 
az ugyanakkor érkezett Roosevelt elnökkel. 
Mind a kettő Henderson elnök mögött egy­
más mellett foglalt helyet. A kabinet ösz- 
szes tagjai, a szövetségi i obiró, a diplo- 
mácziai kar, a hadsereg és a tengerészet 
legfőbb tisztjei és a kongresszus mindkét 
házának összes tagjai résztvettek az ünnepsé­
gen. A gyászpompával diszitett kapitoliumot 
nagy néptömeg vette körül. Hny államtitkár 
emlékbeszédet mondott, melyben dicsőítette 
Mac Kinleynek hazája körül szerzett érdemeit. 
Az ünnepséget alkalmi zenedarabok ealöadása 
fejezte be. Henrik herczeg reggeli után, melyet 
egy bizottsági teremben szolgálták fel, kísé­
retével Mount Vemwnba ment, hogy megláto­
gassa Washington sírját és egykori lakhelyét.

— A király Itthon. A király ma délelőtt 10órakor 
általános kihallgatást adott, a rm-lyen megjelenl ’k: 
Báró Hornig Károly és Heronymi Károly titkos ta­
nácsosok, ifj. gróf Apponyi Antal kamarás, Bartuska 
Miksa, Beó’sze Gyula és Giinzl Antal ezredesek, 
lovag Álltam Lolhár és báró Mylins ll-nrik alezre- 
d s k, Wittenberger Antal kanonok, Szuchnnyi Ede 
fuidnirtokos és Guttrnann Ede nagví iros, — Ma 
délután 0 órakor a budai királyi váriakban 37 ti riívkfs 
katonai udvari ebéd volt, a melyen a királyon kívül 
részi vetlek; Forinyák lovassági tábornok. Üur- 
mann, báró Steininger és Bihar altábornagyot, 
Schneller és Schreiber vezérőrnagyok, dr. Bernolák 
vezértörzsorvos, Gullassy vezéi hadbiztos, Schneider, 
Bluschka, Rowensky, Magyar, Schwendtncr, 
.llgya, .Xyiry, Panajott, .Xikics, Jámborffy, 
Gunzl ezredesek, dr. Kalcia és dr. Hodoly főlürzs- 
orvosok; továbbá h rezeg Liechtenstein, első f.udvar­
mester, gróf Pa ir lovassági táucrnok és B.ljras 
táborszernagy lőhads-'gédek, gróf Apponyi Lajos ma­
gyarországi udvarnagy. Kunig osztályfőoök, dr. Közi 
fulurzsorvos; lovag Hőiméi korvetlkapitúny, bar i - ipar 
őrnagy és Gozani márki őrnagy szárnysegédek, Ta­
in ássy ezredes, Mirgutti százados, Holacs. V ,-s 
Kvszeghy századosok, testőrparancsnokok. báró Banfjy 
testurhadnugy és az őrparancsnok.

— A hadtestparancsnok ebédje. Lobkoivil a Ru­
dolf herczig vezénylő táuornok, hadtestparancsnok t-s 
neje ma este ebedet adtak, a melyre híva alosuk vol.ak : 
Csúszka György érsek, gróf Zi hy J -bő, Beniczky 
F reocz főispán, gró: Batthyány Lajos, „ná .Imi/■ /
Tivadar, gró! Dessewffy Aurél, báró Bohns Zslgne nd, 
gróf Karátsouyi .I nd, gróf .mdiiisso Gvu;.,, búré 

1 ’■ escy József, Jublánczy Sándor altábornagy, Pupp 
Béla vezérőrnagy. Batthyány Gábor szazad s. grot 
Apponyi Gyula, báró Gerliczy K i ne:, _ ■ 
ruli i György, grói Kegle’ ich, Bi la, gró; A >, ■ 
Hédervary Sándor, iáró Uvczy Andor, i p rét 
L,j s. gróf Szapáry Péter, gróf Széchenyi Imre, báró 
Szentkereszty Béla.

— A helyréiül merénylet. A haraszt még­
sem zörgött hiába. Nem ok nélkül terjedt el 
tegnap egész Budapesten az a hir, hogy Sán­
dor szerb király ellen merényletet követtek el. 
Igaz ugyan, hogy a királynak nem esett baja, 
sőt voltaképen merénylet sem történt, de nem 
sok híja volt, hogy egy elkeseredett katona 
nem bántalmazta a királyt. Ennek az esetnek 
a hire futott szét a kellő nagyítással majdnem 
egész Európában és okozott mindenfelé kínos 
feltűnést. Ma kaptuk meg Belgrádbúl azt a 
táviratot, mely a kósza hir eredetére világot 
vet. A távirat igy szól :

Belgrad, febr. 27.
Sándor királynak tegnap kellemetlen csele volt. 

Egy altisztnek sikerült audiencziára jutnia a 
király elé. A mint a király elé járult, kiabálva 
követelte hátralékos bérét és szemére hányta a ki­
rálynak, hogy ö és miniszterei bőségben dús­
kálnak, mig a katonák éheznek. Még ideje­
korán berohantak a testőrök és kituszkolták a 
lármás katonát. A királyt annyira felizgatta 
ez a jelenet, hogy abba hagyta az audiencziát.

— A walesi herozegné veszedelembein. A 
walesi herczegné, mint Londonból táviratozzál, tógnap 
komoly veszedelembe került a füidmivelési csarnokban, 
a hol férjével megjelent, hogy kiossza a lóküllitás 
dijait. A mikor a herczegasszony átadta egy mén 
tulajdonosának a díjul kitűzött aranyserleget, a íőlzugó 
tapstól megriadt a hatalmas paripa, kiütötte a gazdája 
kezéből a serlegei, aztán kiszabadulván a lovász kezé­
ből, a kijárat felé töltetett. A herczegné épen a kijárat 
felé tartott s a megbokrosodott ló már csaknem letiporta. 
A közönség kiabálása végre figyelmessé tette a her- 
czegnét s az utolsó pillanatban félreugrott a dühös 
állat elől.
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— Merénylet egy püspök ellen. Mint Pé- 

tervárról jelentik, az Alexander Newsky ko­
lostor püspöke, Nikon gyalázatos bűntett áldo­
zata lett. Az agg lelkész elé szolgálati ügy­
ben járult egy előtte ismeretlen fiatal ember. 
A püspök szívesen fogadta az ifjút, a kit 
azután néhány perezre magára hagyott. Visz- 
szatértekor a püspök észrevette, hogy két 
értékes aranykeresztje eltűnt. Kérdőre vonta 
tehát az ifjút, a ki erre köpenye alól tört 
rántott elő, s két veszedelmes_ sebet ejtve 
azzal a püpök fején, hirtelen szökéssel elira­
modott.

— Márczins 15-ike. A szabadsajió kivívásának év­
forduló ünnepét, márczius tizenötödikét, az idén is meg 
üli az ifjúság és a főváros hazafias polgársága. Az 
egyetemi polgárság az évforduló napján szabadság­
matinét rendez, ezenkívül ünnepet tart a központi egye­
tem és Petőfi szobra előtt A részletes program® meg­
állapítása végett a napokban gyűlés lesz az egyetemen

— Miss Stone. Az elrabolt amerikai hittéri- 
tőnö és társnője Zilhi lelkészné, a fogságban 
született gyermekével együtt végre tényleg 
visszanyerték szabadságukat. Szalonikiből je­
lentik, " hogy a két nő és a gyermek tegnap 
éjjel 11 órakor megérkeztek oda. A kiszaba­
dult hölgyeket a vonatnál az amerikai konzul 
és neje, több hittérítő és amerikai gyarmatos 
fogadta, a kik zajos tüntetést rendeztek örö­
mükben. A kiváncsiak nagy serege tolongott 
a hölgyek körül, hogy láthassák őket. A két 
nő pompás színben van. Egészségesek és 
pirosak. A jelen volt hölgyek ismételten meg­
ölelték és megcsókolták őket. Mind a ketten 
nagyon meg voltak hatva a szép fogadtatásból. 
Szalonikiből Konstantinápolyba utaznak, hová 
dr. Eous:. az amerikai misszió szaloniki főnöke 
és Gargiiilo dragoman kiséri el őket. — Egy 
másik távirat azt hozza hirül, hogy Zilka lelkész 
annak idején a török hatóságok küldöttjeivel 
együtt akart az elrabolt hölgyek keresésére 
menni, ezt azonban nem engedtek meg neki, 
mert gyanakodtak rá, hogy egyetért a rabbikkal. 
A kiküldöttek egy protestáns lelkész házában 
akadtak a hölgyekre, a kik az utóbbi két hét 
alatt a hegyek közt utaztak, még pedig lóhá­
ton, és többnyire bekötőit szemekkel A lelkészné 
hét hetes kis lánya teljesen egészséges.

— Ipari munkások oktatása. Az ipari munkások 
oktatására szervezett bizottság népszerű és szemlél­
tető előadásai a nemzeti múzeumban, az iparművé 
szeli múzeumban, a technológiai iparmuzeutnban és a 
mezőgazda-ági múzeumban vasárnap délulánonkiot nagy 
közönséget vonzanak Ebben az évadban az említett 
helyeken még négy előadás lesz, még pedig márczius 
2-án, 9-én. 10-án és az utolsó 23 án, mindenkor har­
madfél órától négyig.

— Tolsztoj. Yaltából érkezett távirat hozza 
hirül, hogy a Tolsztoj állapotáról kiadott utolsó 
orvosi jelentés szerint a beteg érverése és 
hömérsélete megnyugtató. A gyuladás szünése 
kedvezően halad, de a beteg nagyon gyönge.

— Hugo Victor takarékossaga. A nagy költő — 
kinek emléke születésének századik évfordulója alkalmá­
ból most mindenfelé lelkes ünneplés tárgya igen 
takarékos természetű volt. Mikor Hugo Károly, a költő 
legidősebb fia 20 éves lett, üt frank «zsebpénzt» kapott 
hetenkiot — dohányra. A fiú, a ki már akkor helyre 
legény volt, a Portes Saint Martin színház egyik művész­
nőjének udvarolt. \alarm kis ajándékkal akarván ked­
veskedni szive választottjának, elment házuk egy régi 
barátjához, Barbedtoune bronzkereskedüiiüz s valami kis 
műtárgyat veit 300 frankért. A számlát a fiú persze 
atyjához küldette, a ki őt hazatértekor keserű szemre­
hányásokkal fogadta és azzal a fenyegetéssel, hogy meg­
vonja tőle eddigi járulékát. A fiú addig könyürgütt 
azután, hogy na tegye apja nevetségessé kollégái előtt, 
inig Hugó visszavonta szigorú Ítéletét, de a helyett aztán 
más büntetést szabott tiara : ebedre naponkint két szelet 
helyett csak egyet kapott. Nemsokára ezután Károly 
i.'iiádottja szerepet kapott a BorgUi Lucretiáb'in, és 
olyan jól játszott, hogy Hugo elhalmozta bókjaival és 
felhatalmazta arra, hogy kérjen tőle valamit. «Engedje 
meg hát — mondú önzetlenül a színésznő szegény 
Kúrolynak, hogy isméi két szeletet ehessen naponként. . .»

— Mirkó herezeg menyasszonya. Mir 
tegnapi lapunkban megemlítettük,_ hogy a 
montenegrói fejedelem második fia, Olirkó her- 
rzeg eljegyzi Konstantinovich Lila kisasszonyt. 
A menyasszony Konstantinovich ezredesnek, 
Milán király unokatestvérének, a szerb test- 
őrség volt parancsnokának egyetlen leánya, 
jelenleg 20 éves, impozáns megjelenésű szőke 
szépség és nagy európai műveltséggel bir. Az 
ezredes egvik őse magyarországi földbirtokos 
volt, a ki Sándor király egyik ős nénjét, szü­
letett Obrenovics leányt vett nőül A menyasz- 
szony anyai nagyatyja egy Upuic nevű gaz­
dag raguzai kereskedő volt, a ki egyetlen 
leányának, Konstantinovicsnénak vagy l‘/2 
millió frank örökséget hagyott. Mirkó herczeg 
eme házassági tervét a belgrádi udvar igen 
fagyosan fogadta. Konstant! no vies ezredes an­
nak idején egyike volt azoknak, a kik a leg­
hevesebben ellenezték Sándor király házassá­
gát, annyira, hogy akkor külföldön tartózkod­
ván, értesítést kapott a bécsi szerb követség­
től, a mely határozott hangon megtiltotta 
Szerbiába való hazatértét. A belgrádi konak- 
ban bosszú müvének tartják ezt a házasságot, 
mert az ezredes még két év előtt arra számí­
tott, hogy Sándor király az ő leányát veszi el 
s most, hogy reményében csalódott, közeledést 
keres a montenegrói udvarhoz, a melynek 
tudvalevőleg régi kedvencz eszméje a két 
szerb ország trónjának egyesítése. E házassá­
gává! Mirkó herczeg bizonyára népszerűbb lesz 
Szerbiában.

— Halálos tréfa, ha selben így idegen ember 
1: rom ú gy kutyát három játszadozó gyermekre uszított. 
A szentbernúlhegyi kutyák egy gyermeket halálra mar- 
v/.angoltak, egy másikai halálosan megléptek, a harma- 
(I knak sikerült elmenekülnie. A rendűi súgnék még nem 
sikerült az ismeretlen embert kinyomoznia.

— Albán vérbeszu. Konstantinápolyból táviratoz­
zak. a Kölnische Zeitung nál, hegy Ippek-ben Muliah- 
Czelckn albán főnők meggyilkolásáért egy másik főnök 
csapata vérboszut állott. A harezban kétszázán 
edek el. Szemzi török tábornok több zászlóaljjal szét­
verte az albán csapatokat. A kereskedelem és a közle­
kedés megakadt.

— Vasúti merényletek. Kölnből fáviratozzák, hegy 
a vasútvonalakon majdnem minden nap merényi- teke! 
kísérelnek meg ismeretlen tettes- k. Ma iS Wermelskirchen 
melleit Hilgen állomásnál éjszaka a váltók jelző lámpá­
sait leszedték, a vallókat rosszul állították és a sínekre 
nagy kődarabokat hengi rgettek. Szerencsére a váltóőr 
még idejekorán észrevette a veszedelmet

— Megölte a feleségét Debreczenbö! láviralozzák : 
A városhoz közel levő Knoll tanyán ma hajnalban 
Valias János pásztor féliékenységből kilencz fejszecsa­
pással agyonütötte a feleségét, a kivel két hét előtt 
esküdött meg. A szép, fiatal menyecske férje test vér­
zésesével szőtt viszonyt, a mit a férj ma megtudott. A 
gyilkos önkényt jelentkezett a rendőrségnél. Letartóztatták.

— Olaszok és magyarok Rómából jelentik 
a „M. f. I.“-nak: Az olasz sajtószövetség a 
franczia-olasz ligának Tiirr tábornok vezetésé­
vel a Hugo Viktor emlékére rendezett ünnep­
ségekhez Rómába érkezett küldöttségének 
tiszteletére banketet rendezett. Elhatározták 
ez alkalommal, hogy Budapest polgármesteréhez a 
következő táviratot intézik :

Az olasz sajtószövetségnek Hugo Viktor 
születése századik évfordulója alkalmából 
rendezett nagy banketjén, hódolván Türr 
tábornoknak, a franczia-olasz liga elnö­
kének, Luzzatii, az olasz sajtószövetség 
elnöke, poharát Magyarországra emelte, 
Olaszország testvérére a szenvedésekben- 
és a fölszabadítás müvében, Türr nevét 
egybekapcsoltuk Petőfi a nagy magyar költő 
és harezos nevével. Boldogok vagyunk, 
hogy ez ünnepies alkalommal kifejezhetjük 
önnek Olaszország és Róma barátságának 
érzelmeit Magyarország iránt.

Aláírva: Colonna herczeg, Róma polgár- 
mestere. Luzzaiti képviselő. Türr tábornok.
A táviratot nagy tetszés és taps közt ol­

vasták fel.
— A. Névtelen emlékszobra. A király által a fő­

városnak ajándékozott tiz szobor egyike Béla király 
Núvt- len jegyzőjét fogja megörökíteni Hogy kicsoda volt 
és mikor élt ez az Anonymus Belae Regis Nótárius, 
azt maguk a történetírók sem tudják. Csak föltételezik, 
hogy valami pap vagy barát volt. Ép°n ezért nehéz 
feladat hárul a művészre, a ki ezt az alakot meg akarja 
mintázni. L geti Miklós szobrász, a kit a mii kivitelé­
vel megbízlak, a Névtelent barátcsuhában örökíti meg. 
Széles pádon ül. g- ndolatukba mély öten írj- könyvét, 
s arczát félig clfödi a kámzsa. A szoborbizottság köze­
lebb veszi át a szobrot, melyet alkalmasint a Margit­
sziget n fognak felállítani

— Szerencsétlenül Járt "munkás Az Észtere'm
közelében levő lstváo-téglapa. Hernyójában t hó 25-őn 
Ritsch János munkást, a kv robbantást végzett, egy 
rosszul alk.lmazott töltény a levegőbe löpitette. Még 
élt, a mikor társai hozzásiettek Be -ál flották a kór­
házba, a hol mindkét karja •,ninutálták.

— Kossuth-szohor Clevehmrlban Gyö­
nyörű terv foglalkoztatja az Amerikába sza­
kadt, Cleveland városban élő magyar vérein­
ket. Arról van szó, hogy nemzeti történelmünk 
ragyogó alakjának, a nagy Kossuth J.ajosnak. 
Cleveland városában, az amerikai magyarság 
egyetemes hozzájárulásával, monumentális ércz- 
emlékszobrot emelnek. A magasztos terv, mely 
élénk fényt vet az amerikai magyarság ösme- 
retes hazafias érzületére, Kossuth Lajos Ame­
rikában való partraszállásának 50 éves jubi­
leumi ünnepélye alkalmával, mely a múlt év 
deczember 5-én zajlott le nagyszabású ünnep­
ségek keretében Newyork városában, került 
előszűr felszínre. Cleveland derék magyarsá­
gát illeti a kezdeményezés dicsősége. A cleve­
landi egyesült magyar egyletek úgynevezett 
márczius 15-iki állandó bizottsága olyan ered­
ményes agitácziót fejtett ki néhány hónap 
leforgása alatt a magasztos eszme megvalósu­
lása érdekében, hogy most immár legcseké­
lyebb kétség sem lehet a felől, hogy Cleve- 
landhan rövid időn belül állani fog a nagy 
magyar szabadsághős méltó emlékszobra. A 
mozgalom élén Cleveland városának magyar 
papjai s a kolónia prominens egyénei állanak, 
kik amerikai levelezőnk jelentése szerint, ha­
zafias lelkesedéssel telt levélben keresték meg 
a nagy-szalontai Kossuth Lajos szobor-bizott­
ságot az ottani szobor mintázata költségveté­
sének megküldése és átengedésére. Érdekes, 
hogy az amerikai, közelebbről pedig a cleve­
landi angol napi sajtó mindjárt a moz­
galom megindulta kezdetén felajánlotta tá­
mogatását az ügy érdekében. A cleve­
landi Plain Deuter czimü ’ legnagyobb helyi 
érdekű napilap a büszkeség bizonyos ér­
zetével hivatkozik arra, hogy a lap jelenlegi 
helyiségeiben volt a nagy számüzöttnek egy­
kori lakása, s az épület erkélyéről tartotta 
Kossuth ezrekre menő néptőmeg előtt meg­
ragadó, hatalmas szónoklatát, melyre Cleve­
land régi lakói közül még számosán emlékez­
nek. Az emlékszobor, az eddigi megállapodá­
sok szerint, Magyarországon készülne el. ércz- 
ból, s szónoki pózban ábrázolná a dicső sza- 
badsághöst. A 2méter magas márvány­
alapzat szintén hazai bányákból kerülne ki, s 
ennek összes költségeit — hir szerint — egyik 
clevelandi dúsgazdag gyáros, honfitársunk, 
vállalta magára. Ha a magasztos terv meg­
valósulásának útjába semmi akadály nem gör­
dül, úgy az emlékmű alapkőletétel! ünnepélye 
már ez év folyamán, előreláthatólag az októ­
ber 6-iki hazafias gyászünnepélylyel kapcso­
latban megy végbe, mintegy 30 clevelandi 
magyar egylet részvételével. A szoborbizott­
ság diszelnöke Cleveland városának polgár- 
mestere, H R. Jones, ki Kossuthnak rajongó 
hive és tisztelője. A bizottság Cleveland váro­
sának tanácsához már benyújtotta a szobor 
részére megfelelő és kívánatos térség átenge­
dése iránt a kérvényt.

— Postán elveszett penzeslevél Becsből jelen­
tik, hogy az E.kompt-GesMsnhnft e hő 14-én föl­
adott egy pénzeslevelet, mely 34.GUU koronát tartalma­
zott Ités/pénzb n. A levél nem érkezett meg ren- 
de'tetése helyére. A vizsgálat kiderítette, hogy a pén­
zeslevél Siaudingnál, négy állomásnyira a nzimzett 
lakóhelyétől, még megvolt.

— Párbaj Megírtuk a minap, hogy Figdor Rusztáv 
joghallgató kardpáibajt vivőit Orosz Károly hivatalnokkal 
s hogy a párbaj Orosz súlyos megsebesülésével végződött. 
Ez a hír, mint most utólag meggyőződtünk, annyiban 
téves, hogy .Orosz nem súlyos természetű, pusztán 
könnyebb sérülést szenvedett

— Lemészárolt expediczió. Megemlítettük 
már, hogy a párisi „Patrie" czimü újság által 
szervezett expediczió tagjait borzasztó balsors 
érte az angol-németalföldi partvidéken lakó 
pápuáknál. Egy részüket a kannibálok lemé­
szárolták és rögtön meg is ették. A megmene­
kültek egyike, Rouyer, borzalmas képet ad 
azokról a kínokról, a melyeket a szerencsét­
leneknek szenvedni kellett. Öt magát egy ijj- 
lövés leteritette, s midőn magához tért, baj­
társainak megcsonkított holttesteit látta maga 
körül Mozdulni akart, s ekkor vette észre, 
hogy odakotözték egy Iához, testéről pedig 
husezafatok lógtak le. így kellett néznie, mint 
tépik ki a többiek beleit és hogy szakítják 
le fejüket a törzsről, mig végre segítség 
érkezett.

— Egy főúri hagyaték árverése. A bécsi Doro- 
theumban ma délután árverezték a Falkenhayn-téle 
családi ereklyéket. Az árveresnél körülbelül kétezerén 
fordultak mep, legnagyobbrészt az arisztokraezia és a 
művészvilág tagjai. Ma 100.000 korona volt az árverés 
eredménye. Egy gyüogynyakék, a melynek 3C 000 korona 
volt a kikiáltási ára, G8 500 koronán kelt el. Beszélik, 
hogy igen sok darabot vásárollak az udvar számára.

— A barcelonai forrongás. Mint a Temps- 
nék Műd. iából táviratozzak, azt a veszteséget, a 
melyet Barcelona városa és vidéke a sztrájk 
által szenvedett, 4.0 millióra becsülik, a munká­
sok veszteségét pedig 5 millió pesetára.

— Ingyen kenyér. A kenyérosztó-lioitok forgalma 
15 988 adag volt. Ebből a Podmaniczky ulc-ai bo-tuan 
10 948 adag, az ó-budai uj kenyérosztó-boltban 5940 

I adag került kiosztásra.

= A bejelentési hivatal reformja. A belügy­
miniszter egy legújabb rendeletével a bejelentési hivatal­
ban uj kezelési rendszeri hozott be, a mely ez év április 
1-én kezdődik. A bejelemetl lakásokat a hivatal most 
törzslapokon tartotta nyilván. A törzslap rendszert most 
a miniszter megszünteti és a felek által kitöltölt eredeti 
be- és kijelentési lapokat kezelteti a nyilvántartás által 
a törzslapok helyett. így a nyilvántartás két részből áll. 
Az első a legutóbbi lakások nyilvántartása, a második a 
régi lakások nyilvántartása. Az elsó' osztályban tehát 
mindaddig kezelnek egy lakáshejelenlést, n mig a lakás 
változásról újabb bejelentés nem érkezik, a mely uiabb 
foglalja e| az előbbi helyét. A közönség saját szempont­
jából szükséges, hogy a bejelentő' lapok pontosan, olvas­
hatóan töltessenek ki. A refoim második része az, hogy 
a külföldiek nyilvántartását — a mely eddig az állam 
rendőri ügyek előadójának a dolga volt — szintén a 
bejelentő hivatalra bízza a miniszter. Reform az is, hogy 
a bejelentő hivatalban egy külön iparnyilváotartás is 
lélesül, a mely a fővárosban létező összes ipari és keres­
kedői vállalatok, czégekről, ezeknek üzleti és telephelyi­
ségeiről és ezeknél beállott változásokról ad felvi­
lágosítást.

== Latrásfosztogatáa. Szunyogh Zsigmond föld- 
birtokos Józsel-körut 13. szám alatti lakását tolvajkulcs 
csal felnyitották s oonan 500 koronát érő ezüstnemüt 
lloptak. A rendőrség nyomozza a tolvajkulcsosokat

Pénzhamisítók a tüzérlaktanyában.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A legnagyobb titokzatosság leple alatt a budapesti 
rendőrség meg a katonaság tegnap óta egy pénzhamisitó- 
banda tizeiméit igyekszik napfényre hozni. A banda 
fészke a Vilmos fő herczeg tüzérlaktanya volt. A 
puskamüves 'műhelyében, a hol minden segédeszköz 
m^g volt, készültek a hamis koronák meg forintosok. 
Onnan vitték szét a bűntársak a hamisítványokat.

A fővárosi rendőrségen már több panaszt tettek a 
hamis pénzekkel való csalás miatt, a mikor tegnap vé­
letlenül hurokra került a banda.

Tagnap estr felé ugyanis az egyik akadémia-utezai 
borbély- és fodrász üzletbe beállított egy tüzér közlegény 
s bajuszpedrőt és illatszert vásárolt. Mikor a fizetésre 
kerti*t a sor, köpönyegje bő zsebéből egész marék 
vudonat uj koronát halászott ki s azzal akart 
fizetői. A borbélynak gyanúsnak tetszett a dolog s arra 
a kérdésére, hogy honnan szerezte a sok pénzt, a tüzér 
egész jámborul azt mondotta, hogy van neki még több 
is. Ezzel kendőbe kötve néhány száz darab ujdonat 
uj koronát mutatott, majd ajánlatot telt a borbélynak, 
valtsa be, kevesebb értékű papírpénzre.

A borbély rögtön átlátta a helyzetet, és a koronákat 
jobban szemügyre véve, csakhamar meggyőződött arról, 
hogy hamisítványokkal van dolga Titokban el­
küldte egy segédjét a szomszédos főkapitányságra és je- 
1 ntést tétetett a gyanús dologról Az ügyeletes rendőr- 
tisztviselő azonnal kiküldött az üzletbe és a tüzért rend­
őrökkel a főkapitányságra kisértette.

Ott azután vallatóra fogtak A tüzér elmondta, hogy 
a 4-ik hadtest-tüzérezred kötelékébe tartozik, s kevés 
habozás után beismerte, hogy a koronák tényleg ha­
misak és hogy azok a Hungária-uti Vilmos föher- 
czeq tüzérknszárnya fegyverjavitó-mühelyében készültek, 
hol ő mint puskamüves volt alkalmazva. A főczinkos a 
dologban egy tüzérkáplár és még három más 
tüzér, kik a forrasztáshoz szükséges ezmk-anyagot hasz­
náltak fel a koronák gyártására, s azt finoman befuttat­
ták ezüsttel. Ó maga a pénz gyártásában részt nem 
vett, s csupán annak értékesítésével bízták meg. Értéke­
sítéssel foglalkozott még két nő is, kiknek nevét és la­
kását is bevallotta. Ez a két nő kedvese volt a pénz­
hamisításban résztvett tüzéreknek.

A rendőrségről ezután nyomban telefonon értesítették 
a 4-ik hadtest-!üzérezredet s őrjáratot kértek a tüzér 
elvitele czéljából, egyben pedig az inspekeziós tüzértiszt­
nek bemondották a pénzhamisításban részt vett tüzérek 
m veit. Az őrjárat este 11 óra körül jött a rendőrségre s 
kísérte el a tüzérlaktanya vártafogságába, hol már azalatt 
fogságba került a másik három tüzér is.

A két nőt, kik szintén részesek a pénzhamisításban, a 
rendőrség még az éjszaka folyamán letartóztatta, 
jelenleg a rendőrfőkapitányság foglyai.

A vizsgálatot úgy a katonaság, mint a rendőrség 
részéről a legnagyobb titokzatosság leple alatt folytatják 
és még a neveket is titokban tartják.

= Fratelli Deisinger küld Fiúméból 43/4 kgr. legf. 
Santos kávét 5 fri 4G krért bérmeotve és elvámolva.

színház és művészet.
— Eyy tenorista szeszélyei. E czim alatt 

mai számunkban m^irtuk, hogy Burrián Ká­
roly az opera tenoristája a legutóbbi vasárna­
pon megtartott G rii nféld-Bürg er vonós-négyes 
társaság hangversenyén való közreműködését 
vasárnapon délelölt 11 órakor, tehát négy 
órával a hangverseny kezdete elölt lemondta. 
Burrián ur e közleményre egy esti lapban vá­
laszol és azt Írja, hogy a hangversenyen való 
közreműködést azért mondta le, mert a la­
punkban megjelent közlemény Írója „ismétel­
ten fölkérteu dalának eléneklésére és vasár­
napon délelőtt, a mikor a dalt átnézte, arra a 
keserű meggyőződésre jutott, hogy a dal a 
mi közönségünk előtt egyáltalán nem énekel­
hető, mert értéktelen. Ez ügyben a következő 
nyilatkozatot adjuk közzé :

Burrián Károly urnák a Magyarország mai szá­
mában megjelent nyilatkozatára a következő vála­
szom van :

A lapunkban ma megjelent czikket nem a saját 
iniczia ti vámból irtam meg. Vasárnapon dvlben kértek 
fel erre olyan részről, a melynek a dologhoz több 
köze van, mint akár nekem, akár Burrián urnák.

Egyáltalán nem azért irtam meg a czikket, mert 
Burrián ur mm énekelte el dalomat. Ez engem nem 
bánt, mert dalaimat már nem egy olyan művész 
énekelte, a ki van olyan legény, mint Burrián ur.

Hogy Burrián ur vasárnapon délelőtt nézte volna 
át dalomat először, az valószínűleg tévedés, mert szom­
baton dél en az utczán találkozva nekem azt mondta, 
hogy a dalt átnézte, és olyan szépen fogja énekelni, 
hogy magam is örvendeni fogok neki.

Egyebekben kijelentem, hogy nem engedem a kén» 
dúst az én személyes kérdésemmé tenni. Jövőben is 
azt fogom irni, a mit jónak és szükségesnek látok, 
akár tetszik ez Burrián urnák, akár nem. Terrori­
zálni és félrevezetni magam pedig egyáltalán nem en­
gedem. Ezt meg lehet próbálni a csehek között, de 
nálunk aligha fog sikerre vezetni.

Erdős Armand.

— Művészi nevelésünk. Huszár Ilona bárónő 
pénteken, február 28-án d. u. 5 órakor «Művészi neve­
lésünk» czimen felolvasást tart az iparművészeti mú­
zeumban

— A Zichy kiállítás meghosszabbítása. A nem­
zeti szalon igazgatósága tegnap gróf Andrá sy Gyula 
elnöklete alatt ülést tartott. É<n*zt Lajos igazgató be­
jelentette, hogy a Zichy kiállítás anyagi és rkölcsi sikere 
minden reményt felülmúlt, indítványára elhatározta az 
igazgatóság, hogy a kiállítást márczius 9-ig nyitva 
tartja mé*.

~ Az aranyos főpróbája. A népszínházban ma 
délelőtt tartották meg a jelmezes főpróbát Smith és 
Englander vAz aranyos“ (The Casino Girl) czimü 
operette-jéből, melyet Heltui Jenő fordított le és dolgo­
zott át magyarra A d«rab főszerepeit Küry Klára 
Hegyi Aranka, Sípo^sné, Bojár Teruska, Kápolnai 
Irén. Harmath Ilona, Németh József, Kovács Mihály, 
Újvári Károly, Szerdahelyi Ferencz játszák. Az Ope­
rette három első előadása pénteken, szombaton és va­
sárnap este lesz

— Jótékony hangverseny. A keresztény iskola- 
testvérek vezetése alatt álló «Szent József» fiúnevelő- 
intézet javára márczius 2-án este fél 8 órakor a katho- 
likus-kör dísztermében hangversenyt rendeznek. A hang* 
vers3nyen, a melyet ifjú arisztokrata hölgyek pártfogolnak, 
Karminaska Mari és Alice hárfamüvésznők, Maleczky 
Bianca operaénekesnő, Hartmann Arthur hegedűmű­
vész, Mathieu F. dalénekes és Tarnay Alajos zon­
goraművész működnek közre.

— A budapesti zenekedvelők egylete márczius 
2-án, vasárnap déiuián három órakor tartja saját h°lyi- 
ségénen teljes zenekarral első összpróháját az Illés 
czimü nagy oratórium első részéből. Mendelssohnnak ez 
a hatalmas munkája márczius havában kerül előadásra 
a pesti vigadó nagytermében, még pedig ezúttal Buda­
pesten először a maga teljességében.

— A Balatoni rege főpróbáját ma délelőtt tartották 
meg a vígszínházban, a melynek ajtói ezúttal kizáró­
lag csak sajtó képviselői előtt nyíltak meg. Herczeg 
Ferencz uj darabját teljes díszben adták eiő és a fő­
próba lefolyása megerősítette a vígszínház vezetőségét 
ama nagy várakozásában és reménységében, a melylyel 
a holnapi bemutató elé tekint.

Ábrányinó Wein Margit asszony márczius má­
sodik felében dalestélyt ád a Koyal-szálló hangverseny­
termében. Program inját ezúttal kizárólag magyar szer­
zők dalaiból állítja össze, a régibb mesterek és az ifjabb 
ppoeráczió müveiből. Erkel Fer-ncz, Goldmark, Liszt, 
Mihalovich 0 lön Huhiy Jenő, K rn Aurél, Tarnay 
Aiajos. ilj. Ábrányi Emil, Nemeshegyi Béla, Erdős 
Armand és Lányi Ernő szerepelnek a műsoron. A kiváló 
művésznő dalesté.ye iránt máris általános az érdeklődés.

— Moriturl. A nemzeti színházban holnapután, 
szombatén felelevenítik Suderrnann Morituri közös 
czim alá luglalt bárom egyfelvonásos drámáját, a melyek 
1901. április 11-én szerepeltek utoljára a színház müso 
rám A hosszú pihentetés ellenére a főbb szerepeket 
ezúttal is cs.ikm m kivétel nélkül azok játszák, a kik 
a b-mutató előadáson és ’pedig P. Márkus E., Cs. 
Alszeghi I.. Lánczy Ilka, Fái Szeréna, Újházi, 
Mihály fi, Beregi, Császár, Szacsvay, Rózsahegyi 
é> Zilahi; egy> dűl Sz. Prielle Kornélia helyett, a ki 
délvidékén üdül, vette át Drossené szerepét Rákosi 
Szidi asszony.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
— A magyar földrajzi társaság ma esti C óra­

kor a magyar tudományos akadémia kis tanácstermében 
felolvasó ülést tartott dr. Erödi Béla elnöklete alatt. 
Az ülés tárgya özv. Mocsáry Béláné Fáy M ria alapitó 
tag észak-amerikai utazása volt. melyet dr. Cholnoky 
J°nő r. tag olvasott fel. Mocsáry né élénk közvetlen­
séggel irja le a vidék turista-látnivalóit és a turisták 
k-nyelmére berendezett dolgokat. Kü önüsen érdekes a 
Mount-Loowe elektromos vasútja, a mely felkeres minden 
érdekes helyet, szép kilátást. Hasonlót a mi Tátráink­
ban is lehetne létesíteni. Igen érdekesen irta le a sátorban 
nyaraló városi polgárok nyári.életét. A drága vendéglők 
helyet saját sátorát üti fel az élelmes yanke valahol az 
ő-erdők között s ott tölti a nyarat, függetlenül és kelle­
mesen. főleg olcsón Igen érdekes a Monterey nagy 
szálló, a ClifT-house San-Francisco mellett stb. Alaska 
is érdemes a megtekintésre, a turisták minden esetre 
érdekes őséletet és pompás természeti viszonyokat la.ál­
hatnak. — Az előadást a nagyszámú, előkelő hölgyek­
ből álló hallgató közönség nagy tetszéssel fogadta.

— A magyar heraldikai és genealógiai társa­
ság igúZg.. tó-választ many a ma délután id. Bánó József 
másodelnök elnöklete alatt tartotta meg ez évi első 
ülését. A felolvasás tárgya dr. Werthncr Mór munkája 
volt. Trenc»ényi Csák Máté utódairól. A hires 
oligarcha családi viszonyai mindeddig homályba vaunak 
bontva. Trencsényi Mátéról úgy tudtuk, hogy íiutód 
nélkül halt meg, de egy 1309 iki oklevélben, melyet az 
esztergomi keresztesek konventj? állít ki, egy Máié nevű 
fia emlittetik. Eun“k a Máténak nejétől Juttatói két fia 
született, kik mindketten Sziléziában éltek. A felolvasás 
után Schönherr Gyula társasági titkár mutatta be 
Tinódi Lantos Sebestyén lűű3-iki czimerkeró folya­
modványának és 1 ú53. augusztus 25-ikén kelt czimer'-s- 
levelének fényképeit A két érdekes oklevelet Csiszár 
Albert joghallgató találta meg családja iratai között és 
Sz'ideczky Lajos kolozsvári egyetemi tanár ismertette 
az erdélyi múzeumban. A folyó ügyek során, melyeket 
Schönherr Gyula titkár referált, az igazgató-választ­
mány tudomásul vette az 1901. évi zárószámadásokat és 
megállapította az 1902. évi költségvetést. A társaság 
vagyona az 1901. év végén 31.ÖU4 korona 98 fillérre 
rúgott.

TANÜGY.
— UJ tanitőteatülotl kör. Ma alakult meg a buda­

pesti taniiote dület -V. kerületi köre. Elnök lett: 
Egyedi, Sándor. ALInök: Róth Imre éj Császár 
Lajos. Jegyző : Barton Imre. Választmányi tagok : 
Dausz Ferencz, Gorzó Déoesoé, Halász Krisztina, 
Major Gábor, Füle János, Stetig Géza, Tauber 
Rózsa és Minke Béla.

járatokat rendezhessen be a király-ulczai rnulalí. 
hoz. — A székes főváros közgyűlése tavaly elhatározta, 
hogy a kelenföldi katonai ruhatárházhoz vezető mat 
megépítteti. Ezt a határozatot egy fővárosi bizottsági ta- 
megfölebbezte s a miniszter a közgyűlés haiározatát 
megsemmisítette. A tanács most azt javasolja, hogy az
előbbi elhatározást, a melyet a miniszter leirata Úgyis

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Elöljáróvág költözése A IV kerületi elöljáró­

ság közhírre teszi hogy . duigi hivatalos helyiségéből 
(M-igyai utcza 23.) valamennyi hivatalával (elöljáróság, 
kér. pénztár, kér. számvevőség, kér. adószámviteli osz­
tály és ennek hadmentességi díj alosztálya) márczius hó 
4-éo az újvárosháza épületébe (váczi-uteza 62.) köl­
tözik ál.

— A Kossuth-siremlék. A Kossuth-sirem- 
lék vázlatmintairu és tervrajzára hirdetett pá­
lyázat határideje csak márczius hó 1-én jár le, 
de már eddigelé is tiz pályamunkát jelentet­
tek be és pedig egytöl-egyig nagyobb szabá­
sunkat, úgy, hogy a városi muzeuin helyiségei 
nem elégségesek az elhelyezésükre. Ezért már 
történt intézkedés, hogy a pályamunkák a 
kereskedelmi muzeum helyiségeiben (város­
liget, volt iparcsarnok) helyeztessenek el, sőt 
a holnapi nap folyamán már megkezdik a 
pályamunkák beszállítását is. A bíráló bizott­
ság márczius hó 4-én, délelőtt fél 11 órakor 
tartja első ülését, mely alkalommal intézkedni 
fognak a pályamunkák elhelyezéséről.

— A főváros közgyűlése A mai, második napon, 
kis számban megjelent tóvárosi bizottsági tagok jelenlé­
tében tárgyalták le a tegnapról elmaradt ügyeket 
Márkás József főpolgármester elnöklése mellett. Tár 
gyalus alá került a budapesti közüli vaspálya-társaság 
zugligeti vonala meghosszabbításának az ügye. Említettük 
erre vonatkozólag, hogy a vaspálya-társaság két alter­
nativ tervei mutatott be s a közlekedésügyi bizottság az 
1. számú tervet fogadta el. A tanács ehhez hozzájárult. 
Basics Péter ma a közgyűlésen kijelenté, hogy elfo­
gadja a tanács javaslatát, de kéri, hogy a minisztérium­
nál siettessék az ügy elintézését. A közgyűlés elfogadta 
a tanács javaslatát. — A budapesti (budai) kereskedelmi 
társulat nem elégedett meg a tanácsnak azzal a határo­
zatával, a mely a közúti vaspálya társaság budai oldalán 
tervezett várócsarnokokra vonatkozik s megfölebbezte a 
határozatot a közgyűlés elé. A tárgyhoz ma Basics 
Péter és Csillag Benő szólt, újabb várócsarnokok löl- 
áilitását kérve. A közgyűlés többsége a fülebbezés el­
utasítása mellett szavazott, — Hozzájárult a köz­
gyűlés ehh»- *■ 'gy a társaskocsi-vállalat éjjeli

hatályon kivül helyezett, ejtse el a közgyűlés s mondta 
ki, hogy a főváros, pénzbeli fedezet hiánvábao, nincs 
abban a helyzetben, hogy az ut építése iránt intézkej. 
hessék. Végh János, Ka-ics Péter és Csillag Benő 
kívánják a régebbi Határozat fentartását, vagyis azt 
hogy az utat a főváros építtesse meg. Palotai Dezső 
ezzel ellentétben, nem látja az ügyet olyan sürgősnek 
hogy a főváros üomaga megerőltetésével végezze e| 
most ezt a munkálatot. Elfogadja a tanács javaslatit 
A közgyűlés 32 szóval 27 ellenében elfogadta Ktsicsék 
elleninditványát s igy a lü'gyűlés újból elhatározza az 
ut megépítését. — Tóidig László főlevéltáros bej»l»ntette 
a tanácsnak, hogy Bubics Zsigmond kassai püspök két 
igen nagyértékü s fővárosi vona'kozásu régi rézmetszetet 
és egy régi kardot adományozott a fővárosi múzeumnak 
A közgyűlés külön levélben fog a püspöknek köszönetét 
mondani. — Végű! Rényi Dezső főjegyző előterjesztés, 
alapján, több nyugdíjügyet intéztek el.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A «Szeretet* orsz. egyesület küldöttsége tp->. 

nap tisztelgett özv. gróf AÍmássy Györgynénél, ho»y 
őt az egyesület elnökéül felkérje. A küldöttséget Benitzky 
Lajos ali-pán szakosztályi elnök vezette s resztvettek 
benne dr. Neumann Armin né, özv. IJerich Károlvoe- 
Berinza János, az állami hülyék intézete igazgatója és 
Sdierer István titkár. A grófnő a küldöttséget szívesen 
íogudta s az elnökséget elfogadta. Az egyp>ü!»t elnök- 
választó közgyűlését márczius hó első felében tartja meg

— Finczérek ügye. A budapesti pinnzérek ~/,k- 
munkaközvetítő egysü.ete legutóbbi rendkívüli közgvü- 
lésén az egyesület feloszlatását határozta el. Az pgve<üát 
elnöki^ Almási.József ugyanis bejelentette, hogy a fizető 
tagok csekély száma miatt az egyesületet feotarUm o rn 
lehet, mert m“g az elkerülhetetlenül szükséges kiauas-jk 
sem találnak fedezetet. .Az előző vezetőség is 2000 ko­
rona tartozást hagyott vissza az egyesület terhére; ezt 
sem tudja az egyesület visszafizetni, kénytelen volt tehát 
működését ez év elején beszüntetni. Az egyesület azon­
ban végleges feloszlívsa előtt megalakította a budapesti 
kávéssegédek szakosztályát, mely belepett a magyar or­
szágos pinezéregyesületbe. A budapesti pmez "regviet 
tegnap rendkívüli közgyűlést tartott, melyen elhatároz­
ták, hogy csatlakoznak az országos pinczéregyesiíMhez. 
Ez utóbbi egyesületnek igy most már két szakosztálya 
van, melyek közül a kávéssegédek szakosztálya mát 
megkezdte országos működését.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A magyar Jogászegylet márczius 1- n, szom­

baton déiutan hat órakor az ügyvédi kam.tra helyi»-. ;- 
ben (Szemere-utcza 10. szám alatt) teljes üié=t tart, 
melyben folytatják a polgári perrendtartásról szóló vitát.

— A mároztusi esküdtek A budapesti törvény­
széken ma délelőtt tizenegy órakor sorsolták ki a már­
czius havi esküdtbirákat. A kisorsoló bizottság »Inuké 
Zsitvay Leó volt, tagjai p dig Szabó Géza és dr. 
Doleschall Alfréd törvényszéki birák. A vádhatóságot 
dr. Pataky Gyula királyi ügyész képviselte. Az ü?v- 
védi kamara részéről dr. Burián Béla ügyvéd volt jelen.

Rendes cskiidtlirák leitek : Kovácsy Sándor 
magánzó. Grosso: unn Manó doh -nytőzsdés, Schiffer 
Károly kéménysf-prőnr ster. Bér <ey Antal í v a; 
pészmérnök, Breitner Zsigmond nagyker sk-d . ffTrf/i 
Antal füszerkereskedu. Geiler József udvari k nyvküb, 
Bartók Géza miniszteri segédtitkár. Friedrich Károly 
kereskedő, Bark'issy Géza nyugalmazott m-nst-ri 
tanácsos, dr. Vlodár Tivadar ügyvéd, Kitzer József 
sznesmester, Frey Gusztáv gyári irodafőnök, Sárgáit 
Sándor ácsmester, dr. Szalai Mihály szerkesztő, Balo 
Ede rajztanár. Kovács István füszerkereskedu. Pollik 
Lajos poszlókereskedő, Csuporth József zongorák szír, 
Hecht Á óra hám háztulajdonos, Possert Gyula u.-yv-d, 
Ehrlich Manó szeszgyáros, dr. Freund Isivé- eyar- 
igazgatú, Czigter Géza építőmester, Radanovics Dániel 
gyógyszerész, IVelwart Lipót papink, n skedö, ifj. Dun 
Tatnas kőmivesmester, Lencz Szilárd könyvelő, Bi cari 
Endre háztulajdonos és dr. Steinfeld Vilmos ügyv-.-.i. 
Pótesküdtek lettek : M-nin Juzsef építőn.est- r, Kode 
Károly építész, H einszeisz Lajos háztulajdonos. Mit-ki 
Miksa k reakedő, Kardhurdő Árpád szívicsk-r -ke-J', 
Gundl János vendéglős. Roheirn Náthán vr-iíő-v.tiu 
kozó, Mauthner Adolf füszerkereskedu, Berczelür 
Bernát hivatalnok, NocJcer Ferencz esztergályos. Az 
esküdt bírósági ülésszak márczius 17-én kezdődik 3 
tizennégy napig tirt.

— Változások a büntető Járásbíróságnál. Dr.
Haupt Albert Ítélőtáblái bíró, a büntetőjárásbiróság ve­
zetője — mint értesülünk — a napokban megválik °zrn 
állásától s a kir. Ítélőtáblára megy szolgálattételre. 
Utódja a büntető járásbíróság ügyeinek vezetusuben dr. 
W iener Sándor kir. járásbiró lett.

— Teljes tiiea a kúrián. A kir. kúria büntet' 
szakosztályai ez évi márczius 3 án, hétfőn, délelőtt 10 
órakor Vörösmarty Béla elnöklete alatt teljes ütést 
tartanak.

— Petioziók a kurtán A kúria Pai Andor el­
nöklete alatt ma folytatta a gróf Karácsonyi Jené 
zichyfalvai mandátum > ellen beadott peticziu tárgyalá­
sát. A választásvédő folytatta védbeszéd* t s a peticzi - 
vádját igyekezett részi “lesen czáfolni. Beszédét dvíután 
2 órakor fejezte be. Holnap délelőtt a választást vé­
dők ügyvédje, dr. PoUák Győző nagybecskereL ügyvéd 
fog beszélni.

Ma tárgyalta a kúria Nagy Mihály kecském- ti sza­
badelvű párti képviselő mandátuma ellen Rarjcs<iy: 
István kisebbségben maradt függetlenségi jelölt hívei 
által beadott peticziút. A választást megtámadúk idő- 
közb-n visszavonták a peticziót. Az egyik kérvényező, 
Búzás József azonban beadványt intézett a kun hoz, 
hogy ő a visszavonó kérvényt részeg állapotban irta 
alá, annak tartalma előtte megmagyarázva n»:n ;ett- 
Ennélfogva fenn akarja tartani a peticziót és képvisele­
tével ifj. dr. Székely Dezső budapesti ügyvédet l“zta 
meg. A kúria II. választási tanácsa ma kijelentette, 
hogy a peticziu visszavonása szabályszerű- n történi ** 
igy tárgyalásának nincs helye.

— Váltóhamtsttó herozegnö. Londonból t .vé­
tózzák : Fokvárosból újabb hir»k érkeztek Radzivi-.• 
herczegnőről, a kit azzal vádolnak, hozy váltókat hami­
sított Rodes Gzeczil nevére. A berczegnu, a kit letar­
tóztattak, rendkívül pazar életmódot folytatott, s hozy 
pénzre tegyen szert, váltókat állított ki, a melyrk'O 
Rodes szerepelt mint elfogadó Rodes a lejáraikor meg­
tagadta a váltók kifizetései. Kihallgatása alkalmával ki­
jelentett», hogy a váltókon levő aláírása hamis. 4?iZ 
ugyan, hogy régebben baráti viszonyban volt a , pr 
czegnővel, s t kkor irt is alá neki vallókat, a melyeket 
be is váltott, de viszonyuk már évekkel ezelőtt megszól 
s azóta nem irt neki alá váltókat A herczegm ! ügy­
védje közbenjárására óvadék fejében szabadon bocsor 
toltak.

— Perujltáe Szentpéteri Sára ügyében. Szent- 
péteri Sára bünügjében, a kit a icralji kun. ön­
gyilkosságért életfogytiglani (egyházra Ítélt el, Kereke* 
Géza szolnoki ügyvéd perújítással élt, melyet a szolnoki 
törvényszék elutasított. Az elutasító végzés ellen az ügy­
véd felfolyamodást adott be a budapesti királyi !■' 
táblához, a mely tegnap Ráth Zsigmond bird előadása 
alapján a törvényszék végzését megváltoztatva, helyi 
adott a per újítási kércUm-nfiz.
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— A miniszter
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A vprsenyzők .1 

következő :
Maróezv 12\ „ ; 

10\, (1). dr. T <n

(3), Gunsb-rg >; 
Napi-T C 4, I\p e 
Marco ű! , (11, fi

Ml

— A kópvísi
bizottsága, névsz 
Frigyes, Brezcvi 
György, Borbély 
ma a déli órákb; 
Béla háznagy ele 
állapodott a pikn 
jögy^k kiadását a 
eddig elfogyott jr-| 
igen nagy az • a 

— A mai esi 
ipartestület m; 
zártkörű tunczvig 
leiben kiválóan 
Pórszász G yi.;3 
elnök, Száraz 
bizottsági elnök 
estély siker* nek • 
radt el. Szvp a 
gyűlt össze vs vi 
magukkal. K :dv“ 
jótékony czulra i: 
rendezőre.: c.-íhcí 
— A budapesti 
nőegylet ma e> 
versenynyel egyb 
tiszta jövedelem L 
kére fölállítaná ■ 
javára fordítjuk.

— Eljegyzés.
gróf Dessewfiy A| 
grófnőt, gróf / 
és Ufj-* Andrá■
Gyula unokáját.

— Esküvő. A 
távnak, a bécsi 
Schindler Aimuv| 
tartják meg.

Hász Saudi
volt elnöke, m:

Halálozás.
tagját, dr. Gór 
érte és meghal! 
egy fél évszáza 
nyert befejezési 
családját ejtette 
rétegeiben is m 
szűke s főváros 
hatósági bizotts 
mányi tag vett 
konyságával rr 
jóságos öreg ui 
hó 28-án déleit 
11. számú gyáí 
zsidó-temetőbe 
lebbről sújtotta 
Berénji Sándoi



100-2 J902 EGYETÉRTÉS, FENTEK, FEBRUÁR 28. 5
lilczai mulató. 
Mj elhatározta, 

|oz vezető utat 
bizottsági tag 

Ihs határozatát
Irosoija, hogy az 
Ír leirata ugv;g 
Tyülés s mondja 
liányábao, nincs 

iránt intézted- 
Csillag Benő 

tb vagyis azt, 
aalotai Dezső 

llvan sürgősnek 
tel végezze e[ 
bács javaslatát, 
gadta Ív tsicsék 

elhatározza az 
Járgs fcej»l »ntette 
Issai püspök két
légi rézmetszetet 

múzeumnak, 
lenek köszönetét 

előterjesztése

iiATOK.
Iliü'döltsége teg. 
fgynenel, hogy
léget Benitzky 

_ s' r-sztvettek 
Wrich Káról vné 
Ite igazgatója és 
Tittségot szívesen 
fcgyesülot elnök­
ében tartja meg.

ígérek szak- és 
Idsivüli közgyü- 
I el. Az egyesület 
|e. hogy a fizető 
I fentartani n ru 
Ik séges kiadásuk 

is 2000 ko- 
terhére; ezt 

|Men volt tehát 
sülét azon- 
i budapesti 

It a magyar or- 
li pinczéregylet 
leiyen elhatároz- 
Izeregyesül-thez. 
lit szakosztálya 
zk osztálya már

LRNOH.
l-én, szom- 

Imira helyiségé« 
ülést tart, 

ir I szóló vitát, 
«pesti törvény- 

plták ki a már- 
Bizottság “Inöks 

Géza és dr. 
|A vádhatóságot 
polte. Az ügy- 

zyvéd volt jelen. 
Mvacsy Sándor 
T'ós, Schiffer 
|t-i, f' .v irosi g. - 

skedő. Wirth 
ri könyvkötő. 
Inch Károly 
ott miniszteri 

IKatzer József 
pnük, Sárga;/ 

sztő, Balo 
fckedó. Fóliák 

zongorakészitű, 
Gyula ügyvéd, 

István eyár- 
inovics Dániel 
;dő, ifj. Du-ra 
jveiő, Bi-cara 
it mos ügyvéd, 

est er, Kock 
Ijuonos. Mit zki 
■ivacskeresfcedo, 
Ln épitő-vállal- 

■ Berczeller 
Iztergalyos. Az 

kezdődik s

jóságnál. Dr.
árásbiróság ve- 

megválik ezen 
I szolgál áttételre, 
gezetésében dr.

nria büntelú 
^n, délelőtt 10 

teljes ülést

|a Andor el-
.07/ yi Jenő 

iiczió tárgyal! 
pt s a petiezi'j 
szódét délután 

választást vé* 
^skereki ügyvéd

keméti sza- 
Bapcsayi 

jelűit hívei 
madók idő- 

kérvényező, 
a kúriához, 

pótban irta 
nem lett. 

és képvisele- 
yvédet bízta 

kijelentette,
tériént és

— A miniszter előszava. Wlassics Gyula köz-
oktatásügyi miniszternek az a szokása, hogy a mint 
valami jelesebb munka tűnik fel, a mi resszortjával 
összefüggésbe hozható, rögtön szívélyes levelet meneszt 
a szerzőhöz. A miniszternek ezt a szokását ravaszul 
aknázta ki Vattay János. Valami 50 filléres naptárt 
adott ki. Hogy a munka minél nagyobb kelendőségnek 
örvendjen, Vattay Wlassics Gyula nevében és alá­
írásával ellátva, előszót irt a naptárhoz. Ebben az elő­
szóban a miniszter dicséri a Diák-naptár üdvös és 
hasznos voltát és annak a kívánságának ad kifejezést, 
hogy a Diák-naptár mentői nagyobb számban terjedjen 
el a tanuló ifjúság között. A hogy azonban Wlassics 
miniszter erről a nevében csinált előszóról értesült, 
rögtön megtette a felj-lentést a naptár szerkesztője, 
Valtay ellen. A büntető járásbíróságnál Baupt Ítélő­
táblái bíró ma tárgyalta ezt az ügyet. A tárgyaláson 
meg nem jeient Vattavl a kihágást büntetőlörvénykönyv 
71. §-a alapján 80 korona pénzbüntetésre Ítélte. Az 
ítélet ellen az ügyészi megbízott felebbezett.

— A budapesti ügyvédek régi körpártja a kö­
zelgő kamarai tisztujitás alkalmából megalakult s eluö- 
k- iil Kerexztessy József, alelnötökül dr. Eulenberg 
Salamon, dr. Schreycr Samu és Színiek Lajos, 
jegyzőül dr. Fürst Mátyás ügyvédet választotta meg! A 
kijelölő bizottság a párt mai rendkívül látogatott érte­
kezletén mutatta be a következő jelölést. Elnök: dr. 
.Vagy Dezső. Elnökhelyettes : dr. Brüll Ignácz. Titkár: 
•ír- Burrí.án Béla. Ügyész: Fóliák Illés. Pénztárnok : 
Sorúk Sándor. Rendes választmányi tagok : dr. Bér­
ezel' Antal, dr Darrai Fülöp, dr. Fiftler Dezső, 
Áiss Albert, dr. Kunig Vilmos, dr, Jlfessinger Simon, 
dr. Fap József. Schmidl Ignácz, dr. Somogyi Miksa, 
dr. Wittmunn Mór és dr. Zsigmondy Jenő. Pót­
tagok : Craus Gyula, dr. Gyöngyösi József, dr. Olcoli- 
c-úriyi Géza, dr. Sgalitzer Gyula, dr. Szélzely 
György és dr. Szilágyi Arthur Károly, a kiknek jelö­
lését a párt nagy lelkesedéssel fogadta el. Dr. Schreyer 
Jakab, dr. Szmick Lajos és dr. Vámossy Károly, a 
kiket a párt közbizalma továbbra is rendes választmányi 
tagoknak kívánt jelölni, e tisztséget egyéb elfoglaltságuk 
miatt nem hajlandók tovább viselni, a mit a párt őszinte 
sajnálattal veit tudomásul. Euiük bemutatja a kijelölő 
bizottság által megszerkeszted pártprogram mot, a melyet 
az értekezlet egyhangúlag elfogadott, s a jel-n 
voltak azt nyomban alá is illák. Ezek után az értekez­
let a választási munkálatok előkészítése czéljából számos 
tagból álló végrehajtó bizottságot küldött ki.

SPORT.
— A montekarlói eakktorna mai tizenötödik for­

duló] árúi tudósítónk a következőket láviratozza :
M'iróczy ma Ei*enberggel kérőit össze; franczia 

pártit, játszottak, melynek közúpjátékában Maróczy oly 
heves támadást kezdett, hogy ellenfele csakhamar fel­
adta a játszmát.

Janovszki vezércselt játszott Mieses ellen és finom 
poziczió-játék segítségével megnyerte a pártit.

J*apier Marshallal szemben szabálytalan megnyi­
tást választott; a játszma már remisnek látszott, a mikor 
Napier időhiányba jutott és sietségében épen a rosszabbik 
folytatást választotta, mely azután veszteséget okozott.

Csigorm franczia védelmet basznál? Marco ellen 
és finom poziczió-játék segítségével megv- rle őt.

A Gunsberg—M'ison-féle franczia játszma ez utóbbi 
győzelmével végződött, a ki a végjátékot igen ügyesen és 
erélyesen vezette.

Dr. Tarrasch franczia pártiban heves támadás után 
könnyén végzett az olasz Reggioval.

Albin vezércselt játszott Pillsbury ellen, de az 
amerikai mester oly finom pozicziót teremtett magának, 
hogy érdekes végjátékban legyőzte theoretikus ellenfelét.

Schlechter szabálytalan megnyitási! pártiban küny- 
nyen végzett Shevevel, a ki ma igen gyengén játszott.

A Popiel— U olj'-ftle orosz párti eldönteti* n maradt.
Teichmann és Mortimer egy-egy nyert egységet 

Írtak.
A versenyzők állása a mai tizenötödik forduló után a 

következő :
Maróczy 121/,, Piilsbury 12, Marshall 11, Janovszki 

101; .. (1), dr. Tnirasch ló *•/.,, Schlechter 10’/4, Teich­
mann 93/4 (2), C'igorin 93/4 (1), Mieses 9, Wolf 8l/4 
(3), Gunsberg 8l/4 (1), Mason 7V4 <2), Albin 7 (2), 
Napier Cy4, Popiel fi), Shnve ű'/2, Eisenberg 51/.,, 
Marco 51 4 (1), Keggio 31/2 é-s Mortimer 3.

MULATSÁGOK.
— A képviselők piknikje. A piknik rendező 

bizottsága, cévszerint Latioovita Géza, gróf V» ilcsek 
Frigyes, Brezovay László, Putnoky Mór, Szacelkíry 
György, Borbély György, Baross János és Szüliő Géza, 
ma a déli órákban a háznagyi hivatalban Csávossy 
Béla háznagy elnöklete alatt ülést tartott és végleg meg­
állapodott a piknik rendezésének részleteire nézve. — A 
jegyek kiadását a mai nap folyamán megkezdték s az 
eddig elfogyott jegyekből is kitűnik, hogy a piknik iránt 
igen nagy az érdeklődés.

— A mai est mulatságai. A budapesti hentes- 
ipartestület ma este a terézvárosi kaszinó termeiben 
zártkörű tánczvigalmat rendezett, a mely minden tekin 
leiben kiválóan sikerült. A rendezőség, a melynek élén 
Pórszász Gyula diszelnük, Bittner János ipartestületi 
eínök, Száraz János alelnök és Lautz L jós vigalmi 
bizottsági elnök állottak, ernyedetlenül i ingói kod ott az 
estély s;ker-neL érdekében és az eredmény nem is ma­
radt el. Szép asszonyok, szép leányok nagy tömege 
éyült össze és vidám, igazán farsangi jókedvet hoztak 
magukkal. Kedves, intim mulatság volt ez, a meiy a 
j' : kony c-zélra is tetemes összeget juttatott. A figyelmes 
rendezőség csinos tánczrenddel lepte meg a hölgyeket. 
— A budapesti görög keleti szerb Szent Augelina- 
nöegylet ma este a Royal-fogadó dísztermében hang­
versenynyel egybekötött tánczestélyt rendezett, a melynek 
tiszta jövedelmét a megdicsőült Erzsébet királyné emlé­
kére íöiáliitandó görög-keleti szerb leán ynevelő-iulézet 
javára fordítják. Az estély kitünően sikerült.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Gróf Dessewffy Emil orsz. képviselő, 

gróf Dessewffy Aurél fia, elj gypzte Batthyány Ella 
grófnőt, gróf Batthyány Lajos volt fiumei kormányzó
' nej Andrássy Ilona grófnő leányát, gról Andrussy 

Gyula unokáját.
— Esküvő. A jövő hónap 9-én lesz Mahler Gusz­

távnak, a bécsi udvari opera igazgatójának esküvője 
Schindler Almával. Az esküvőt a Kúroly-templomban 
tartják meg.

GYÁSZROVAT.
Hász Sándor Lir. tanácsos, at aradi ügyvédi kamara 

»olt elnöke, ma szivszéíhüdésben hirtelen meghall.
Halálozás. A fővárosi orvosok egyik legof-psz”rübb 

tagját, dr. Gonda Ignáczot ma délután szivszélhüdés 
érte és meghalt A nyolezvanéves, derék férfiú halálával 
egv fél évszázadon át fáradhatatlanul folytatott működés 
nyert befejezést. Dr Gonda elhunyta nemcsak kiterjedt 
csa ádját ejtette gyászba, hanem a közönség legszélesebb 
rHegeiben is mély részvétet fog kelteni. Az elhunyt a 
szek'S főváros ügyeiben 25 éven keresztül mint törvény­
hatósági bizottsági és Vili. kerületi esküdt és választ­
mányi tag vett részt, kiváló orvosi működésével és jóté­
konyságával mindazok szeretőiét megnyerte, a kik a 
jóságos öreg úrral valaha érintkeztek. Temetése február 
hó 28-án délelőtt 10 órakor lesz a Vili., József-kürut 
11. számú gyászházból, a honuét a rákos keresztúri uj 
zsidó-temetőbe kísérik örök nyugalomra. Halála legköze­
lebbről sújtotta fiát, dr. Gonda Dezsőt és vejét, dr. 
Herényi Sándort.

Báró Bánhtdy Sándor főrendiházi tag, cs. és kir. 
kamarás, simándi birtokán 77 éves korában ma 
meghalj.

Madarassy Lajos m. kir. posta- és távirófőtiszt, 
ma ötvenhat esztendős korában meghalt Budapesten.

Idősb Salkovich Károly volt 1848—49-iki honvéd- 
főhadnagy, nyug, niagy. kir. kincstári mérnök, február 
hó 26 án reggeli fél 7 órakor rövid szenvedés után, éle­
tének 7S-ik évében elhunyt Budapesten.

Szigeti József halála.
A legnagyobb magyar színész és a kiváló színműíró 

immár örök álmát alussza. Holttestét egyelőre a dohány- 
utcza CG. szám alatti lakásán helyezték ravatalra, hol a 
második emeleten levő lakást teljesen feketébe vonták. 
A ravatal maga az utczai szalonban van fölállítva. Pál­
mák, babf-rfák között, magas emelvényen nyugszik a 
koporsó, lobogó gyertyáktól körülvéve. A koporsóban 
mozdulatlanul nyugszik a nagy művész. A halálnak 
semmi nyoma arczán, mintha csak aludnék és régi nagy 
dicsőségéről álmodozna. Sokan, a kik ott jártak, hogy 
utoljára elbúcsúzzanak a nagy magyar művésztől, azt 
mondották, hogy ilyen halott volt ő a színpadon is.

A ravatal körűi van Tapolczuiné Vízvári Mariska, 
a kit életeben leginkább kedvelt a jó öreg Szigeti bácsi. 
Vízvári Gyula és Tapolczai is olt vannak, csak 
Szigeti Imre nem jöhet el a halott bátyjához, mert ő 
is beteg s orvosa megtiltotta, hogy lépcsőt járjon. A 
részvét óriási módon nyilvánul meg. Az ország minden 
részéből érkeznek táviratok éa levelek a gyászoló csa­
ládhoz.

Legelsobben a tudományos akadémia, a Kisfaludy- 
t.-írsaséig, a nemzeti színház igazgatósága és művészei, a 
színművészeti akadémia és a színész-egyesület kondoleál- 
tak. Ma délelőtt ott jártak a ravatalos háznál : Gróf 
Keglevich István intendáns, a gróf Fcsztelich-család, 
Berzeviczy Albert, Beöthy Zsolt, Alexander Bernéit, 
Beöthy László, Márkus Emma, Paulayné, Helvcy 
Laura, Somló, Császár, Mihály ff és még igen so­
kan mások.

Szigeti Józs°f temetéséről a nemzeti színház igazga­
tósága gondoskodj’:. Pénteken kora reggel állítják föl a 
díszes ravatalt a színház udvarán, hova még délelőtt 
áthozzák a halottas házból a koporsót. A közönség déli

— 1 óra között járulhat csak a ravatalhoz, mert dél­
előtt próbák folynak : színházban. A temetési szertarta's 
három órakor kezdődik és az eddigi megállapodás sze­
rint a színház nevében az udvaron Beöthy László igaz­
gató búcsúztatja el a halottat, mig künn a temetőben 
egyik művész mond búcsúztatót. A színművészeti aka­
démia nevében Várady Antal igazgató fog beszélni a 
koporsó fűlött. Közben az operaház énekkara gyászdalo­
kat énekel. A tudományos akadémia és a Kisfaludy- 
társaság szintén méltó módon rój ja le kegyeletét.

A család a gyászesetről a következő jelentést adta ki:
Vízvári Gyuláné szül. Szigeti Jolán a maga, vala­

mint férje: Vízvári Gyula; leányuk : Tipolczai 
Dezsőné szül. Vízvári- Mariska, ennek férje : Tapolczai 
D 'zső és gyermekük : Tapolczai Joláoka, továbbá az 
elhunyt édes ücscse: Szigeti Imre, neje: Human 
Erzsébet és az összes rokonok nevében fájdalomtól meg 
tört szívvel tudatja, hogy felejtethetetlen édes atyja, a 
legjobb após, nagyapa, dédapa, fivér, sógor és rokon 
Szigeti Józs°f ur, a nemzeti színház tiszteletbeli tagja, 
a magyar tudományos akadémia levelező és a Kisfaludy- 
társasag rendes tagja e hó 2G án reggeli 8 órakor, 
tevékeny életének 80 ik évében hosszas szenvedés után 
az urban csendesen elhunyt. A drága halott földi ma­
radványai e hó 28-án délután 3 órakor fognak a nem- 
z li színház épületében, a rum. kalh. egyház szertartása 
szerint b^szentelletui és a kerepesi-ut melletti sirkertben 
őrük nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise 
áldozat az elhunytnak lelki üdvéért ez évi márczius hó 
l-én reggel 9 órakor az erzsébetvárosi plébánia-templom- 
br.n fog az eg k urának bemutaltatni. Budapest, 1902. 
fei ruár 2G án. Béke poraira, áldás emlékére!

A temetésen a legújabb megállapodás szerint a szín­
művészet! akadémia nevében Gál Gyula tanár, a ki 
növendéke is volt Szigetinek, mondja a búcsúztatót. 
Az akadémia díszes koszorút helyez a ravatalra, melynek 
szalagjain a következő felírás olvasható : Szigeti Józsefnek. 
Az országos színművészeti akadémia tanára és növendékei.

TÁVIRATOK.
A spanyol forrongás.

Madrid, febr. 27. A barcelonai főkapitány­
nak egy távirata megerősíti, hogy a sztrájk 
véget ért. A távirat azt mondj’a továbbá, hogy 
az idegen konzulok meglátogatták a prefek­
tust és megelégedésüknek adtak kifejezést a 
rend és nyugalom gyors helyreállításáért.

Franczia hadügyi reformok.
Pária, febr. 27. A kamara ma a hadügyi 

költségvetést tárgyalta. Vaillant a katonai bírás­
kodásra vonatkozó 38. fejezet elvetését indít­
ványozta, miközben yyalázta a legfőbb hadi­
tanácsot, mely a katonaságnak a polgárság 
fölötti uralmát statuálja. Beszéde folyamán 
szóváltás volt Chanoier és Perier de Larsan 
gróf között, a kit az előbbi az összes kor­
mányok kémjének mondott, a mit ez : Hall­
gasson gyilkos! kiáltással viszonzott. Vaillant 
végül a kommünt dicsőítette, mely megvédte 
Parist és Francziaországot a reakezió ellen. 
Az elnök tiltakozik e szavak ellen és kijelenti, 
hogy nem fogja tűrni, hogy dicsőítsék a leg- 
szomorubb felkelést, melyet Francziaország 
átélt. Miután André hadügyminiszter a 38. fe­
jezet L-ntartása mellett szólt, Vaillant indítvá­
nyát 4G3 szavazattal 63 ellenében elvetették és 
a tárgyalás folytatását holnapra halasztották.

Uj angol párt.
London, febr. 27. A szabadelvű unionisták 

elöljáróságának ma megtartott évi gyűlésén 
az elnöklő Devonshire herczeg kijelentette, hogy 
Rosebery lord nagy érdemeket szerzett az ál­
tal. hogy a búr elemekkel szakított. De olyan 
férfi, a ki félre áll és mindenkit ócsáról, ke­
vés rokonszenvet fog találni az országban. Az 
unionisták valószinüleg csatlakoznak a liberális 
imperialistákhoz.

Anglia és a Vatikán.
London, febr. 27. .cdward király gróf 

Denbyght küldte Rómába, hogy őt a pápa 
jubileumán képviselje. Anglia és a Vatikán 
között kétszáz esztendő óta nem volt semmi­
féle érintkezés s ennyi idő óta ez az első 
eset, hogy Anglia a Vatikánnál képviselteti 
magát.

A transzváli háború.
Pária. febr. 27. Pretóriából jelentik, hogy a 

búrok Klerksdorp mellett elfogtak egy na­
gyobb angol csapatot, a mely eleséget és lövő­
szert szállított.

London, febr. 27. Az angolok a klarksdorpi 
ütközetben 18 sebesültet vesztettek. A búrok itt egy 
angol szekérsort vettek el.

Pretória. febr. 26. Azoknak a búroknak a 
számát, a kik 23-án keresztül akartak törni a 
frankfort-wredei őrházvonalon, hat—nyolcz- 
százra teszik. Vezéreik voltak: Alberts, Boss és 
két Botha nevű őrnagy. Az uj-zélandiak, a kik­
nek a főtámadás visszaverése jutott osztály­
részül, nagy vitézséggel küzdöttek, de nagy 
veszteséget szenvedtek. Két tiszt és 18 ember 
elesett, 5 tiszt és 33 ember megsebesült. A 
búrok 15 halottat hagytak a csatatéren, 6 búr 
fogságba esett, azonkívül száz lovat és hatezer 
marhát zsákmányoltak az angolok.

Berlin, febr. 27. A birodalomgyülés mai 
ülésén a dél-afrikai habom befejezésére való 
béketárgyalások megindítása tárgyában be­
nyújtott interpelláczió tárgyalása során Basse 
szégyenletes dolognak mondja, hogy olyan 
nagy hatalmasságnak, mint Németország, nem 
sikerült egy más, vele barátságos viszonyban 
levő nagy hatalmasságot arra bírnia, a mire 
tulajdonképen nemzetközi megállapodások is 
kötelezik, hogy tudniillik a vörös kereszt­
egyesületnek és más ambulancziáknak engedje 
meg a hareztéren való megjelenést. Ennek 
csak az a magyarázata lehet, hogy Anglia 
röstelli, hogy a világnak bepillantást enged­
jen a gyalázatos dél-afrikai viszonyokba.

1Vertier csatlakozik Hasse nyilatkozatához 
és azt kívánja, hogy Angliát büntessék meg 
gonoszságáért.

Schrempf konstatálja, hogy a jobboldal ro- 
konszenve teljesen a búrok részén van.

A peticziót Arendt indítványára kiadják 
Biilow birodalmi kanczellárnak.

A közönség körébő!,
m

Minden külön értesítés helyett, 
ga
RS Ozv. dr. Gonda ígnáczné a maga, gyer­

mekei és az összes rokonság nevében fáj— 
:-ii dalommal teljes szívvel mélységes gyász­
ig ban tudatja, hogy áldott jó férje, a vég- 
” t«.jenül szerető -s szeretett édes apa, após, 

illetve nagyapa, sógor, rokon

orvos, volt székesfővárosi törvényhatósági bizott­
sági és kerületi választmányi tag

élete 78-ik, boldog házassága 45-ik évé­
ben, 1Í102. évi február hó 26-án, délután 
3 órakor, rövid szenvedés után elhunyt.

A megboldogult földi tetemeit folyó ho 
28-án délelőtti 10 órakor fogjuk a gyász­
házból (Vili., József-körut II) a rákos- 
keresztúri izr. temetőbe őrük nyugalomra 
kísérni.

Budapest, 1902. február hú 27-én.

Gonda Henrik, dr. Ernyei Miksáné Gonda 
Gizella. Gonda János, dr. Gonda Dezső, 
dr. Serényi Sándorné Gonda Anna. dr. Födi 

Emilre Gonda Margit
mint gyermekei.

Dr. Ernyei Miksa. dr. Serényi Sándor, 
dr. Födi Emil

Gonda Jánosné Schreiber Linka. dr. Gonda 
Dezsőné Krausz Ilona

Ernyei Andor. László. István. Ilka. Magda. 
György és Serényi Lajos

unokái.

Botfai dr. Hűvös József és neje. Heller 
Mór és neje, Heller Gyula és neje. Heller 

Teréz. özv. dr. Heller Lajosnó
sógorai, illetve sógornői.

Áldott legyen emléke!

Csendes részvétet kérünk és koszorúkrészvétet kérünk 
mellőzését 43-281

KÖZGAZDASÁG.
Fávis, fel-r. 27. (Bankkimutatás.) A bankjegyforgalom 

aránya a készpénzkészlethez 87-43. Kamat és leszámí­
tolási jövedelem 338.000 frank. Emelkedés: Ercz- 
készlel aranyban 4 %8 000, váitótúrcza 103,112.000 fr., 
magánsz «mlák 74,084.000 frank, bankjegyforgalom 
31,280.000 frank, trezor IV.IGO.OOO frank. Csökkenés: 
Érczkésziet ezüstben 9G7 UU0 fr., előlegek aranyrudakra 
6 677.000 frank.

London, febr. 27 (BankkimulaL.'.) Összes tartalék 
27,140.000 (-f- 397.000). bankjegyforgalom 28,487.000 
(— 55.000), b.nk készlet 37.852.000 (-f 342.000), 
v.ULÓtárcza 33 9S9.0U0 (-f 3.200.000), magánosok kö- 
v teles* j 42,004 000 (-J- 2.359.000), kincstár követelése 
18v29 000 (4~ 1,230.000), bank jegy tartalék 24,809.000 
(+ 474.000.)

Krakó. fi-br. 27. A palicziai országos marhavásár, 
melyet a krakói jelzáloghilelb.tnk reaktivált és szervezett, 
rr:a ismét megnyílt. A piaczon krakói, brünni, olmülzi 
és németországi ke eskedők jelentek meg és megígérték, 
hocy ezentúl is el fognak jönni a krakói vásárra.

Berlin, febr. 27. A német bank felügyelő tanácsának 
rnni ülésén előterjesztették az 1901. évi mérleget. Az 
összes forgalom 51.81u millió markára rúgott a mull 
évi 49.773 millió márkával szemben. Az össz's bruttó- 
nyet fs*v 31,800.854 márkára rúgott, a tavalyi 
30.355 574 márkával szemben, a mihez járul a múlt 
évrél előirt 7GG.974 márka. A költségek levonása és 
különböző leírások után 20.507 997 márka tiszta nye­
reség marad a múlt évi 20 414.437 márkával szemben. 
A felügyelő tanács azt javasolja, bogy 1,300.199 márkát 
(tavaly 1.291.043 m.) utaljanak a rendes tartalékalapba 
és^ úgy, mint t tvaly, 1 lu/0 osztalékot fizessenek és 
774.378 márkát írjanak elő uj számlára. A f°nti be­
utalással a 150 000.000 márka összegben teljesen befi­
zetett részvénytőke tartalékai 50,04^.845 márkára emel­
kedtek.

A czukor-konferenczia.
A brüsszeli czukor-konferenczia két napi 

szünet után ma újra összeült, hogy a prémiumok 
és beviteli ezukorvámok kérdését dűlőre vigye.

Magyarország, Ausztria éo Németország 
uj propozicziói.

A mai ülés legfontosabb eseménye a ma­
gyar, osztrák és német megbízottak közös javas­
lata, mely igy szól:

Németország és Ausztria-Magyarország bele­
egyeznek abba, hogy a prémiumok 1902. évi 
szeptember l-én megszűnjenek.

A beviteli, vámok következőképen szállitandök 
le fokozatosan:

Az 1902. évi szeptember 1-től 1903. évi 
szeptember 1-ig terjedő időszakra tizenkét 
frankra.

1903. évi szeptember l-től 1904. évi szep­
tember 1-ig kilencz frankra.

1904. évi szeptember 1-je után véglegesen 
hat frankra.

Étihez még azt az eventuális javaslatot csa­
tolták, hogy a beviteli vám 1902. évi szeptem­
ber l-től 1903-ig ne kilencz, hanem nyolez 
frankra szállíttassák le.

Az érdekelt államok állásfoglalása ezzel az 
uj javaslattal szemben, mint Brüsszelből jelen­
tik, körülbelül a következő:

A javaslat első részét, hogy a prémiumokat 
megszüntessék, a konferenczia kétségtelenül egy­
hangúlag el fogja fogadni, a mi azonban a be­
viteli vámnak hat frankra való fokozatos le­
szállítását illeti, azt legalább a jelzett formá­
ban bizonyára ellenezni fogják. Angolország és 
Francziaország a javaslatot ebben az alakjában 
aligha fogadják el. Belgiumnak az az ellen­
vetése, hogy hat frankos vám mellett még 
mindig lehet kartelleket kötni. Belgiumban öt 
frankos vám mellett fennállt a kartell, s azért 
a belga delegáltak valószínűnek tartják, 
hogy Magyarországon, Ausztriában és Német­
országban hat frankos vám mellett továbbra 
is fennmaradnak a kartellek. Azonkívül bajos 
lesz megállapítani azt az egyenértékűt, melyet 
Francziaország, Belgium és Holland a fokoza­
tos leszállítás idejére követelhetnek. Az angol 
megbízottak, a kik a határidő megállapítását 
elvileg — úgy látszik — nem ellenzik, noha a 
jelzett határidőket s átmeneti vámtételeket 
még nem is fogadták el, olyanféle nyilatkoza­
tokat tettek, melyekből azt lehet következ­
tetni, hogy Angolország, ha Ausztria-Magyar- 
országgal és Németországgal szemben a bün­
tető vámokról lemondana is, addig, a mig a 
legalacsonyabb vámtételt életbeléptetik. egy­
séges vámtételt fog alkalmazni. Ennek a vámnak 
nem „büntető“, hanem „kompenzácziós11 vám 
lesz a neve.

Az urszágos magyar gazdasági egyesület 
álláspontja.

Az országos magyar gazdasági egyesület a ezukor- 
kgrdúsbPD ma délelőtt 10 órára egész bizalmas jellegű 
értekezletet hívóit össze, a melynek czélja eredetileg az 
volt, hogy az egyesület a ezukorkérdésben elfoglalandó 
álláspontját preczizirozza. A konferenczia azonban ezen 
nagvfontosságu kérdéshez ma még nem jutott a csakis 
azzal foglalkozott, hogy megállapítsa, bogy a ezukorkér­
désben foglaljon-e valamely álláspontot vagy sem. Aka­
dálya enoek az, hogy határozott állást az egye­
sület mindaddig elfoglalni nem, akar, mig a 
kormány szándékaival, tisztában nine«, mert 
attól félnek, hogy esetleg kényszerhelyzetbe hoznák egy 
időelőtti határozattal a kormányt, a mely valamely 
nem ismert irányban talán angazsálva lehet, 
vagy pedig az egyesület olyan konklúzióra jutna, a 
mit aztán a viszonyok kényszerítő hatása alatt kénytelen 
volna elejteni, a mi pedig semmiesetre sem kívánatos. 
Ilyen körülmények között az egyesület a mai 
délelőtti konferencziin nem is foglalkozott a részletek 
megállapításával s egy időre az állásfoglalást elodázta a 
jövő hétre, a mikor is kedden, márczius 4-ikén délelőtt 
10 órára egy tágabb körű ankétet hitt egybe, a melyre 
az egyesületen kívül álló személyiségeket, répatermelőket, 
ezukorgyárosokat, a ezukorkérdés iránt érdeklődő köz­
gazdasági szakembereket és gazdaságpolitikusokat is 
meghívnak.

A keddi ankét lellát mindenesetre igen jelentékeny 
momentum lesz a ezukorkérdésben a magyar közvéle­
mény megalakításéira és érdekes lesz azért, mert körül­
belül következtetni lehet majd belőle a magyar kormány 
szándékaira is, a melynek ismerete nélkül az országos 
magyar gazdasági egyesület, úgy látszik, semmit sem 
akar tenni. Ez pedig onnan sejthető, hogy a kormány 
a ezukorkérdésben egész csendben, teljesen bi­
zalmas jellegű konferencziúkat tartott már és 
a napokban még tart is s az országos magyar 
gazdasági egyesület mai értekezletén többen vettek 
részt azok közül, a kik a kormány konferenciáin 
is részt vettek. Ezen az értekezleten tehát sejteni lehet, 
hogy szó volt a kormány szándékairól is és valószínű, 
hogy ezek határozatlansága okozta aztán azt, hogy a 
ezukorkérdésben elfoglalandó álláspontja végleges pre- 
czizirozását a jövő keddre hagyta az Omge.

A brüsszeli konferenczia tárgyalásainak mai eredményei­
hez képest, nem tudjuk, szükség lesz-e már kedden az 
Omge állásfoglalására, meg a kormány szándékainak 
napféoyrejöllére, mikor a magyar részről Brüsszelben hiva­
talosan felajánlott engedmények úgy a kormány titkos 
ankétjeit, mint az Omge titkolódzását nevetségessé teszik.

Illetékes tényezők kijelentései szerint különben az 
országos magyar gazdasági egyesületnek a ezukor-kér- 
désben megvan már a maga álláspontja, ugyanaz, a 
mit már évek óta elfoglal. Ezt Babinek Gyula «Köz­
telek» tegnapi számában egy terjedelmes elaboratum- 
mal indokolta meg s főbb pontjaiban kürülbelül a 
következő :

1. A rzukorkiviteli prémiumok nemzetközi megálla­
podás alapján való eltörlése — bár az idő, tekintve 
a tulalacsony czukoráral, nem legalkalmasabb — 
helyes és szükséges intézkedés, mert a prémium-rend­
szer feniartása, vagy esetleges továbbfejlesztése a 
ezukoripart és vele a répatermesztést súlyos válságba 
döntené.

2. A ezukorvám leszállításának Anglia állal köve­
teli mérve el nem fogadható s 10 korona az a leg­
végső határ, a mely megengedhető az esetben, ha :

a) az összes ezukort exportáló államok ugyanily 
ezukorvámot állapítanak meg;

b) ha azon államok ellen, melyek a vámleszálli- 
tásba s illetve indirekt prémiumaik leszállításába bele 
nem mennek, a brüsszeli konvenczió retorziós vámo­
kat állapit meg ;

c) ba a prémium eltörlésére és a vám leszállítására 
hosszabb átmeneti idő állapittatik meg.

3. Ha a brüsszeli konvenczió a 2. pontban körvo­
nalazott alapelvek alapján létesül, akkor, de egyéb­
ként is 1907-től kezdödöleg fogyasztási adó­
politikánkat Ausztriáétót függetleníteni kell, 
nehogy az osztrák ezukor és szesz hazai termelésünk­
kel továbbra is versenyezzen és saját fogyasztásunk­
ból kiszorítson.

4. Ha Anglia követelése teljes mérvben érvényesül 
s a védvám 26 koronáról 4*76 koronára csökkentet­
nék, akkor czukortermelésünk kontingentálandó 
azonnal, úgy mint jelenben szesztermelésünk s a 
kontingens és exkontigens ezukor adója közötti 
különbözet legalább 20 koronában állapítandó 
meg.

5. Ha Ausztria a ezukortermelés kontingentálásába 
bele nem menne, úgy akkor az angol követelések 
egész mérvű teljesítésébe bele nem mehetünk s Inkább 
fentarljuk a jelen állapotot a kiviteli prémiumok elej­
tésével, de kitéve Anglia retorziós ezukorvámjának, 
a nélkül azonban, hogy egymagunk Németország 
támogatása nélkül vámháboruba keveredjünk, 
mert az reánk csak hátrányos volna a nélkül, hogy 
Angliának és gyarmatainak oly érezhető kárt okoz­
hatnánk, a mely őt felünk szemben engedékenységre 
késztetné.

6. Fontos érdek, hogy ezukorfogyasztásunkat emel­
jük s e czélból:

a) A prémiumok eltörlése révén megtakarítóit 
2,800 000 koronát a ezukoradó csökkentésére 
fordítsuk.

b) Az osztrák ezukrot teljesen küszöböljük ki 
fogyasztásunkból s illetve a czukorkartellnek fo­
gyasztásunkat Ausztriának kiszolgáltató megállapodását 
ne tűrjük tovább.

7. Keressen a kormány és a ezukoripar módot arra, 
bogy a kisebb üzemü nyers ezukorgyárak felkarolásá­
val a répa és répaszeiet mai költséges ide-oda szállí­
tása megszűnjék s a ezukoripar a mezőgazdaságai 
szorosabb kapcsolatba hozassák.
Ez a javaslat — esetleg több vagy kevesebb változás­

sal fog értesülésünk szerint a keddi ankét elé kr 
rülm megvitatás végett, azonban változhat s ez a váltó 
zás a kormánynak az egyesület által kipuhatolandó 
szándékai és a brüsszeli konferenczia addigi eredményei 
után fog igazodni.

Brüsszel, febr. 27.
A czukor-konferenczia ma délelőtti ülésén 

üjból tárgyalták a főtermelő országokba való 
czukorbevitelt terhelő adópótlékok kérdését. 
Az első sorban érdekelt államok képviselői 
előzékeny nyilatkozatokat tettek. E nyilatkozatok 
kovetkeztében újabb eszmecsere volt a kötendő 
megegyezés életbelépésének időpontjáról. A 
megbízottak megállapodtak abban, hogy korma- 
nyaik elé terjesztik a végleges javaslatokat és el­
határozták, hogy az időpontról ma délután 

eSI> szer tanácskoznak. A délutáni ülésen 
minthogy előbb meg kell várni a kormányok 
utasításait, megállapították a tervezett egyez­
mény számos más intézkedéseit, melyekre 
nézve már megegyezés látszik fenforogni. E 
tanácskozás alapja az egyezménynek egy elő­
zetes tervezete volt. melyet a tárgyalások ed­
digi eredményéhez képest állítottak össze. A 
legközelebbi ülés pénteken délelőtt lesz.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í Románia a magyar koszén ellen. Ismeretes, 

hogy a román kormány a mint év nyarán a magyar 
szén vámját 5 frankról 50 frankra felemelte azzal a:: 
indokolással, hogy a magyar ezen csak — lignit, mely 
az 50 frkos vámvétel alá esik. A magyar kormánynak 
diplomácziai utón történt felszólalása következtében a 
román kormány ujabbi vizsgálatot rendéit el, melynek 
alapján mint a «Kel. Ért.i-nek Bukarestből jelentik 
— a kormány elhatározta, hogy a pécsi és az aninai 
szén, mint valódi kőszén tekintendő, melynek behozatali 
vámja ezentúl is 5 frank marad ; ellenben a petro- 
ztényi, urilcányi, salgótarjáni és lupényi szén, 
mint lignit a felemelt ő0 frankos vámtétel 
alá esik.

r Az olaö o. általános baleset ellen biztosító 
társaság. Ezen, hazánkban a trieszti általános biztosit 
társaság (Assicumzioni Generáli) magyarországi
vezérügynöksége állal képviselt társaság e hú 24-én tar­
tolta meg Becsben lizenkilenczedik rendes közgyűlését. 
Mnt a beterjesztett számadási jelentésből kitűnik, a le­
folyt év eredménye kielégítő. A díjbevétel 5,634.971 k. 
99 J. összeget ért el. Az 1901-iki üzletéiben 2,532.954 
k. 54 (illírt lettek a kártérítések és az intézet Főállása 
ől.i 20.106.208 k. 15 í. kárösszeg lelt kifizetve. Az 
üzlctszárnla 502 558 k. 01 1. nyereséggel záródik és a 
közgyűlés elhatározta, hogy részvényenkint 70 koron it 
fordít a nyeremény szelvény beváltására. A társas.!" 
10,073.686 k. 92 I. befizetett részvénytőke és készpénz 
tartalék fölött rendelkezik, melyből 3,760.803 k. 20 I. 
magyar értékekben van elhelyezve.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
A tőzsdei gabona határidő üzlet megrendezz 

bályozása. A bécsi terménytőzsdén ma egyébről sein 
beszédek, mint arról a drákói szigorról, mclylyel az 
osztrák kormány a képviselőhöz közgazdasági albizottság­
nak tegnapi ülésén bemutatott javaslat-tervezet szerint a 
gabona-határidőüzletet megrendszabáljozni készül. Álta­
lános az a meggyőződés, hogy ezzel a reformmal a 
gabona-határidőüzletet teljesen lehetetlenné fogjak lenn,. 
A javaslat 30. szakasza szerint ugyanis egv Léttől egy 
évig terjedő szigorú elzárással büntetik vétség miatt azt 
is, a ki szándékosan köt gabonára vagy maiomtermi - 
kekre nézve oly ügyletet, melynél kizárólag az ár 
emelkedéséből vagy hanyatlásából, származó 
nyereségre törekszik, a mi mellett tudnia kell, hogy 
nem lesz képes az árut átvenni vagy szállítani. Ez a 
büntetc-s 20.000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
köthető össze. Ugyanily büntetés alá esik a 32. t;. sze­
rint, a ki, hogy magának vagy másnak vagyoni előnyt 
szerezzen, szándékosan 1. arra csábit valakit, a kinek 
hivatásának vagy üzletköréhez ez nem tartozik, bogy a 
tőzsdén gabonára és malomterményekre nézve üz 
letet kössön vagy 2. valakit, a ki ily üzleteket 
csak mint harmadik személyek alkalmazottja van 
hivatva kötni, arra csábit, hogy saját számlájára 
kössön ilyen ügyleteket, ha ez ügyleteknél csak az 
ár emelk< dóséból vagy hanyatlásából származó nyere­
ség vétetik kilátásba. A 31. §. három napiul három 
hónapig terjedő szigorú elzárással és esetleg 5000 korona 
pénzbüntetéssel su|ija vétség miatt 1. azt, a ki tőzsde- 
szerű gabona-határidőüzletet köt, de sajat hibájából nem 
képes az ügyletet a kellő időben és helyen teljesíteni, 2. 
azt, a ki a neki szállítandó gabonára vagy malomtermé- 
lekre vonatkozó felmondási jegyet tovább adja, bár 
tudja, hogy annak kiállítója az árut szállítani nem ké­
pes. Végül a 25. §. a 30. é-s 32. §§. szerinti bünteté­
sekhez még azt a magánjogi következményt is fűzi, hogy 
az az ügylet, mely oly egyénnel köttetett, a ki ezért a 
30. szakasz értelmében megbüntetendő, semmis, ha 
csak a körülmények azt a feltevést nem indokolják, 
bogy a másik szerződő fél a büntetendő ténválladékot 
nem ismerte vagy azt nem kellett ismernie. A 32. §. 
büntetése alá eső ügylet csak akkor érvényes, ha nem 
a másik szerződő fél csábította az ügyletre és a másik 
szerződő fél a büntetendő tényálladékot nem ismerte és 
nem is kellett azt ismernie. Bécsből táviratozzák : A 
határidőtőzsde reformjavaslata miatt a gabonatőzsdén 
rendkívül nagy volt az izgatottság és elkeseredés. A 
börzetanács több tagja le fog mondani állásáról 
és a kereskedők beszüntetik tevékenységüket a tőzsdén. 
A nagy izgatottság hátráltatni fogja a tavaszi kötések 
lebonyolítását, a mire már eddig is több kedvezőtlen jel 
van. Az illeni piacz ugyanis már hónapok óta szilárd 
irányzattal önálló magatartást tanúsított, s ebből arra 
lehetett számítani, hogy a tavaszra szóló felmondások 
könnyen fognak elhelyezést találni, azonban a tegnapi 
nagy izgatottság következtében realizácziús eladások 
állottak be, s erre az irányzat jelentékenyen ellanyhult.

" A rimamurányi részvények Jegryzéae a bécsi 
tőzsdén. A bécsi tözsdekamara mai ülésén a kamara 
autonóm hatáskörében elhatározták, hogy a rimamurány 
salgótarjáni vasmű-részvénytársaság részvényeinek a bécsi 
tőzsde hivatalos árfolyamlapjába való jegyzése most már 
az 1900. évi kibocsátás 60.000 darab részvényeire is 
vonatkozik, melyek 100.000-től 160.000-ig vannak szá­
mozva, és hogy ezek a tőzsdei forgalomban ép úgy szál­
líthatók, mint az előbbi kibocsátási részvények.
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•• Mozgalom a tőzsdén. A tőzsdetagok egy kül­
döttségét vezette ma N*gy Andor a tőzsdetanács elnök­
ségéhez és kérte a tőzsdetermet a tőzsdetagoknak hétfőn 
délután 5 órakor tartandó értekezletére. A tőzsde elnök­
sége a legnagyobb készséggel teljesítette a küldöttség 
kívánságát. Úgy a gabona, mint az értéktőzsdén nagy 
visszteiszést szült a tőzsdetanács azon határozata, hogy 
a létesítendő uj perrendtartásból eliminálni óhajtja a 
most érvényben levő 1881 évi t.-czikk 94. §. b) pont­
ját, mely szerint: «A tőzsdebirósúg hatáskörébe utaltat 
nak stb. ... ha az ügylet tőzsdei jogosított ügynök 
közvetítése mellett jött létre, s a felek a közvetítő ügy­
nök által kézbesített és a tőzsd-birósági kikötést tartal­
mazó tőzsdeügynöki (alkuszi) kötjegyet kifogás nélkül 
elfogadták.s E tárgyban a tőzsdetagokból alakult előfe­
szítő bizottság szombaton este 0 órakor ülést tart a 
kereskedelmi és iparcsarnok helyiségében és ez alkalom­
mal meg fogj ik állapítani a hétfői értekezlet elé terjesz­
tendő határozati javaslatot.

** Az első magyar sertéshizlaló részvénytársa­
ság rna délelőtt tartotta a közgyűlését Tolnay Lajos 
nyusalmiízott miniszteri tanácsos elnöklése mellett. Az 
igazgatóság jelentése kiemeli, hogy az idei sertésüzlet az 
év első felében ismét csak a vám-belföldre szorítkozott, 
mert a legjelentékenyebb fogyasztónk, politikai szövet­
ségesünk, Németország, semmikép sem volt hajlandó 
megnyitni 2 vámsorompóit az eleven sertéseink kivite­
lére. Földrnivf lésügyi kormányunk szakadatlan fárado­
zása, hogy a kivitelt lehetővé tegye, elérte azt az ered­
ményt. hogy a legkritikusabb pillanatban, a mikor a 
kőbányai kész sertések tömegesen állottak eladási a, 
a forgalom megnyílt, d° csak azért, mert Németország­
ban nagy sertéshiány állott be. Szükségesnek tartja az 
igazgatóság, hogy a földmive;é.-ügyi kormány a sertés- 
kereskedei-m sérelmeit orvosolja, nehogy az osztrákok 
teljesen magukhoz ragadják ezt a fontos kereskedelmi 
ágazatot. A részvénytársaság ez évi tiszta nyeresége 

061 k. 7J fillér, a melyből részvényenkint 24 
osztalékot fizetnek ki. A ’közgyűlés a jelentést tudo­
másul vette s a folmenlvényt minden irányban megadta.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A mezőgazdasági warrant. Az országos magyar

gazdaiául tzysülel tifegatdasági szakosztálya ma dél- 
u áa gróf Z e:énszku Róbert elnöklete alatt ülést tar­
tott. a mlyefl dr. G ll'VÍts Zoltán tartott előadást a 
mezógazd sági warraolról, mint uj hiteleszküzről a me­
zőgazdaság számára. Részletesen szólva, a m“zögazda- 
sági termény k értékesítése körül tapasztalható anomá­
liákról törvényhozási inté/.k-descket tart szükségesnek, 
hogy a mezőgazdák termékeikre kölcsönt vehessenek fel, 
illetőleg azok it zálogba tehessék — a m ly zálogtár­
gyakról leszámítolásra alkalmas értékpapírokat (zálog­
jegy — varrant) nyerhessenek, úgy, hogy az ekként 
warrantimált termények, ha tulajdonosuk az esedékesség 
napján nem fizet, eiárverezhelők legyenek. A w.rrant- 
intézményt a szövetkezetekkel óhajtaná kapcsolatba 
hozni. A mezőgazdasági wirrantage biztosítana mező- 
gazdaságunknak' az önállóságot és lüggrtleuséget s a 
warrant ép oly értékképviselű p pír volna a forgalom­
ban. mint a kereskedelmi váltó és warrant a gyár 
ipari termékeknek. Természetes d dog, hogy a war- 
rentált termények az adós büntetőjogi _ felelősségén 
kívül — netáni eltűnés esetére — kellő módon biz- 
tositandók. Részletesen kifejtve a wavrantageból szár­
mázó előnvöket, így például megóvná a gazdát 
attól, hogy "terményeit arra alkalmatlan időnen nyomott 
arakon kényszerüljön eladni ; vitatja azt, hogy Sem a 
fö d, sem a ,-z mé.yhitel nem képes a gazdának biztosí­
tani gazdasága vili iéhez szükséges tőkét. Majd részlete­
sen S ÓI a Lülfő.d hasonló intézményeiről, feltárva azok 
hibáit és előnyeit, áttér a domicil zálog mibenlétének 
kifej éséiiez, tr.dy lényegében szintén ugyanaz, a mi a 
warrant, csakhogy itt a zá’ogba lett termények biztosí­
tása inkább a gazda sz mélyes jó tulajdonain, megbíz­
hatóságán nyugszik. Határozati javaslatot nem térj. szt 
elő. jelzi csupán, hogy a közel jövőben a felsoroltak 
me'gva ősi tusát ezélzó törvényjavaslat tervezettel fog elő­
állni. Az . eladást helyesléssel fogadták. A szakosztályi 
ülés más.a tárgya a főiduiivelési miniszter leirata, mely­
ben az uj tagosítást törvény megalkotásához szükséges 
véleményé: kéri bizonyos kérdésekre az Omge nek. A 
szakoszuilv elhatározta, hogy a tagosítás kérdését mar a 
jövő hó elején napirendre tűzi.

* Az erdélyi gazdasági egylet igazgatóválaszt- 
mányz, mint Kolozsvárról táviratozzak, ma ülést tartott, 
melyen a zemplénvármegy. I gazdasági egyesületnek a 
kormányhoz intézett az abban foglalt 30 aranyforin- 
tos borvám követeléssel pártoló tudomásul veit és 
hasonló értelmű felirat felterjesztését határozta el. A 
pozsonvvármegyei gazdasági egyesületnek a kormányhoz 
iölterj'-sel- tt memoranduma tárgyárion, a melyben azt 
téri, hogv n.z 1illat- és kirakóvasárok egy napon 
legyenek tarthatók és hogy egyáltalában az országos 
vásárok száma redukálta-sék, a választmány az 
első kei esi nem tartja telj- sitendőnek, mert az ártana 
az állat- és kirakóvásároknak egyaránt, a második 
kérést pedu oivan irányban pártolja, hogy a nagyoLn 
városokban apaszszák az országos vásárok szárnál, a 
kisebbek löszére p-dig a vásártartási jog kisebb mértek­
ben ad -mányozandó. Az elnök indítványára elhatározza 
a választmány, hogy az erdélyrészi szeszíuzés és mező­
gazdaság érdekében az egylet kérni fogja 
ügyi minisztertől, hogy 
tanintézeten szeszfőző iskolát állítson fel. Az elnök 
ismerteit" azután a székely kongres.-zus ügyének előz­
ményeit és azokat az okokat, a melyek az erdélyi gaz­
dasági egyletet azzal szemben tartózkodásra bírták. A 
választmány határozatképen kimondja, hogy az előzmé­
nyek után és már a marosvásárhelyi értekezleten is 
nyilvánvalóvá vált irányzat mialt ■> kongresszus rend - 
zésében közreműködni nem fog Kiüti Dezső ismertette 
a czvk’.rwih .ru-v.wz mai álla. .: v-z vázolta a magyar 

kárát, a mely Angliának a brüsszeli

zu kom

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 27. —

Gabonatőzsde.
Minthogy a különben tevékeny spekuláczió néhány hét 

óta nagyon tartózkodóan viselkedik s a bécsi fogyasztók 
a kért árakat megadni nem hajlandók, a búza tulaj­
donosai egyelőre a budapesti malmokra vannak utalva, 
a melyek azonban szintén nagyon tartózkodók. Ily körül­
mények közt az eladókra nézve szinte szerencse, hogy a 
hozatalok a rossz utak miatt kicsinyek, különben az 
árak bizonyára alább szállnának. Egy két hét múlva 
azonban megérkeznek a hajók, melyek mintegy o00 000 
mm. búzát hoznak Budapestre. A zab állandóan szilárd 
s erre Bécsből jön az impulzus.

A készárupiaezon búza irányzata gyenge kínálat 
és mérsékelt vételkedv mellett nyugodt volt. Az árak 
10.000 mm. forgalom mellett változatlanok. Rozs üziet- 
telen, lanyha. Takarmányárpában az irányzat nyu­
godt, az árak változatlanok. Zab mérsékelten vau for­
galomban, az irányzat és az árak tartottak. Tengeri 
gyenge forgalom mellett helyben 5.35—c.40 k.-ig jegyez. 
JJj-tengeri’ változatlan. — Eladatott: 
k Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 79 kg. 9 80 k., 
500 mm. 78 kg. 9.721/, k., 200 mm. 76 k. 9.50 k., 
mind három hónapra.

Fehérmegnei: 150 mm. 77 kg. 9.G2l/o k., 200 
mm. 76 kg. 9 62y2 k., 300 mm. 75 kg. 9.35 k.,
mind három hónapra.

Pest m egy évidéki : 100 mm. 79 kg. 9.65 k., 200 
mm. 77 5 kg. 9.65 k., mind három hónapra.

Bnisági- 31u0 mm. 76 8 kg. 9 50 k., 1000 mm. 
75 2 kg. 9.50 k., 700 mm. 75 3 kg. 9.40 k., mind 
három hónapra.

Árpa: 300 mm. 6 221/., k., készpénzfizetés mellett, 
paritásra.

Zab: 100 mm. 7.82V2 k., 200 ram. 7.421/, k., 
mind készpénzfizetés mellett.

Tengeri : 200 mm. 5.30 k., készpénzfizetés mellett, 
ab Budapest.

Az arak 50 kilogrammonkint koronaérlékbeo ér­
tendők.

A határtdöüzlet jóval magasabb amerikai jegy­
zések miatt barátságosabb irányzattal nyiit meg, de a 
forgalom igen 3/ük határok közt fejlődött, rnert a ne­
hézkes készáruüzlet semmi inpulzust sem adott. — 
Köttetett:

Délolctt:
Búza 1902 áprilisra 9 41. 9.4b, 9.41 k.
Búza 1902 októberre 8 33. 8 31 k.
Rozs 1902 áprilisra 7.66, 7.64, 7 Cl k.
Zab 1902 áprilisra 7.70, 7.72. 7.70 k.
Tengeri 1902 májusra 5.32, 5.29, 5 30 k.
Repcze 1902 augusztusra 12 45 k.

Déli 1 ura 30 pereskor hivatalosan táródnak :
k. 9.40- 9.41 

8.30- 8.31 
7.60- 7 61 
7.69— 7.70 
5.30 - 5.31 

12.45-1250

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, febr. 27. Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 98—100 f. Öreg közép —,- 
f. Fiatal nehéz 106- 107 f. Fiatal közép 102 
-104 f. Fiatal könnyű 100-102 £. 1L Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —f. Könnyű 
—f. IU. Romániai: Nehéz —L Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai : Nehéz 102 — 104 f. 
Közép 98—100 f. Könnyű 96 — 98 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások melleit egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1902 febr. 25. napján volt készlet­
ben 28.486 drh, febr. 26. napjan felhajtatott 1421 drb, 
febr. 26. napján elszállittatott 468 drb, febr. 27. nap­
jára maradt készletben 29.439 darab. — A hízott sertés 
üzlet irányzata: változatlan.

Budapesti sertós-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petroieum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése február 26-án. Előző napról vissza­
maradt 859. Uj felhajtás 1021, összes felhajtás 1880, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 844, eladatlanul 
visszamarad! 1036. Napi árak: 120—180 kiiogr. sulyoan 
96—104 f.-ig. 220-280 klg. súlyban 96 - 104 f.-ig, 
320-380 klg. súlyban 96-104 f.-ig. Öreg nehéz 
90 94 f.-ig. Maiaczok — f.-ig. A vásár hangulata 
lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1902 

febr. hó 25-én esti 6 órától fuhr, hó 2o-an ''sti ö óráig 
huuapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
ganonak tilde menyekről és a nudapesti tövainmvatalnal eiő- 
jeg>Z'*tí gabona- és lisztmennvisegekról.

földmivelés- 
a kolo/s- monostori gazdasági

ég::epén szar-
nagy

• i.czi ón felállított követeléseiből szü 
f g t-s a c/ukorgyártás pangó?.;!

- r. , v:;i :ro-kü leszóló', sót lógja előidézni. A választ- 
t;. kvl';ö;t ki a kérdés t-.üuimáuyozásár*
;.v U\ . i'.ogy a magyar mezőgazdászig

■ i.'s < rdekeinek szem cíő»t tartásává! 
n üssz-g-zze jogos kívánságainkat s ezt 
?ze a választmányhoz, a mely azt a 

fülterjeszteni.

•r.h
ezukorr- p 
memoranda 
sürgős1 rí t- rje=s
kormányhoz lo^j

IPARÜGYEK.
— A munkáebiztoeitáé. A magyar közgazdasági 

társaság ma este Vörös László elnöklete alatt ülést 
tartott, a melyen Bál tagi Bóra a munkásbiztositás- 
ról tartott előadást. Előadó röviden a következők!) n 
foglalja össze a megalkotásra váró magyar balesetbizto­
sító törvény ilapvető rendelkezésem1 k a tervét. 1. A 
törvény kl'. . je i a gyáriparra; a különös v-szélvlyel 
járó iparágakra; a bányászatra; a kisgazdálkodás kőiét 
meghaladó' mezőgazdaságra és erdészetre; a közlekedő 
vállalatok mii den nemére, ideértve a tengeri hajózást is. 
2. A ku'e ező kártalanítás a munkaadura hárul minden 
olyan balesetért, a mely nem szándékosságból vagy 
menthetetlen mulasztásból ered. 3. A munkaadó a köte­
lező kártalanítás kötelezettsége alól csak akkor szabadul 
meg. ha a munkásait a törvényes feltételeket teljesítő 
valamely biztosító mtézetnél vagy bányatársládánái biz­
tosítja- 4. A bányatársiádák szervezetét és hatáskörét 
érintetlenül kel! hagyni, azzal a módosítással, hogy a 
tagjaik részére nyújtóit szolgáltatásokat arra a mértékre 
keli felvenni, a melyet a törvény a kártalanításra nézve 
egyáltalán megállapít. 5. A munkaadónak joga van a 
biztosítás díjúnak egy harmadrészét a munkás béréből 
levonni, téli,armadát azonban a sajátjából tartozik fe­
dezni. 6. A kártalanítás mértéke az általánosan elfoga­
dott mintának felelne meg és a mufcás tőkésített közepes 
•vi keresetének 50— 60 százaléka között volna meghatá­
rozható s a kártalanítást szabály szerint nem járadékban, 
hanem lökében kell nyújtani. 7. A vitás kérdések el­
döntése a járásbirák hatáskörébe legyen utalva, azonban 
megszorított fölebb’itel'el és a materiális jog egyszerűsí­
tésével. Spcczíális bíróságok kreálását, vagy épen ingye­
nes ügyvédi védelmet s képviseletet, a mi csak a pörük 
számát szaporítaná, mellőzni kell. Az előadást nagy 
közönség hallgatta végig.

Búza 1902 áprilisra ....
Búza 1902 októberre ...
Rozs 1902 áprilisra ....
Zab 1902 áprilisra ....
Tengeri 1902 májusra ...
Repcze 1902 augusztusra . .

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén nagyobb mérvű realizálási hajlam 

mutatkozott, minek következtében az Irányzat határozot­
tan ell.nyhult.
Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Búza 1902 áprilisra................................. k. 9 3u— 9.37
Bu a 1902 októberre ...... 3 28— 829
Rozs 1902 áprilisra ..•••«> 7.55— 7.50
Zab 1902 áprilisra...................................> 7.68— 7 69
Trügen 1902 májusra .....* 5 26— 5.28
Repcze 1902 augusztusra . • . . » 12.40—12.50

T ermény tőzvde.
jYyers szesz 39 k. pénz, 39.50 k. áru.

Értéktőzsde.
A tőzsde kedvező diszpozíciója ma teljes mértékben 

érvényben maradt. Az érdeklődés eleinte csak a két 
hitelrészvényre szorítkozott, melyeket fedezések czéljából 
nagy tételekben vásároltak emelkedő árfolyam mellett, 
később azonban kiteij'-dt a többi értékre is a vételkedv. 
Úgy hogy az egész vonalon magasabb jegyzések kerül­
tek felszínre. — Kedvezően hatott különösen, hogy a 
már rég elhanyagolt volt osztrák-magyar államvasuli 
részvényekben nagyobbmérvü vásárlások turléotek úgy, 
hogy azoknak a jegyzése is 6 koronával emelkedett. 
Ma a helyi értékek piaczán is éléokebb üzlet fejlődött. 
Budapesti közúti és villamos városi vasuli részvények 
magasabb árfolyammal kerüllek forgalomba.

Elötózsde.
A mai elötózsde éléokebb forgalom mellett barát­

ságos hangulattal folyt le. — Köttettek; 0-/trák 
hib-lrészvény 705.50—707.50-ig, magyar hitelbank 722— 
724.—ig, magyar leszámítoló- és pénzvúllúbiok 455.—
— 456.—ig. magyar jelzálogbilelbank 11. kib. 434.-----
4si-.50.ig, osztrák ra .gyár államvasut 676.-----678. — -ig,
rimán,urányi v.,smü 512.-----513.—ig, közüli vasul
659.50-ig, magyar aszfalt I.jO.—ig.

11 óra 16 perczkor zárodnak : Osztrák hitel­
re zveny 706 50—707.—ig, magyar hitelbank 723. — — 
723 50 lg, magyar leszámítoló és pénzváltóhank 456.—
— 457.—ig, magyar ipar- vs keresked--lmi bank 62.—
62 50-ig, magyar jelzálogliilelbank II kib. 485 -----
486. ■—ig, csztrak-magyar aliamvasui 677.----- 677 50-ig,
tiéíi vasút 66.-----66 50-ig, rimainuranyi vasmű 513.50 —
514.—ig. magyar koronajáradék 97.45 -97.50-ig, közúti
vasút 658.----- 659.— -ig, városi villamos vasul 323 —
ú24. — -ig.

Óéit tözada.
A déli lőzsde szilárd maradt, a forgalom azon­

ban csökkeni. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény
705,----- 706 50-ig, magyar hitelbank 722.50—721 50-ig,
magyar leszámítoló- és pénzvállóbank 456.----- 455. — ig,
osztrák-magyar áliamvasut 678.----- 676.—ig, rimamurá-
nyi vasmű 513.-----512.—ig, magyar koronajáradt-k
97.40—97.50 ig. közüli vasul 659.50—661.50-ig, városi 
villamos vasút 322.75—323.75-ig.

1 óra 30 perczkor záródnak Osztrák hitel-
részvény 706.----- 7üG 50-ig, magyar hitelbank 721.50
722 —ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 456.—
— 457. —-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 63.—
— 65.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 484.-----
485.—ig, osztrák magyar áliamvasut 676.50-677.—-ig, 
déli vasút 66.----- 67 — -ig, rimamurányi vasmű 512 50
— 513. —-ig, magyar koronajáradék 97.40—97.50-ig, 
közúti vasul 660. 661.—ig, városi villamos vasul
323. -----324 —ig.

Prémium üzlet; Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 6 — 8 k., nyolez napra 14 — 16 k., 
márczius végére 34 — 36 korona.

Utótözgde.
Az utótőzsdéo élénk forgalom fejlődött osztrák-magyar 

államvasuli részvényekben emelkedő árfolyam mellett.
— Köttetett: Osztrák hilelrészvény 706.—706.75-ig, ma­
gyar hitelbank 721.-—723 50-ig, osztrák-magyar állam­
vasul 677.50—682.50-ig, magyar koronajáradék 97.40
— 97.45-ig, közüli vasul 661—663-ig, városi villamos 
vasút 323—324.—ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hilelrészvény 706.50— 
707. —ig magyar hitelbank 722 75—723. - -ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 456.-----457.—ig, magyar
Ipar- és kereskedelmi bank ; 63.— 64.—ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 484.-----485.—ig, osztrák-
magyar áliamvasut 682.-----682.50-ig, déli vasút 66.—
66 50—-ig, rimamurányi vasmű 512.50—513.—ig, 
magyar koronajáradék 97.45—97.50-ig, közúti vasul 
663. 664,-—ig, városi villamos vasút 323.-—
324. -ig.

—
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forgalmat gyöngébbé tette. Bankok jobban tartották 
magukat. Hitelrészvények Bécsre emelkedtek. Német 
vasutak nagyobbára jól tartották magukat. Később az 
üzlet általában nagyon vontatott volt. Magánkamatláb
»Wo-

Zárlatkor jegyeztetik 4'2%-°s papirjáradék . , 
4%-OS osztrák aranyjaradák 102 90, elbavölgyi vasút 

—, magyar koronajáradék —.—, osztrák-magyar 
áliamvasut 145.-, kassa-oderbergi vasút —.—.becsi 
váltóár 85.25, magyar vasúti beruházási kölcsön 101 -o 
alpesi banyarészvény —.—, Disconlo Gommandit 196 e.a 
általános villamossági Edison 195.60, gelsenkircheni 
168 10, Laura-kohú 204 75. 4'2%-oí- ezüstjáradék 101./-, 
4\-os maeyar aranyjaradék 101.40, osztrák ii'tel- 
reszvény 222.90, déli vasul 18 25, Karoly Lajos-vasul 
100.90, orosz bankjegyek 216 30, 4% ui orosz kulcson 
—.—, török dohanyreszvénv —.—, olasz járadék 100/ .a, 
magyar hitelbank —.—, ^Dynamit Trust 1/9. , Har* 
peni 165 25. Csendes.

Berlin, febr. 27. (Esti tőzsde) Osztrák hilelrészvény 
223.25, déli vasút 18 30, osztrák-magyar áliamvasut 
145 50. Szilárd.

Frankfurt, febr. 27. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvenv 223.30, déli vasút 18.40, Disconto-Comman- 
dit 196.50, berlini Handelsgesellschaft 154.80, Harpeni 
165 10, Laura-kobó —, magyar aranyjaradék lül 30, 
osztrák aranyjaradék —.—, osztrák papirjáradék - ,
osztráK-magyar allamvasut 146 50, neme- bank 213.80, 
drezdai bank 139.—, gelsensircheni 168.n0, Hinercia 
—, olasz járadék —, magyar koronajáradék 
—.—, osztrák ezüstjáradék —.—. Szilárd.

Hamburg, febr. 27. (lítótözsde.J Osztrák hitelrész- 
vény 223.30.

Hamburg, febr. 27. (Zárlat.) 4’2°/0 ezüstjáradek 
101.60, 1860. sorsjegy 15190, osztrák deli vasút 18 65, 
4°/,,-os osztrák aranyjaradék 102.70, osztrák hitelrészvény 
223 30, osztrák-magyar allamvasut 145.—, olasz jára­
dék 100.70, 4%-os magyar aruuyjáradék 101.25.
Szilárd.

Parti, febr. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra J^0 perczkor zarodnatc: Osztrak- 
magyar áliamvasut 722.—, 4%-os osztrák arany­
jaradék 104.—, osztrák Länderbank —, 3%-cs
franczia járadék 101 12. ottoman-bank 5CG.—, 3'/2%'os 
franczia járadék 101.82, alpesi bányarészvények —, 
déli vasul 100 —, 4%-os magyar aranyjaradék —, 
párisi bankrészvény 1018.—, olasz járadék 99 90, 
ranczia törlesztési járadék 190 ó5, osztrák füidhilelin- 
tézeli részvény 1319, török dohanyreszvény 325.—. 
Bágyadt.

London, febr. 27. (Megnyitás.) Angol consol 94%. 
Lonaan, febr. 27. (Zártát.) 4'2%-os angol consolor 

94%, spanvol járadék 77%, négyszázalékos magyar 
aranyjaradék 100%, 4%-os ruina 64-%, leszámítolás 
eamatlab 213/16. becsi váltóar 1225, deli vasul 4.—, 
olasz járadék 99%, négyszázalékos osztrák járadék 
—, Canada Pacific vasul 115% ex, ezüst 25%, 3°/,,-os 
aranykulcson —.—. Állandó.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bee«, febr. 27. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A gabonahat áridő üzletről szóló törvényhez benyújtott 
móio-itott javaslat, valamint a brüsszeli ezukorkooferen- 
cziáról érkézéit kedvezőtlen hir k miatt a mai elótözsde 
nyomottabb hangulattal nyílt meg. A forgalom gyenge 
volt s fők-lpen hitelrészvény1 kre szorítkozott a melyek 
azon birre, hogy a magyar konverzió immár kétségtelen, 
jelentékenyen emelkedtek. A közlekedési értékel ma is 
szilárdak voltak, osztrák-magyar államvasuli részvények 
emelkedtek. A vasipari részvények teljesen el voltak 
kanyagolva. A járadékok nyugodtak maradtak. Valuták 
üdettelenek.

11 urakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 706.25, 
magyar hitelbank 722. — . osztrák-magyar allamvasut 
677.25, deli vasul 68.—, alpesi báuyareszvények
402.50, rimamurányi vasmű 512.—, májusi járadék 
101.70, török sorsjegyek 112.50, német birodalmi márka 
117.31.

A déli tőzsde nagyon csendesen nyílt meg, az ár­
folyamok kezdetben mérsékelten hanyatlottak. — Jegyez­
nek : Osztrák hitelreszvvny 705 50. magyar hitelbank 
721.—. Lünilrrhank 434 50. union-bank 573.—, anglo- 
t.ank 285.—,bankegyesület 465.50, közúti vasút Lit. A. 
287 75, osztrák-magyar áliamvasut 676.75, deli vasút 
6ü. , eibazulgyi vasul 473.—, alpesi bányarészvény
401 50, rimamurányi vasmű 510. —, prágai va.ipar 
1510—, májusi járadék 1016.5, magyar koronajáradék 
97 35. tűrök sorsjegyek 112.—, nemet birodalmi marka 
; 17.32.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradi : Osztrák hilelrészvény 706 25, 
magyar hilelrészvény 722. —. aogol-oszirák bauk 285.75. 
bankeggyesület 467.- , union-bank
434.50, osztrák-magyar áliamvasut 63U.
67. — , elbavölgyi vasút 471.50 wözhajózási részvény 
46350, alpesi banyarészvények 299.-, rimamurányi 
vasmű 512.—, májusi járadék 403.50. osztrák kuroua- 
járadék 97.40, török sorsjegyek 111.50, nemet biro­
dalmi marka 117.27

Bocs, febr. 27. (Magyar értékek zárlata 4%-os 
aranyjáradék 12U 15, tiszai és sz-grdi kulcsönsorsjegy 
156.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100 80. magyar 
két. vasul áll. kötvény lnO.—, leszámítoló- és pénz- 

450. — , magyar kereskedelmi

)73. —, Ländernank 
dűli vasul

ltub.-részvény b. nk 
föid-—.—, inagy. koronajáradék 97.40 4%-os in agy 

n-li- rinentesitési kötv. 96.85, macy.tr bitelnank rtszv.ny- k 
720.—, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 189—, kassa- 
oucrliergi vasut-r. 370 50. rimamurauyi vasmű 514. — , 
magyar ezukoripai 1450.

Becs, lehr. 27. (0<zlrúk értékek zárlata) 4'2%-os 
papir-járadék 101 70, 4%-os osztrák aranyjaradék
120.85, 1860. sorsjegy 154 25, osztrák hitelsorsjegy
424.-, angol osztrák bank —. , bécsi Bankverein
466.50, osztrák-magyar bank 1636. — , déli vasul rész­
vény 67 50 dunagőzhajúzási társulat 874.—, dohány- 
részvény 298. — , cs. és kir. vert arany 11.30, német 
bankvillók 117.22. 4'2%-os ezüstjáradék 101.45, osztrák 
koronajáradék 99 05 1864. sorsjegy 243.-, osztrák
hitelintézeti részvény 706.—, union-bankrészvény 573 —, 
osz.lrák Länderbank" 434.-, osztrák-magyar áliamvasut 
678.—, elbavölgvi vasul 470.50, alpesi részvények 403.— . 
20 frankos arány 19.07, londoni váltóár 239 95, 
Pécsi tramway Litt, A. 287.50, Lilt. B. 283.50, Lipútkohó 
396 —. Nyugodt.

becsi gabonatőzsde.
Béo«, február 27. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) Az üzleti forgalom majdnem teljesen megakadt. 
Csak csekély számú külés fordult elő. — Köttettek: Búza 
tavaszra 9.51-9.48-9.50, búza május—júniusra 9 52 
—9.51—9.53, zab tavaszra 7.97, rozs tavaszra 7.73 
— 7.74. zab május-jumusra 8.01—8 02, tengeri május 
—júniusra 5.60 - 5.61, repcze augusztus-szeptemberre 
12.85-13.— korona. — Zárlatkor: Búza tavaszra 
9.43, búza május—júniusra 9 46, rozs tavaszra /.65, 
tengeri május—júniusra 5.56, zab tavaszra 7.73— 
7.75 k.

Szesz üzlettelen. Kontingentált szesz azonnali szállt 
tásra 39----- 39.40 k.

külföldi értéktőzsdék.

Berlin, febr. 27 . f Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A ruhrvidéki szénbányáit fogyasztásának csökkenéséről 
szóló jelentések leszorították a bányaértékek árfolyamét. 
Járadékok realizácziókra kissé gyengültek, a mi az egész

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK;

New-Tork, febr. 27. (Zárlat.) Gyapot : New- 
Yurkhan helyben 8% (8% tegnap), gyapot februárra 
—,— (8 61 j, gyapot májusra 8.43 (8 49j, gyapot 
New-0r!eansban helyben 8%c (SVigI- — Petroleum : 
Stand White Newyorktian 7.20 (7.20), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.15 (7.15), petróleum Raftned 
in Cases 8 30(8.30), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.15(1 15). Zsir : Western steamt 9.65 (9.50;, zsír 
Rohe és Brothers 9.70 (9.65). — Tengeri iraoyzata:

Következő árakat jegyeztünk métermázsánkint: '- i
Jó minőségű magyar hízott ökrökért . 56-64 k.-ig ’ 
Kivételesen elsőrendű minőségért .
Közép minőségű magyar ökrökért.
Alárendelt » » * •
Jó minőségű tarka tehenekért • .
Közép » » > • •
Bikákért . «.•••«••
Bivalyokért...................... ..... • -

eleven sulymérték szerint.
Vesztegoásár február 24-én. pelhajtalott: 276 da* 

rab szerbiai vágómarha. — A vásár irányzata^ élénk 
volt. — Az árak súly szerint. Jobb minőségűért u2—55 
k.-ig, másodrendűért 48 —50 k.-ig; alárendelt minő­
ségűért 38 — 44 koronáig.

Bécsi szurómarhaváaár»
Becs (St. Marx), febr. 27 (Az Egyetértés távirata.) 

A mai szurúmarhavásáron volt 4574 borjú. 1979 élő és 
2568 leolt sertés, 349 leült juh és 2076 bárány. A 
borjupiaczon az árak a nagy készlet miatt 4 8 fiiérrel 
estes kilónltint. A sertések 4 fillérrel keltek el olcsóbban 
kilónkint, mint a műit bélen. — Jegyeznek: Leölt 
borjuk 64—84 fillér, prima 86—100 fillér, legjobb minő­
ség 102 — 116 fi,lér, fiatal serlések 70-86 fillér, leölt 
hus-sc-rtések 92 — 104 fillér, hízott sertések 88 -96 fillér, 
süldők 86 — 98 f., leült juhok 48-80 fillér kilónkra!.

tartott, 
júliusra 60'

66% (66%), teneeri
65%), tengeri szeptemberre 65% (641 J. 

— Búza irányzata. tartott. Piros őszi búza hely­
ben 87.— (87.—), búza mircziusra £2% (82%),

májusra S21/, (82%), búza júliusra 82%
(82%), szeptemberre 81% (81%). — Gabona szál­
ltáéi dija Liverpoolba 1% (1 %). — Kávé fair

Rio 7. sz 5% (5%), k.ive februárra 5.55 (5.15),
kávé májusra 5.50 (5.35). — Liszt Spring Wheat- 
Gears 2.85 (2.851. C'zukor 3% (3%)- — On 2u.l5 
(25.32). - Réz 12%—12%(12%—12%).

Chlkago, febr. 27. (Zárlat.) búza irányzata: 
tartott. Búza májusra 76% (76%), búza júliusra 
76% (70%). - Tengen irányzata : tartott. Ten­
geri májusra 61% (60%). - Zsír februárra
9 17 (9 07). májusra 9.30 (9.20). — Szalonna
short clear 8.60 (8 65). — Sertéshús februárra
1505 (1495)

Vraga, febr. 27. Kyemczuhor Aussighan azon­
nal szállítva és múrcziusra 18.50 k., finomított kész­
áru Prágában 84.— k.

Hamburg, febr. 27. Kuer<czukor februárra és 
múrcziusra 6 77. ápr lisra 6 90, májusra 7. — , júniusra 
7 07. júliusra 7.17, augusztusra 7.27, szept -muerre 
7.32. októberre 7.55. novemberre 7 
7 67. j ouárra 7.72 márka

Hamburg, febr. 27. Kávé márcziusra au-/, 
jusra 30%, szeptemberre 31%, dtezemberre 32% 
fontonkint.

Boriin, febr. 27. Búza májusra 170.50. júliusra 170.10, 
csendes; rozs májusra 148 75, juliu-ra 148.25, bágyadt; 
zab májusra 158 50, juiiu-r.i —csendes; i ngni 
májusra 120 25 ,u!iu-Ta 120.25, tartott ; olaj májusra 

IU, októberre 54 10, bágyadt; szesz (70-tsj helyben 
34 80.

Boroszló febr. 27. Bnza helyben 17.70, sárga buza 
helyben 17 G0, rúzs hr-lylmn 15.—, zab helyben 
15."—, repcze helyben 26.70, tengeri 100 kilónkint 
13.-.

Köln, felír. 27. Olaj 61.—.
Parts, felír. 26. Haza februárra 20 95. márcziusra 21.15, 

márcziuslól négy hóra 2165, májustól négy Imra 22 15 
állandó; rcz- februárra 15.25, márcziusra 15 25, már- 
cziustúl négy bura 15.50, májustól négy hóra 15 25, 
nyugodt ; liszt flour de Paris februárra 25.90, már­
cziusra 26 30, márcziuslól uégy hóra 56 80, májustól 
Dogy hóra 27 50, állandó ; repczeotii februárra 66 —, 
márcziusra 64 —, májustól négy hóra 63 50. négy utolsó 
hóra 63 50, szilárd : szesz februárra 25 75 márcziusra 
26. - , májustól t. égy hóra 27 25. négy utolsó hóra 
28 —, nyugodt; ny r s ezukor februárra 19. — , már­
cziusra IV 5Ü. szilárd ; fehér c.zuknr f hruárra 22.50, 
márcziusra 22%, májustól négy hóra 23.50, októb-ríól 
négy hóra 24%. nyugodt; finomított ezukor februárra 
95 50. márcziusra 96.—. — Időjárás : Változó.

Havre, febr. 27 Kávé februárra 36%, frank, 
négy hónapra 37% frank.

Szerkesztői üzenetek.
Omega Sok szép kérdésére betűrendben adunk választ 
Fémek, Írországban keletkezett politikai szövetség tagjai, 

a kik az angol uralom megbuktatásával Írországot független 
köztársasággá akarják tenni. A szövetségnek nemcsak Ír­
országban. hanem Észak-Amerikában is vannak tagjai. Tör­
ténete száz évre terjed s tömérdek munka szól róla.

Intransigens, latin eredetű szú, mely azt jelenti: alkut 
nem ismerő, engesztelhetetlen. így nevezték Franczia-,rsza.- 
ban a legszélsőbb radikális pártot, melynek közlönye Roche­
fort lapja, az Inlransigeant. Nálunk azokat nevezik így, a kik 
alkut nem ismerve haladnak előre valamely politikai czél 
érdekében. A paktum óta, fájdalom, kimentek a divatból.

Irredenta, olasz szó, értelme • meg nem váltott. így ne­
veztek egy olasz politikai partot, illetőleg egyesületet, mely 
azt tűzte czéljává, hogy az olaszok által lakott idegen tar­
tományokat Olaszországhoz csatolja. A párt sok jeles tagot 
számlált az olasz képviselöházban s működése főleg Ausztria 
ellen irányult

Jingó. valószínűen a Jézus szó elrontásából keletkezőit 
angol káromkodás. Dzsingónak mondják. Az 1877-iki orosz- 
túrók háberu idején divatos volt a nóta;

We do not want to fight,
But by Jingo
It we do
We lake the Russian bear
And Constantinople too.

(Magyarul: Nem kívánunk harczolni, de Jingo uccse. ha 
megtesszük, akkor meghódítjuk az orosz medvét s hozza 
Konstantinápolyi) így nyert a szó politikai jelentőséget, 
értve alatta a fan at kus hazafit Ez értelemben ment át a 
szó használata az északamerikai Egyesült-Államok ha is.

Junimistúk, a román ifjú konzervatív párt tagjainak neve, 
ellentétben az ó konzervatív bojárokkal. Eredetileg irodalmi 
egyesületnek volt neve s csak később nyert politikai értel­
mét. mérsékelt liberális s nyugateurópai kultúra iránt való 
érdeklődéssel.

Salliáltak, franczia er.áetű szó, mely azt jelent1 : u,ra 
egyesültek. így neveztek Francziaországban a múlt század 
SO-as éveiben azokat a monarchists képviselőket, a k.k a 
köztársasággal kibékültek, elveik fentariása mellett.

Reakczionúriusok, latin eredetű szó, mely az ellenhat Is 
képviselőit jelenti úgy egyházi, mint politikai téren. Vagyis 
azokat nevezik ezzel a névvel, a kik az elavult nézetekhez 
temek vissza s a haladás meggutlu.ura igyekeznek. Nálunk 
ilyen a néppárt.

ültramontán, a latin ultra monlnnu -ból, hegyentulit je­
lent. Eredetileg és ped'g már a pápák és a római császárok 
harczaíban azokat hívták így. a kik az Alpokon túl uralkodó 
pápákkal tartottak. Ma inkább egyházi értelemben, s itt is 
gúnyos értelemben használják a kiér,kálisokra, kik a pápá­
hoz való ragaszkodást elébe teszik a nemzed érdekeknek.

Honvt-d Történetírók bizonyítják, hogy JUJu a tatár­
járás idejében falu voll. A történelmi társaság 1&7 ban 
ásatásokat tartott a mostani Muhiposztán s az elpusztult 
falu romjaira ráakadt. A gyászos emlékezetű csata 1241, 
április 12 Ilién történt. Mul.it felépítették, Je a török idők 
alatt újra elpusztították.

B T. Zilah. Métermázsánkint 24 korona.
D F. .Vegyed. (Jtt a vonatot tényleg gőzkompon szál­

lítják át.

deczemberre

30%. má- 
fillér

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. cs Nyomda-Ré.üv.-társaság.
Igazgató: Erdős Annaud.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi váaároiarnok árat. (Magánje.lentés.)

Igen élénk forgalom mellett az élelmiczikkek ára 
emelkedett. Drágább lelt a baromfi és a hal. ellenben a 
bárányhus ára csökk-nt. Tyuk darabja ICO fillér, kap- 
pan 180 filler, poulard 220 fillér, idei liba darabja 8 
korona. A vidékről küldőit hízóit ludak kilója 150 fillér, 
pu yka 140 fillér, kacsa 140 fillér. A bárányhus mellső 
negyedét 120 fillér, hálulsó negyedét 2 koronáért adták. 
Friss tojásból (másodrendű ládaáru) 35 darabot olvaslak 
2 koronáért.

Marhaváiár.
Budapest, febr. 27. (Braun József és fia ezég jelen* 

lése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 1387 darab 
magyar ökör, 619 magyar telién, 153 magyar bika, 
76 magyar bivaly, összesen 2235 darab vágómarha. 
A húsnak tartós gyenge kelendősége folytán az itteni 
mészárosok tartózkodtak a vásárlástól; ennélfogva az 
üzlet ismételten lanyha irányzat mellett folyt le. — 
Az árak a múlt hetihez képest változatlanok ma­
radtak.

Napirend 1902 február 28.
Naptar Péntek, fehru r 2S* — Hón ai Lath J-'

gy./li-s. — P. o estáns : Román. Győző. — G -n r <sz : 
(tebruíir 15.) Ünuxim. — Zánlu Ainr 21 — Na,- Lel: *> 
ora 2S petczLur, lAU-^zik ö 01.« perez a >r — li 11 

: ti <jía f»y perczkor e-.te, n.u^zik ; b úr i úti pc%z*

A kereskedelmi miniszter f• • % a • i u 4 ur.T-. r.
A íövúroB pénzügyi ea gaztiasát;* bizottsa^anaL ...

d. u. 4 órakor.
Az akadémia tiTsúgi helyeire beadandó t a/ajánl;.- •- 

határidejének lejárata.
Az Bvtvös-bisottsác által hirdetett E ‘vői-: .1; -d iiatur-

Nemi'.otközi vivő akadémia e^te •*!' órakor a vigadó:-an 
Freund Etelka z-tiijjoramüvésznú hangversenye a Rj;ki­

szálló-iában.
Nemzeti ronzenm : Ásvány! tf d. e. 9 — 1 úriig. — 

Többi tárai 1 korona belép díjjal megtekintheti. 
Országos képtár es metszetkiallitás az akadémiában J- » 

9—1-ig.
Iparművészeti muzenm zárva.
Toohnologiai mnzeum d. e. 9 — 1-ig.
Mezőgazdasági mnzenm (kerej'esi-Ut 7"2.) d e. 9—1 •- 
A znagy. tud. akadémia G-^e’.h1 sz ha'a d. e 1" — 1- 
Az Erzaobet-emlek pályánlunkáir-ak kialntá -1 a var 

műcsarnokban d. e. 9-től d. u. 4-ig. Belép díj nin 
Zichy-kiáll it ás a nemzeti szalonban ' Ferencz:eK-t^rc 9 ) 

d. e. 9 órát' 1 este Belépődíj 1 kor ,
A Feszty kiállítás a városligeti ratievamokban ti'.’- . y 

órától este 7-ig. Beb-pödij UU fillér.
A fénykép-kiállítás a Király Bazárban (F-'-rel-Z -»* 

tere 4.) d. e. IU tül este 8-ig. Beléj odij 4U fillér. 
Múzeumi könyvtár d. V — 1 óráig
Akadémiai könyvtár d-lután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 9—li'-ig.
Az uj országháe kupolacsarnoka és lépesohaea

d. e. 10—1 óráig 40 filler, azontúl este fi óráig 1 korona. 
Állatáért nyitva egesz nap. Beleüli díj 30 kr 
Egyetemi flivészkei t (az tillői-uton) nyitva d. C. 8—12-ig 

es d. u. 2—ti óiaiz
A m kir. köspontl statisstikai hivatal nyilvsool

könyvtára ex t-rkep-^yujteménve nyitva IU—1-ir 
Magyar kir. kereskedelmi mnzenm lQ'icaat"$'<<]. hereS- 

kedelwi szákkámjctar és Leteti mintatar V . várzi-sorút 
3'2. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. A húzói termékek alinndó 
kiállítása és a kereskedelemtortén ft qynjtewévy. V vabhá a 
házújjuri kiállítás (melyben az üzletvezetöseg árusításo­
kat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban .Nxitva: 
9—12-ig es vasárnap d. e. 9 órától 12-ig. — A kúljold* 
kirendeltségek központi üzletvezetősége (magyar kereske­
delmi részvénytársaság V., váczi-körut 32.)

IDEGENEK NÉVSORA.
Nádor szálloda. Roth J. Czegléd. — Markovi!s K, 

ráthy K. N.-Várad. — Lukáts J., Benedek J. Gy -Ditró. Pai P 
M. Kaposvár. — Stojkovits Gy. ^.-Kula. — Rák1 rzy F. Koloz»^ 
váj. — Fleischer M Apostag. — Feldmann J. Fuldes. H< 1^1 
S. N.-Kikinda. — Wawrik E. Ujszállás. — Könyvesy E -2a- 
badka. — Hausner A. R.-Szombat. — Talos M. M -Kervsztm« 
Varga P. Esztergom. — SkuJtéti £. Gyula. — Feraiflg K. 
Grácz. — Schuller J. Ter «tie».

1902
-----68 » ‘ Pannónia szállt
48—54 » C. Livorno. — Mátr
42-48 » Horanszky L Szóino
50-58 » E. Pta-Tenk. — Ma
40-48 » Temesvár. — Kősze
44-58 » Torda. — Dr. Dutic
36—42 » Benes L. NviregyL; z

L. Sárospatak. — i
Türke ve. — Dr. ihk| 
tor. — Gunsberger 
vies T. Szabadka
Tolcsva.

Metropole aza
L. Bréma. — Berr al 
Prága. — Pikier L. [ 
A. Baja. —
Dr. Spitzer K. Dur:a| 
1. Saiamonfa. — Sz 
Wilhelm H. S.-A - 
Horváth L. Arad, 
Chemel Gy. Eötvös 
Csered. — Gál S. 
Galambos A. Solt 
Dobroka. — Poh 
BrüJl S. Uj-Kigyós 
Halas. — Mei.se.s
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Onég^in.l
Lírikus jelenetek 
képben, Puskin 
génve nvoman. 
Várady Sár.mjr. 
szvi zé (Aajkov-z 

Személye 
Larina V
Tatjana h
Olga V
Fiupjevna 
Anyegin

Gremin ^ N

Kapitány Ss
Friquet G

Kezde.e 7 erűig

N É P S Z I N
Budapest. 1902 !• 

Először:
Az aranyé

Operett 3 fék. ír 
B. Smith. Zenéjét 
Eng!under L. jura. jj|

Személye
Piken p -j. N
Mrs. Rocks 
Roxy 2
Lotta ti
Uaggs K
Per . B

From age S
Potatru
Dolly K

Kezdete 7 6ra*<J

VÁR-SZINHÁj
Budapest 1902

A buds i

ldujaias

A butiappsti aru-

. nj —
peetvid^k I —. —

bácrkfi 9T5

» 4n „ í

Bőm _ 50 kg.-ktr

Árpa _ 50 kjr.-k c

^Lölee 50 kp.-* >r 

Z«b _ _ 5o kg. -t .R

Tengeri 50 kg.-kir

Repore 50 Lg.-

B Leesamoló

i\ . Hajón

1

í

‘Fänc^iT

Brraan
Khu c»a
Í).-F»ldv4

TlixtJ

1

ZentaL.

8*áva^ Mitrovicz
Régra ^

Oyörbe « íuvaa: !.!.

I
e) Vág

Aranyj. 10U.5

Aranyjaradék, ll 

Arán vjarao 

KoronaertékO ]

1876 kel. ti- a I 
Ifibb, atiamv. a.-l 
I évi etiait.vr
Aillamk. vae*. r?! 

. rtyer^nier g

e/,%



\ V ^

Í902,

-7G da- 
kta élénk 
Irt 52—55 
pit minő-

[távirata.) 
] iö és 
lár íny. A 

I S fiiérrel 
Dicsóbban 

Leölt 
bob cqídü- 
lllér, leolt 
|9ó fillér, 
fiCQkmt.

pk választ
peg tagjai, 

független 

|e:u<:?ak ír- 
a.:jai. Tőr-

lla.
fenti ; alkut
|C7.’3r TS7.-j.J-

ye Roche- 
i-’v, a kik 

Jliukai czvl

It. így né­
pétét, mely 
[idegen tar- 
[jeles tagot 
leg Ausztria

[keletkezett

nccse, ha 
It s hozza 
felen tőséget,

I ment át a 
|ba i-

ak neve, 
l:g irodalmi 
jit.ka: -rtel- 

írant való

iti: újra

ilt század

k
ellenhatás 

[rcn Vagyis 
! nézetekhez 

balunk

bmpon szál-

b-társaság.

ss.
JéZ.

9— 1-ig.
10— 12-ig:

lépcaóhása
üg 1 korona.

e. 3—12-ig

nyilvános

a ‘óság, keres- 
. várzi-körút 
ekek állandó 
iu. továbbá a 
eg arusitáso- 
ban Nyitva: 

A külföldi
tar kereske-

IA

1902
Pannónia szálloda. Pini E., Riiy 1. Buenosavres Pini 

C. Livorno. — Mathé L. V.-Narnény. - Pethes L.'Kenderes 
Höran^zky L Szolnok. — Andreics J. Petrozsény. — Hollner 
E. Pta-Tenk. - Markovics A. Szenicz. - Cseresnv/“ J 
Temesvár. - KSszeghy J S.-A,Ujhely. - Dr. Popes/u Gy 
Torda. — Dr. Dudck J. Nyílra. — Holfeld R Csakvár _ 
Benes L. Nyíregyháza. — Dr. Lenk G. Szolnok. — Láczav 
L. Sárospatak. - Mészáros M. Mezőtúr. — Dr Nánásív v

vmL T. Szabadka. - Pólya B.

Metropole szálloda. Dr. Georg H. Berlin. - Konicsek 
l Bréma. - Bernaschek 3.; Heinlein R Bécs — Seid I 
Pn,ga. - Pikier L. B -Bánya. - Willman J , Dr Hcíedüs 
A. Baja. — Vuics V Zenta — a v T •
Dr. Spitzer K. Dunaföldvár. - Rohács L.Mohács.^T^ka 
1. salamonid. — Szabados I Kanosvar _ Mfln„ , d “ H. a-A.-Djbely. - DrToldmannlleB. LbX 
Horvath L. Arad, — Molnár K. Szentes — An-t f rf-a “ Gy. Eötvös. Szegedi H. Zágráb. ^
Galambos A. Solt ^Frifd & p.°S” D'
D ibroka. — Pollik S Zirez. - Ätr R Sávoly

P"Rendek- - »"«rí

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, FEBRUAR 28.
Fővárosi oproisk-szinház.
RottenbiUer-utcza 37/6. sz.

Igazgató Feld Zsigmond. 
Budapest, 1802 febr. 28 án.

Uránia
Magyar tudományáé színház.
Budapest, 1902 febr. 28 án.

S AD A YACCO
vendégjátéka.

Kezdete V28 órakor.

i

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 febr.228 án
liOtti ezredesei.

énekes bohózat 2 felv. Irta: 
Rudyard S. Ford : Faragó J. 

Személyek:
Tom Dawentry Sziklai 
Harriet Sziklainé
John Dickson 
Kitty
Ramajanah
Lotty
Barley
Moorland
Fox
Elsie

Kezdete 71/:

Borosa 
Almási 
Ráthonyi 
Fedák 
Szilágyi 
Stoll 
Mátrai 
Tomceányi 
órakor.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 32. Havi b. 16. 
Budapest. 1902 febr. 23-án.

Onégin.
Lírikus jelenetek 3 felv., 6 
képben. Puskin verses re­
génye nyomán. Fordította 
Várady Sándor. — Zenéjét 
szvzé Csajkovszky Péter. 

Személyek :
Valent

Tatjana
Olga
Filipjevna
Anyegin

G rém in 
Szareczky 
Kapitány 
Friquet

Kezde

vígszínház.
Budapest, 1902 febr. 28-án. 

Először
Balatoni rege.

Begényes színjáték 4 felvo­
násban. Irta: Herczeg F. 
Zenéjét szerzettet Kun L. 

Személyek :
A király Fenyvesi
Bemgna^ Csillag T.

Kaczér

Berts 
B-ck 
Burrian 
Ney D. 
Komái 
Szem ere

7 Órakor-

Kinizsi Pál 
Drúgfi 
Palócai 
Pipacs 
A molnárod 
Sztropkó 
Stóziusz 
Sió

Pethes 
Kazaliczky 
Balassa 
Szerémy 
Haraszthy 
Rónaszéki 
Vendrei 
Varsányi

Színházi játékrendek.
A m. kir operaház műsora: Szombaton Don Juan. 

Vasárnap A denevér.
A nemzeti színház műsora: Szombaton Móri túri. 

vasurnav d. u. A szerencse, este A rejtély. — A betörő.
népszínház műsora: Szombaton Az aranyos (másod- 

madszor)a/f<<r,ía^ ^ u* Klári, este Az aranyos (har-

A magyar színház műsora : Egész héten Lolli ezredesei. 
Vasurnap d. u. Lot ti ezredesei, este Lotti ezredesei.

vígszínház műsora: Szombaton Balatoni rege. Vasár­
nap d. u. A képviselő ur, este Balatoni rege.

—SQMOSSY-MULATÓ—.

SOMOSSY KÁROLY igazgató.

NÉPSZÍNHÁZ
Budapest, 1902 febr. 28-án. 

Először:
Az aranyos.

Operett 3 felv. Irta: Harry 
B. Smith. Zenéjét érzette : 
Englander L. Ford. Heltay J.

Személyek:
Pilsen pasa Németh
Mrs. Rocks
Roxy
Lotta
Gaggs
Percy

Fro mage
Potage
D,llv

Sipossné
Bojár
Hannath
Kovács

Szerdahelyi
Újvári
Kápolnai

Kezdete 7 órakoi.

várszínház.
Budapest 1902 fbbr. 23 án. 

Zárva.

Keidete 7'/2 órakor"

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b 42 Havi b. 20.
Budapest, 1902 febr. 23 án.

Julius Caesar.
Szomornjáték 6 felvonásban, 
.rta: Shakspere. fordította 

Vörösmarty Mihály. 
Személyek :

Julius Caesar Iváníi 
Octavius Caesar Horváth 

Peregi 
Ma gyári 
Lala bár 
Szacsvay 
Gyen es 
Hetényi 
Egresgy 
Pálífy 
Császár

Rózsahegyi 
S. Fái

•> orakor.

Mar 
Popilius 
Publius 
M. Brutus

Trebonius 
D. Brutus 
Metellus

1- 8Ő )
2- ik ) római
3- ik ) polgár
4- ik ) 
Valpurnia 
Portia

Kezdete 7

fővárosi Qrfeum

(Nagymező-ntcza 17.) 4298-2

Ma, pénteken
a

SSr búcsú föllépése.
A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek czigúny- 

zenekara hangversenyez.

RENDKÍVÜLI OLCSÓI

a nagy februári műsor

utolsó hete.
Les Favorits, Trappé Johnson, 
Darlus-Jana, Trappe Tartakoff, 

Les Collini’s úgymint az összes

kitűnő különlegességek.
Az előadás után omnibuszok közlekednek minden 

irányban, úgymint Budára is.

Márczius hó 1-én egész uj műsor.

Halálos ítéleti
„MORT“

poloska-irtó szesz
kiválóan sikerült vegyi összetételénél fogva, fölül­
múlja az összes eddig létező szereket, amennyiben 
nemcsak a poloskái, hanem azok petéit is végle­
gesen kiirtja, a .MÓRT-' legcsekélyebb foltot sem 
hagy hátra, tehát még n legfinomabb bútoruknál 

és tapétáknál is bátran használható.
Egy üveg ára 40, 80, 120 és 250 fillér.

mindennemű 
vfiil rovaríiríópor.

Poloskák, bolhák. legyek, szúnyogok stb. legbizto- 
sabban ható ellenszere. — Ezen por kiváló 
szolgálatot tesz moly elleni védekezésnél. 

Egy doboz ara 40, 80 és ICO fillér.

csótány és sváb- 
bogárirtó por

az egyedüli szer. melynek segítségével ezen kelle­
metlen férgeket 1 — 2 nap alatt teljesen kipusztit-
h a tjük.— E porral kezelt helyiségekben a fé­
reg nem mutatkozik többe ! Nem mérges! 

Egy doboz ára 40, 80 és ICO ül lér.

Révai Testvérek Irodai
Budapest,

mi Intézet Részvénytársaság
vili., Üllői-ut 18.

Irodalmi újdonság!
Most jelent meg 1 Most jelent meg I

EÖTVÖS KÁROLY:
Or. Károlyi Gábor feljegyzései.

Gróf Károlyi Gábor a magyar közélet egyik legmarkánsabb 
alakja volt. Emléke még nem halványodott el s a magyar 
közönség, mely annyit kaczagott vidám, szellemes parlamenti 
közbeszólásáin, mikkel nem egyszer zavarba ejtette a komoly 
szónokokat s mik szálló igékké lettek, szívesen emlék­
szik vissza a nemes urra. Ur volt és nemes nem 
csak születésénél, hanem gondolkodásánál és érzületénél 
lógva a szó lepszebb értelmében. Koszorút ion és em­
léket állít neki most Eötvös Károly, a mester, bemutaván 
alakját nemes mivoltában, bepillantást engedve jellemének, 
szivének, lelkének mélységeibe és megrajzolva a vonatkozá­
sokat, melyek gróf Károlyi Gábort a magyar politikai élethez 
fűzték. A művészi erő, a nyelvnek az a szinpompája, mely- 
lyel Eötvös Károly megrarzoija a milieut, melyben gróf 
Károlyi Gábor mozgalmas élete lefolyt, — isteni adomány, 
mely csak Eötvös Károlynuk jutott. S ebből a milieuből egv 
közelmúlt korszaknak minden nevezetes alakja domborul ki 
a hozzájuk fűződő eseményekkel együtt s mindnyájuk között 
ten;, esen azé.^ aki örökkön él a magyar nemzet szivében: 
Kossuth Lajosé.

8 ahogy megismerjük Károlyi Gábort nemcsak úgy, amint 
a parlamenti színen jelent meg előttünk, hanem amint ma­
gasabb nemzeti czt'lokért küzdött és szenvedett, amint, az 
élet hullámai hánytak-vetették, amint élt és szeretett és buj­
dosott és nélkülözött; egy dara!) kortörténet elevenedik meg 
előttünk, érdekfeszitoen és színesen, lekötve tisyelmünket és 
gyönyörbe ejtve lelkünket az utolsó betűig.

A két kötet ára fűzve 8, díszes vászonkötésben 12 kor.
Megrendelhető a pénz előzetes bekül­

dése vagy utánvétel mellett az
v^gjftértés“ kiadóhivatalában

Budapest, IV., Papnövelde-utcza.

„MORT“

Oyár, főraktár: 11491

komplett 6 i
Étkezőkészlet 6.50 
Étkező, mocern 8,50 

Étkező, rokokó 10,50

a.máíyr.?, aranyozott é-i remek festésű
Ä Teakészlet finom___ 3.75

Kávékészlet----------- 3 75
Mocca..................  4.50
f >ig D.^rapa majolika... 4.75
Mos'IV,. finom_____4 50

------ Cvérkészlet........... 6.50
Éthozókészlet 12 személyre 25. 30 és 35 forint.

QRTMR REZSŐ és Társa
poi-czelSán-festő ipartelep 4-.30

Teréz-körut 32.
'%T 5 fi 4^1 1'-' 4? rendelésnél kérjük ^ ^ a vasútállomást

JTKÉMYI BÉLA

droguisla és vegykészitmények üzletiucn
Budapest,IV..Egyetem-ntcza 11.

(a Gróf Károlyi palotával szemben) 
a m. klr. honvéd csapatok és intézetek 

szert szállilója.
Mindennemű bel- és külföldi gyógyáru külön­
legességek. angol* és frantzla illatszerek és 
liipereczlkkek. vegykészitmények. Iiíztavtási, 
gazdasági és állatgyógyászati ezikkek raktára.
Pa cl 1 óié n yesltí? srcrek:.

Tea. rum, cognac, cacao es csokoládé.
Rum és likőr készítéséhez való anyagok.

wmm

Vízállás, 1902 február 27-én.

Schiirdmg

Pasiau ...
Linz........
Becs........
Pozsony... 
Komárom 
Budapest 
Paks........

Gombos ... 
Újvidék 
Zimony ... 
Pancsova

Czentimétcr
. + 20

+ 129 < 1
— 127 < 4
— 110 < 4 
-f bő < 4 
4- 1S3 < <J 
4- 1C4 < 20 
-f 12Ő < IC
4- -bő < 5
+ 334. < 10 
+ 338 < 4 
+ 4öö > 1

' 43"
Drenkova . -- 4- Ö67 < 3 I
Orsóvá ... .. + 4-10 < 4

Vág:
Szered ... .- + 18 < 21

Rába:
Győr........... .. + 2ÖÖ < 13 !

Dráva:
Zákány ... .- - c < ÍV

+ 43 < lti
Eszék - + 1»8 < -20 '

Száva:
Szi.szek ... .- + 4-23 < 32 !
Mitrovicza .- + 570 < t:

Kiszetó 
Temesvár ... 
N.-Becskerek

Tisza:
M.-Sziget. ........
Tekeháza........
Tisza-Újlak 

I V.-.Namény 
i Záhony (Csap)
I Tokaj..............
I Tisza-Fúred ...
I Szolnok ........
fison grád........
Szeged..............
Törők-Becse ... 
Ti tel ..............

Sebes: N.-Yárad 
Fekete: Tenke 
Fehér: B.Jenö 
Kettős: Békés 
Hármas: Gyoma

Czentioiát*
+ 103 < 4 
+ 17 < 2 
+ 87 < 4

+ 20 < 2 
+ 23 < 5 
+ l:i"j < 18 
+ :i«i < -’I 
+ i-JO < 43 
+ őtiti < 17 
+ 001
+ :.7i > 2 
+ 5f.í < 3 
+ 415
+ 425 < 3

+ 10 < 9 
+ 24 < 13 
+ 18 < -J 
+ 166 < 10 
+ 342 < 9

Időjárás.
A Wu hír. meteoroloqiai központi intézet táv-

Állomások
.5 +
l| A hő­

mérséklet • ás?él I;fil

Hőmérsék

Akca-Szlatina — 01-0 + 1 '5 NE 4 4 _ 13 u
•Szatmár.............. GU-3 + Í-8 SW 2 4 1 8 1
Eger... til-4 +• 0 8 N i 4 1 4
üngvir. 60-6 + 0-8 NE 4 1 C u
Késmárk (»G‘9 1-2 w 1 2 —
Arraváralja. 00-1 — 3*9 se : 2 1 3 —4
Selmeczbánya ... tiU-2 + 0 6 s 0 ■ 1 ü
íindapest. 600 + 2-4 N 1 4 1 3 i)
Ó-Gyalla 59 0 + 20 SE 3 4 — 2
Komárom 59 0 + 10 — 4 — v
Magy ar-u vár .. 00 4 0-4 S 1 4 — 2 0
Sopron ... 59-1 0*6 S 2 2 — 2 -j
Herény ... 5S0 — 00 S 1 QQ — 2 —1
Keszthely 59 4 + 0-5 _ © 1 2 -1
Pécs........ G01 1-4 4 1
Eszék .. 00-1 2-4 E 1 4 1 4
Zágráb 00-5 10 4 1 4
Fiume 57-6 + 7 0 NW 2 4 11
Cirkvenica 57-7 + 7.7 4 11 7
Debreczen 01-9 + 0-2 10 _w
Kis-Kartal •>'.*• 5 - — — 2 Í
Szolnok... 60-7 + 2-8 SE 2 2 — 0
Szeded ... •50-6 + U-9 SE 1 — 9 1
Arad 01-7 + 2-8 VV 2 3 11
Zsombolya ... 607 + 2‘5 S 1 4 12 Cf
Temesvár GO-3 + 3.4 NW 1 - 10
Versecz... 61*0 + 3-6 SE 3 11
Drenkova 62-3 + 2-1 SE 2 4 — 0 .
Nagy-Várad 01*0 o'O 3 — 12 0
Kolozsvár 61.4 + 12 sw 1 3 — 11 —1
Nagv-Szeben ... 60 7 4- 04 ese 1 CJ — 10
Becs... 5H-2 — ltf SE 1 — 2 1
Salzburg 546 — 1 8 S 2 0 — 3
Klageníürt . 59 0 — 14 NE t = 2 —4Pola....... 57-8 7 9 ESE 1 = — 11 8Lesina ... 57-1 + 11-3 ESE I 4 1 12 11
Hamburg U2'i 44 ESE 2 3 — -
Bérűn 4.2 ESE 2 0 —
Zürich ... 54-0 1 4 1
Biarritz____ ... 527 + 10 4 SSW 3 4 3 20 10Nizza — - _
Páris 41t + 7*4 SW 2 4 2S 11
Christiansund ... 580 10 0 —
Stockholm......... 60-3 — 0-8 E 4 —
Szentpétervár... 7V2 — 21*9 SE 1 4 —
Varsó 0V4 0-9 ESE 1 4
Moszkva 754 — 13-1 SE 0 - -Kiev............ 60.5 NE 1 4 —
Sarajevo 58 0 VVNW1 —
Sul ina ....... 03 0 + 1.7 NNW 1 í — 4lSzófia............ 00-8 + 2-9 ESE 2 4 — 8
Athen .............. 500 + U-5 — 4 _ 15 10Torino ... 080 + 20 4
Hören ez ....... 58*0 + 0 7 s 2 0 — 14 558 0 0-4 N 1 - 14Nápoly ... 07 S 0 4 NW 0 0 — 14 9
Brindisi... -f 10 NW 3 2 1?Palermo 58-9 4-110 W 4 0 15
Malta .............. - — - _

Makó ............
Jegyek magyarázata: -f null fölött, 

> áradat, < apadat.

— CO < G 
+ 7ü < 9 

— null alatt,

A szélirányok .jelölése: N — észak, E - kelet, S -- dpi, 
nyűgöt. — Feüi-izet: 0 — egészen derült, 1 = töbii- 

nyire derült. 2 rt-^zben felhős, 3 ™ többnyire borúit. 
4 egészen borult, ^ eső, & - bú, "=s — kot
K zivatar.

A magas Iégnyomus északkeleten Oroszország felett, a. 
alacsony pedig Angliától északnyugatra az Oczeánon ty 
túzkodik.

Európában jobbára enyhe idő uralkodik. Nagyobb esuk 
voltak Franczia- és Angolországban, kisebbek pedig Óla / 
országban.

Hazánkban az idő enyhe és nyugaton esős volt. Éjjel: 
fagy rsak szórványosan fordult eiö.

1 rognozis a következei 24 órura : Enyhe idő vürhrd". 
helyenkint — fukg az ország nyugati felében — cs ;- 
padékkal.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1802,február 27.

Idojarn» btunit j ii?nlln> nggnl 7 orakor 174 <-n.. | liiumrn re. el 7 óra.or + 4 C | l.eg<oli mi ró re;- : ó. 76104 m/m.

A) Árutőzsde.
I. Gabey Bnembefc. — Arak fcoronaertékben.

el lén ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkmt és

Bosa 74 75 76 77 78 78 80 81
4‘V.

'ma vidéki —.— — 9 x* 3.40 S. 86 9 56 9 35 9 CO 3 40 9 ?0 9 ßC 9 76 1 9 ec 9.80 i'\\ 1
. ujj 4 ", !

f-herm. — — 9 20 ».zi 9 20 9 4* 5-20 9 55 9.35 9 6C 9 46 9 65 9 66 9 *0 4 ",
• fJ —. — !»■

; »etvidéki : — . — 9 xc 9.25 3 31 9 15 9 ::C 1 55 9 25 9.60 9.45 9.65 i 9 55 S 7C 4 \,
- u- 4* , ,

9 1C 9 *-'5 9 25 9.<5 9 Xi> y 65 9 30 4 e,
fcic- 9 1 £ 9 40 9 SO S «ä 9 3C 9 55 X 3C 8 fcO

■
6n . j „1— - ■- 4V,0.

4 !,e

Árfolyam

- kor -tói kor.-tg

Rosa _ 50 kg.-kint ElüßrendO __ __ __ __ ___________ ___
Kuzepmmöaegü__ ___________ — ___ _

7 «0
7.4'

7 t>5 
7.60

Arpa _ 60 kg.-k.nt

1 akarni any. elsArendü _ __ __ _ __
_ ma-Modrendil _ _ _ _ mm

SörfCzeire tiszavideki_ __ _ __ _ _
e felső niagx arorazagi_____ ___
. dunántúli______________ ___

6.1C 
á 76

6.25
6.-

Köles — 50 kg.-kint - 4.5C 5.-

2ab------- 50 kg.-kint Llsőr-ridü —________ _________ — —
Ki.zeprumflségU_________________ ___ __

7.7C
7 66

7 55 
T.7C

Tengeri 50 kg.-kint Roman v. bolgár ________ ___ __ —
Cin'juantin_____ __ __ __ __ —

5.1 *

5*. 90

b 25

6.

Repose 60 kg.-kint

b) Határidőre.

Határidő
Pénz áru

korona korona
Magyar busa _

60 kg.-kint
ív0* iktóber _ _ _
letilt sprilis___________ 9 <3 v *4 6

Basa _______ ___
50 kg.-kint

.1*0* «um us___________

1902 április___________

8 31
9 41 
# 4C

8.32v.4
9.41

Rose___________
50 kg.-kint

ISO* sfctvber ________

ív02 április___________ 7 .*6Q 7M

5ü kg.-kint , október __ __ __
1 SO2 május __ __ __

Ő.44 .

Ó.30

6.46 
-}~ 
b :si

Zab___________
50 kg.-kint

1902 jktóber ________
100» április________ 7 U3 7,09

Kap.-ropoza __
áo kg.-kint

1902 augusztus____
. feoruar   

12 40 j 12.60

II Lessámoló árfolyamok II. * O I ö r • 6 I • «

Búza kg.-Kint ________ — —

R-zs 50 kg.-kint ________

Tengeri 50 kg.-kint _____ ,

ab 50 kg.-kint ________ - -
Árpa ________________________

Rap.-Bepose     

1\. Hajósáéi fuvardíj.

Honnaa tiller
j Pancsova _ __ __ __ —
! lj vidék----------------------

Daca ^ Bezaan _ _ __ __ _

■ I).-Földvár __ _____
1 Szentes _ ________ ___

ti.,.; ----------------------

* Titei____ ____________
8*iv«] Vitro vicz______________ -

f Temesvár _ __ __ __ __
1 beess.......................... ...

• kilogrammonkmt s szállít»« 
_ j. i Vi, f. a biztosítási aijjujertetik.

Győrbe a fuvamjtétet 20 fillérrel maga-abr.

Fej
j Pen* í Áru

1 korona korona

Ingyen hordó
6u kg.-kint

Dlesnósetr budapesti_ _ ________ __ __ __ 67 6C 68. -

60 kg.-kint Bialeoaa _

magyar la legenezíritott vidéki________
városi légen szántott, 4 daraooe_______

. . 3 .------------
füstölt_________________________________

48
52 -

49 -
ói -

Zsákkal együtt
1 göngynuly tieztasoly

Minőség
600 giammonkmt

50 kg.-kmt

■«live — —

fcoscaiai, 1901 évi, usanee-minöseg __
. . m 100 riarabce-------
. . . M, , -------

szerbiai. . . usance-minöség_____
. . . 100 daraűoe _____
. • . 86 . -------

14 25
1 '».53
15 5C 
13 50

19 *5

14 50
19 7 5
20 - 
14.- 
16 75

Ingyen norao
60 kg,-kint ■sllvats —

szlavóniai ItiOl_ __ __ __ __ __ — —
szerbiai 1901_______ ___ — — __ — —

s 9
$7.50

19 6C
17 n

90 kg.-kmt H.r.m.c -

iucrerDa magyar. 1901 ______ __
lonsre apísuzemti 1901 __ __ __ _ _

. kozeptierü 1: 01 _ _ _ __ _

. nagyszem 1^01 _____

45 >- 
42. - 
4 7 -
ÍJ.-

63 - 
4S.- 
49.- 
56.-

6 */.

«Vs*/.

Hudepeat fBvároe 1R90. évi ktilesőne. adóraent«
íindapest mókás-fő varos lőlcafioo adúmuntes _ 
Temee-bégevölgyi rizs zab. tírt. kölssúne_____

I Hl. Záloglovelek és köloeönkötv.
I a) Bcdapocll laléxHsk tláeseátáesJL

■ Melvároci tat arát ponzUr r.-t._______________
Lg>sodlt Lpesti ffivárosi Uborékpénztai frtbai

1 Egye', cs czementgyar r.-t. elaűbbs. t
Ganz 6e tai öa vasdnt. ■ guogyér r.-t. kfilca. köt 
Muibirtokoeok országos fCiűhitolint._____frtbai

» . járadékjegy viaazafiz. 102*/,
• « Záloglevél koronaertókben..

, ! M. élt kfis/ánb. r.-t. el*, k. 41 e. íoo frk. kir
Magyar ÍCIdhifsliot. o. e.______________frtba

• , 41 érre _ .

, erafcély. és talajjav. frtbai
Magyar helyiérd. easotak kfllw. 60*/, érre „

• • . ,60 évre— __ __
• . , .60 evre 106°/,—

Magyar telzálogaUelbank______________frtbao

• • ---- ZZ Zfrtt
■ . 60 6rro___________ ___

fcßx*. kfitv. 60 erre frtla
k. k. tio e. loo frk. «=
oyer.-bőtv_______

• • • küzr. köt». —

OnzAgus központi hitelszóvetkezajt kűtv. Z
Osztrák.magyar bank 4O6/,erre_______ fr7t
p , . * • 60 érre ___________
reau hazai ej<6 Ukarékp. köze. kötr. bo e

• • " • - . — frtt
• e • . sálogj. 60 évre ^.

V~U m/kereU. hao'k Z - ZZ Zírtbau

• • • . kozs. kő tv. 50V, evre_
• • • • J6za. k. nesz. no°,frtb

j • • • • aözs. k. nesz. 105',

bivtaok! és Mlireidi int. MibsssAtássL
Aibioa takarék fls hiteimtezet___________
Aradi polgári takarékp. 40 erre___________

• • . 40 é. nuzaflz. 110%

Áradmegyoi takar eh pénct*r_ Z Z Z Z "~
Bosnyak-hdrczeg. szabad, orss. bank 20 .-vre

Debrezzeai elsfl tzlarókpónztAr Z “
Crdólyr. m. jeliáloghitelb. <0 évre_________ “
□ • » * 40 evre ri.iesafiz. -0
oorMt-ezlavoD orezagvs jalzafogbank_______

N^r. .u,:,,.,.... =
• • .40 evre, visaz. I0gv' __
• . . 40 evre. Hl. tib._____ ~

_ » t . , 36 evre. IV. kib *•n agyasa bem fCldhiteiu.tezet_______~ Z Q
• •  zz-

Ositrák fBIdhilelintéae« nyer.-kCte. Z
Temesvár első takarék pénztár _____________

B) Érték tőzsde. * 7.

« 7.

I Allamadoeeáe 
a) Magyar allamadossa*.

Aranyj. 100.600. 1000 ar. Irt óévért, drbok, adóm.
100 ar. írt -40 E. —............................. ............

Aranyjaratiék. 10.000 ar. frtóévért, dbokb. adom.
10,OVO ar. frt = -'4.000 t. — —..........— —

Aranyjaradek. adómentes. 100 ar. frt —- ‘240 k.

Krronaertekü járadék, adómentee----------------------
* * * febr. v.
* febr. v. 

I 1 R«fi. ke!, vas. áüarnk. ar. írtb. 100ar. Ift=240 k. 
j 1ailamv. aranyit., adóm. 100 ar. 6rt =: 840 k. 
I IS89. évi átlarovaaub ezüstkölceőn— — — — ~
! \!iamk. v&sa.czelj. ar. — um., 10 f. sterl^^*40 k.

-7’,. nveremenyk., 100 rnuedrb 100 frt = *00 k. 
871. „ 50 „ , 50 frt = 100 k.

Ma ,r regale-kart. kötvény, adómentes-------
..'•-»ziavon „ . w — —

, >ar luidtenermen esiteei kötvény, adómentes

:is.9i

H9.94
88 7i 
9T.3&

120.45

12C.4 
89 25 
3/.

9/.4& 
121. 
121. 
101.90 
86.60 

191. - 
191. - 101,7ß 
1UT.5C 
98. 
07. -

B r t s M p p I r e k

*w/We/e
Tiszai es szegedi oyeremk. adom..100 frt b= *00 k. 
tiorvát-eiiavon jelz. fölav. kőtv. adólev. ?•/, —

ütolro arfoivaiu

t06.~ 168.

b) Oiitrák államadósság.
«•/•»•/• Egyesített járadék papírban február—augusztus 
«•/ioV . • • májon—november—

Egyesített járadék ezüstben januar—jtiiins-------
, , április—október —

Aranyj., adóm., ar. írtban, 100 ar. 6t ä S40 k.
KoronaertékB járadék------------— — — — —
A Hamson.). 1864. evb. 850 frt. p. p.= r>$5 k— 

. I860. „ 500 „ o. e. = 1000 k—

. I860. „ 100 . . . = 800 k_

. 1864. . 100 „ „ „ = 200 k_
l 1864. . 60 „ . . = 100 k_

0 Más kfiloadaSk.
Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt = 140 A 
Boeayák-bsresagovinai ores, kőleeön 1896. évből
fíosnvak-herczeeov. or«t. vasúti köles. 189H.evröl

IV. ElaSkkiéffl kötvsayek.

Adna m. kir. tengerhajósiu réesTdayt. — 
Buriapeeli közúti vaspálya-társ koronáért. Z —
Budapest villamos vart-, vaaot r.-t__
tíudapost-pecsi vasút_— __ ______’__ _ J
Cell mil------- --------------100 m.rt, ^"n, t.

«*> kll>- "'0 frank,.„tint_____
also as. lur. szUa. dansgőzhajózAsi tára „ 
a asm-oder bar gi vasút 1839,________ "_____ 31

• e 1889, 100 m — j im k
• . 1891,_______________   _
• • 1891, 100 in. = U8 k.

M , s von.) 1889. ez. _
«agyar folyam- és tengerhajó ti* r. | 
Magyar-gaeeorezagi vasút 1. kib. _ ’ ™*

. • n. kib. _ Z Z Z Z

Magyar ny. v. (székeeí.-gyűr-grata vonal)_____
u . . . 1874. kib.____________ I

el8’ k;.|,eruh* e,é,r». 100 rn. =118 k.
usztrak-magyar államvasot 1883. lOOm = ni k 
Tor,,,«/, htip

v. Bubák réiiweeyet
Angol-osztrák bank_________
Budapesti bankegyeedlet__ __ __ __ *~*
Első magyar ipar bank— _________ _ _
Fiumei hitelbank_________ _Z —
Budapesti giro- es pénztár-egylet________:
Hazai bank-reszveny-taraasag ____ __ ___
Hermes magy. alt. váltóQzlet reezvt._____
Horvat íeressedeinn bank___________ ___
Horvat leszámítoló bank________ __ __ 31
Horvat-ezlavon országos jelzálogbank__ __
Magyar általános hitelbank _____

Magyar ipar-" és kereskedelmi bank_____

I 100.6C Í01.6C
1 93.8t. 94 3C

«5.- »V. -

99.6C 1:c.6o
99.-
94 1 95.-

102. - 103.-
99.5- ICC 5(?

lOl 102.75
101.75 102.75

l C'>.2i
9" - : 97.-
38 - ! 99. -
89. - 1 100. -

too'.z; 101 .2
37.60

9; :c 8/ 60
87 75 88 76
9C 6L 1 9 7 iC
91. - 98. -
9!.6( 92.60

1 93.5V 94.5C
99. -
99. - 1 li*Z.—
B6. 1 9b. —
95. - i 96. -
9- 1 10".
9 . ICO. -
9 9-. 50
94.- too -

12« ! 126
12 50 1 í-8. 0
105.

ICC -
! 99. - 100 -

9 1 5C 94 60
! 99.25 100.2-,
I 93.- 99.

9Z - ' 94.-
90..! 93.2'-
«2 -0 9 .50

1U - 101. -
IC :. - ui. -

- ICC.
1 93. - 100.

9 97.SC

I 96 - 97Í -
9. ».50 ino.ee

96 -
9 ' ÍC ler ,6-s

io;.-* IC^.^O
9*.5C

10$.- »Ü2.-

98- 9s! -

tG2.SC tC3.*^0
; 9'"'.5c 9/ f'O
! 99.- 100.-
; BO.SC 39.iO
1 S9 - ICC. -
1 99. - ICO. •

102.—
102.—

1 10* so 1 05 50
1 99.59, 10c 60
j 102.- 103. -
1 106.-j 107.-

1C6 — I 107. -
9 9 50j

122 — 1 134 -
100.- 101,-

»7 ÍO 96 50

100. — 101. -
97.-
95.— 96. -
feó >- 96.-
iu:-- 108.x;

99.*- 100.*
115. — ne.-
97.50 98.-0

115.- 11C. -
C3.5C 100.50
98. SS 93. -

"17.50 108.50
fCí.őOi 108.5.':
98. j 87.-

10.. —I -OS.-
107.-I 108.-
119.ócj 120.5C

96.2; 97 25
Utolsó árfolyam

koronaertek

2P.3,- 2 5.-
108 - 109 -
315.— 318 - —
143.-

210.— 212.-
200.— 202.—

21*6!- 21*1-
400." 4C8.~-
72I.5J 72-‘. - -

83.r 65.'

iso anoivam
Utolért arfolvao

Magyar jcl-Alüghitelbank___________________ jío
Mi:g>n^ j"./..!-'gh - -lbauk------- --- leb:. v. 14U
Magyar Zernszedeimj r. t.___________ ___ 4 ju
Magyar leszámítoló ee pénzváltó bank_ 400 K.
u. • . . •, - . febr. v. 400
■ ag>ar takareko. kozp. jelzálogbankja_____1000
Oeztríi hítalintézet__________ _____ _ _ as0
rwalíb áitaiiatézet -------... febZ v. Sín Tus — r ?06 5C
yeiTik-izn^yar bank--------------------------------- 1300 j£iC - ;- <o -
reaü magyar kereekedelmi bank_________ ÍOOO ~

I Vmonbank------------------------------  400 j 57'/~ 5/2.-

4^4.50* 4 0Í.50
, 3*C. — j 980 -

24.—

34.—

W. Taharékpsnttárak rsesvénysL
bélvarrói takarékpénztár______________ 20()
Kmiatest III. kcrCletj takarekoénztár Z _ 100 
Uudapeit-eraébotvárosi takarékoénztar 200 K.

PAozt é. orez-zalogk. r. t. 400 K.
agyssUjt budapesti fővárosi takarako__ ___ #;ou
■agyar Általános takarékpénztár _ __ 500 K. 
■agyar urroavos kuzpooü takarékpaaz:. _ 600 
rsati hazai elad takarékpénztár _____ 2009

»II. Bístsiltó-táraaeágok ráaiv.
Bevel biztosító Uraaiég___________ 40ű
bérs, élet- ős jíradőkTiiztositó Intézet____ vx>
r alfalánoe biztosító táraaeag 2000
»one,ere. peet, biztosító intézet _ _ " .Jo
Mngyar jég- os vuaootbiztomtó r.-L _ -00
Nemzeti baJeeot-Liztosito r.-t. _ *00 K
rannonia viazootbutosito internt — Z _ 699

Vffl- OBemialmak raasvsnys.
Coccordia-gflzmalom r.-t________ ___________ K!)0

Lraebet-gözmaiom-tare. _ «„á
Lujsa-gfizmaluzn r.-t_________ ~
Betti hengerniAlom-Urv____________ 80n

' eíij SriS“ z -

i
I 2C4.— 203.
! 20c.- 2G-..— 

180 - 182. - 
409. - 40;

210'; -2.16 -

:403 ! — 
;iS97j^JeC2

, 33C.- 
520.- 0200 - 
194 - 
25° - 
:63.- 

1U5J -
I

; 40c.-
, 530.
63^2U0 -

; 252 
1 '•8,— 

,H0Ö -

12.—

IX. BurU *• f«rI«6TÍr»k r.irr.

________HMX.-'.UII tégla- es czementgyar r t *#*»
Észak m. ogyasült köszenb. ea ipart.___
r.hämyyyom. L'tny. M lobőm/r.-'t. !<»I«i«an 1.,-lvy.r r.-l______ ~
Kis -ebom gramtbanya' r -t *oo K
Köbanya. göztoglagyar r.-t____
Köereubanya es täglagyar r.-t. __ M L
Lecíiner rakosi téglagyár r.-L _ *00Magyar asphalt r.-t._____
Mag) ar alt. kúaienbanya r.t___ CL
5í«T»r >™»* „jár r.-l. M,. Jot ~ J*,P«,rh^i l^laip.r r..,_____ __ jT
Salgótarjáni kflezénbanya r.-t. _ •'on

Ucla- m mK^tl .16,. IVI. f w
X. Vaaee.ok i. n«Pc7K,ak

Ii.0 mw*r gepo'u ,..t. _ ,w
_ .Üuiubtus- m. bijo- M Ebpryur.-t_«*) í.reif'. .. , , , i
: 5i‘n‘ ~ >v" *««=i6d. a. g,P„„ e___ Magyar belga férni par gyár r.-t. eLdbba. *00 ÉLLl4:-ur. n'*KK “I- -■ f^piryar r.-t. . *oo- Nadragi vasipar társulat_____ * ~ *00

.Nicholson*-gépgyár nuzv.-tars.___ *00 KKimamorany-saígotarjáni vasmO r.-t___ *00

Sahlick-fóle vasöntöde ée gépgyár *' Ina
■ ; wenr.-i. ,oo tWeitMT Jánm w., w^, r-4. J *oo g.

XI. Kenyveyemdák réi.Temyel,

, pAthenaeum* Irodalmi ée nyomdai r.-t. soo■ kranklm-tar-ulat_____ ________ ~ soo
»Falles“ irodalmi ee nyomdai r.-L_______*00Pesti könyvnyomda r.-L_____ 10W

XD. Kmönfsls vállalatok rsssv.

Altalanos waggonkölasonad-tánuiat _ *oo L 
-Apollo“ kflolajfinomito-gyar r.-t. _ _ *00 ti. Bantlm-féle vegyi gyarak r.-t. _ _ _ 600 K*Bihar-Snlagyi olajipar r.-t________ *yo E.Brassói cellulose gyár r.-t._____ __ xoo ^
Budapesti általános villamoaeagi r.-t._ *oo K.Hue-ti Zsoinay-leie porcz.-fa) enczegy.r.-t.kooo K.Első magyar betOöntöde r.-t.   *q0

.— Első magyar gyapjomoso- ee bízóm, f.4__*oo.— Első magyar részvény aerfözdde_____ 600
magyar aerteshizlaló r.-t__________ *ooElső magyar azallona r.-t.___ __ _ 160

Első pesti epodium es esontiiot gyár _ Z SOO 
, Fiumei rimhuBtolo- e. not .men p ti gju 1000 ,— ' 6echwmdt-féle szeszgyár  400

19v.- 255.

jlO.SO*— ticc! 
41c.- 420.
21*.- 220. 
36C. — 880. 
410.- 42C
33C - 34°.—

! 200.-' 31C.- 

HO/i-l 212
22C.-j 22 -.- 
25» - 262 
40.—2/0 —:

ÓM) —;

ÍSU - 
245.- 
133.5C

166,—

200.-
144.-

I 35CÍ-

I 170Í-
61 a 50
170 - 
1/9.— 
120 -

2/6 
57c 
345 
15C 
18-1 
25;. 
138 I

568 ’ 
170.-

2C5.
148.

24Í0Í

360."-

I/5'-
őn*bO 
1 "5, — 
180 -
142 -

! 225.- 
49C.- 
340.- 

245G.-

23C. — 
500.-
345 - 

25C0. -

7/5.-: 795.-

*360 —
20ű. —' 
jlO.-
227.- 

250."-,
2I00!- 2!30Í

434. -' 444.-
435. -! 44S. — 
3tC.- 320.-

25dó.— 25/6.— 
310. - 93C. —

í 375 - 
210.- 
-20.- 
230. -

255Í-
tíóo.-

150.—
IC.—

20.—

GO.* — 

70Í-

30.—

28 —
18.—
14.—

.tiungana* műtrágya és kénsav-gyir____ 4 *)
Kábelgyár resrvinytarvaág______________ 400
kőbányái pol^rari sorfrtző rész vény-tar. 200 k".
Magyar ezukonpor r.-t._ _ _ _ 12ű0 K.
Magyar fém- m lámoatru-gyarr.-t.____ -jüü
Magyar p-i/i/y .
Magyar ruggyactaarugyar r.-t.___________ 1«
Magyar vasúti forgalmi r.-L eJflv.jog. □. j'JO K.

villamoaaagl r.-t______________  209 K.
Mr■/, ,-azdtsagi 1n1r-rc-7r.-t.1rs.... ................ 4.7Ó
Nagr-sTebenl villamosrud r.-t. _______
Nemcrttkőzi villámoHvagt társaság______
Kemzeíkfzi waggnnktileeöazS r.-t. _ Z 400 K

—.— Popper ÍJpdt faipar r.-t. ______________ ;üó
—. — vaarnero ré97vénytár-yLiag  ___________
—Royal nagyszaJlrda részvénytársaság _ soo K.
3G.— titogrdi kenderfonógyar r. t__  ngj
—aziszeki Urháiak r.-t. _______Z _ 239
—.— Telefon-Hírmondó r.-t.______     íoo'í.
—rtrílíÚBlakBi dlhányemilGoi«  ̂r^t. _ «1,

XIII. Ke»lel,«dl»l Tft 1. rúiT
Adna m. klr. tengen hajózási r.-t._ _

Aradi ée eaanádi egyee. v. r.-t. tőri-r! 
ha.i-Zonibur-UjudeKi helyi erJ. v r -t
Bares-pakráczi vasút elsfibbs. roar. 
budapesti k űzeti vaspálya tara_____ ZZ

u , • * • Alt. jege __ _
budapesti iliamcs varo< vasút r.-tf_____
Budapeel-ezeni-lörinczr h. é. "easutíf^ 
Bpeet-njpost-rákosp. viU. ka«, vaaot r.-L *09 KL

S"“b- dunag6zhfjó-t*rs. !0ó0
bólniexvoigyi vasút r.-t. eisónba. raszr. *»o K.
Kaasa-oderberg, vajul__________ ___ _ ^
Uaaaa-tornai űilyi érd. vaaut r.-t. els. r. 4u# 
■agyar folyam- és tengerhajózási r.-t. *00 1L
■agyar-racsorszagi vasút___________________ *00
■ agyar helyi érdek 0 vasutak r.-t.__________409
Magyar nyűgöt, vasút____________  4J0
Máran-aroai eovasút ele. raesvény__________ *09
Maran aroai sóvaeut tőrért«, ven vei____ 209
Máramáron eóvasút B. résrvényei__________ *00
Maroeráaárh.-ezaazreg. wat ele. része. _ *09 
Oriente magy. tengőn hajozae r.-L „ 1009 í. 
uKZtrak-magyar allanivasut________ __   4

* - • frbr. V. 430
Féce-barcaaj enaut______________ _ 4üe

j Szt.-Löriucz-Szlatinu-Xasiczj b. e. v. eJs. r. *00 
1 ernesvar-Modosi h. erd. v. r.-t. als. r. 299 K.

öv. leroJegyek.
•ott/egy------------------------------ --

* » oiztr. felöl bél yégzéesel_ _ _
* • nyercmeny-Jégy_____ ___ Z _

béaavároei ny«remenykölcaön 1874. évről _ 
bud a városi sorsjegy___________________ ___

ja b! . , oaztr. felttlbélyegséesslZ Z
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Ezen hirdetés! rovatoan minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 7C6.
:endS------------------------------------——-------- -------------------- —---------- :------———" ,—i-«i- o Tvi-rrlptfis alatt álló szám közöltetik.válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekuldetik es a R

TELEFON 70S.

Kis hirdetéseket
ilfog-d az Egyetértés szamára 
a közit önti hivatal Papnövelde* 
liteZE 8. SZ. és a Lövetie*ó 

ti6. kiadóhivatalok:

Brener nővérek
Uokánytőzsdéje VI. kér.. Terei­

ké rut 54. szám.
Burger Vilotosné

dohánytőzsdéje Erzsebet-körut 
51. szám.

Nemecsek A. 
dohánvtőesdé^e IV. PstíH-Ur 

3. szám.

Deutsch Julia
dohánvtőzsdeje Joiaef-kBrut 
50. síi (Baross-uteza sár tán >

Toldi Lajos
jflnyvksresltedrse Buda.

Fó-iitcza 2. «7481. 
jalamint minién hirdetés« 

Írod»

B.,

üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá- 
laszbeiyrg beküidetett.

Jelige« hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen._______

Eladás.
Hannáit é. nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyár 
raktárában. Budapest, V., 
BáSvány-utcza 6. sz.

4507b

Vérpiros
fajnarancs egv öt kilós posta­
kosár 1 irt 50 kr. Katona 
Józsefnél Budapest központi 
vásárcsarnok. 43584

Az alcsutbi föherczegi
udvari kertészetben nagy meny- 
nviségü díszfák és díszcserjék, 
valamint gyümölcsfák, évelő 
növények s egyéb kerti termé­
nyek kaphatók. Árjegyzéket 
ingyen és bérmentve küld a 
föherczegi udvari kertészet 
Alcsuthon, Fejérmegye. 43563

Alkalmazást keres.
Gazdasági

Írnoknak, ellenőrnek ajánlko­
zik 26 éves nőtlen gazdász 
Ü évi gyakorlattal. Mezőgazda­
ságban, kettőskönyvvitelben 
jártas. Gianone Dezső Felső- 
Dabas. 9815

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk. bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovszlty 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepea - Szombat (Szepes­
in egye) 45931

Gazdasszonynak
pusztára vagy falura ajánlko­
zik jó családból, munka- és 
rendszereid, takarékos, meg­
bízható, kevés igényű, éltes •'bb 
kisasszony, valamely jó bánás- 
módú, idősebb gazdálkodó úr­
hoz, esetleg idősebb házaspár­
hoz. a hol a házurnot a ház­
tartástól felmentené. Az illető 
a házvezetést. Kill- bel gazdál­
kodást, konyhakertészetet, be­
főzéseket, sertéshizlalást, sajt- 
készítést. szappanfőzést, tej- 
baromfi kezelést kellően érti. 
Megkeresést „Anna- jelige 
alatt a kiadóba kér. 9781

Főbb hivatalnok
saját akaratából magánokból 
állást változtatni óhajt. Ajánlja 
magát mint magyar, német, 
francia levelező, titkári 
vagy más bizalmi állasra. 
Megkeresések rG. Sz 6* jel­
ige alatt e lap kiadóhivatalába 
kéretnek. 11Ü22

Oktatás.

Kittinő szabónő,
bécsi és budapesti elsőrangú 
szalonok volt müvezetőnöje. el­
vállalja minden fajta toilette 
házban vagy lakásán való el­
készítését. Widder Johanna, VI 
Lövölde-tér L 5. 9700

Komoradnak 
ajánlkozik tisztességes, jó csa 
Iádból való leány. A ruliaszahás 
varrásban nagy gyakorlattal 
bir. Szives megkereséseket 
„Vidéki- czimen továbbit 
kiadóhivatal. 9645

Gyümölcsfa, díszfa,
rózsa árjegyzékkel ingyen 
szolgál; kert alakításokat
vagy már meglévő parkok át 
alakítását elvállalja Weber M. 
Békásmegyeren Budapest mel­
lett. 9788

Asztalos Julia asszony
Nagymező-utcza 14., elhelyez 
bel-kültöldi nevelönöket, gyér- 
mekkertésznöket, kézimunkázó, 
ruhavarró bonneokat, zene-, 
nyelvismerő társalgónőket.

42907

Lakás és bérlet.
Elegánsan bútorozott

lakás, a József-körut_ epyik 
pompás bérilázában. Népszin 
ház közelében: rendkívül tiszlán 
tartott s elegánsan bútorozott 
52 ntezai szoba, old- és 
fürdőszobával, május elsejére 
kiadó, előkelő gyermektelen
loizaspár, vagy pedig 1—2 kép­
viselő, magasabb rangú hiva­
talnok, vagy tőid birtokos szá­
mára Cziru e lap kiadóhiva­
talában. I'h2t

Különféle.

OSSZ
Ez idő szerint legliatható- 
sabb Jód-Bróm-Győgyforrás. 
A háznál végzendő ivókúrára

Hölgyeknek
nélkülözhetetlen az önműködő 
kézihimzögép darabja U korona, 
hímzéshez gyapju-pamut rá­
mák, rajzok, legolcsóbb gyári 
árban. Kész hímzett párnákból 
óriási raktár darabja 6 korona 
Ö0 fill. Megrendelések kéretik 

czimezni 42775

Victoria himzögépgyár
Budapest. Garay-tér 19. az.

TJnlcum! 43127

Dr. Korányi Frigyes tanár a
magán gyakorlatban, valamint a veze­
tése alatt álló egyetemi koródán szer­
zett sokszoros tapasztalása alapján 
melegen ajánlja a csizi jódforrást, 
mint kiváló hatású gyógyszert mind­
azon betegségeknél, melyeknél a jód 

mint specifikum szer javalva van.
A esi/a jód-bróm-gyógyviz kapható 
mindenkor friss töltésben, használati 
Utasítással együtt, minden ásvány­
víz-kereskedésben; megrendelhető a 
fürdöigazgatóságnnl. Csíz u.p. 
Rimaszéos és Edoskuty L. fo- 
elárnsito ozegnél, Budapest.

CjUl.

Margittán 3734
(Bihac-mcgyében)
márczim 5. és G. baromvásár, 
márczius 7-én kirakó vásár.

Simányi

szalonczukorka
legfinomabb minőségben
] kg. 4 kor., 2 kg. 7 kor., 
4 kg 12 kor. bénnentve 
utánvétel mellett. Finom, 
friss tea-sütemény is

kapható. 43103
Surányi ezukorkagyár

Nagy-Surány

Bútor.
Beraktározott jóminÖsógii
hálószobák, kredencz, szőnyeg- 
diván. íróasztal, könyvszekrény, 
úri fotellok, ottomán, szalon 
berendezés, úgy egyes bútorok 
is nagyon olcsón sürgősen el­
adók. Eladás reggel 8 órától 
este 6 ig. Steinberger Manó 
VI.. Gyár ntcza 25. 42908

Szabadalmakat
kieszközöl és értékesít az ősz* 

szes államokban
WEISZ SÁNDOR

bites szabadalmi ügyvivő 
Budapest, IV., Gizeila-tér 2.

(Váczi-utcza sarkán).
Szabadalmak érV'-kcst-rére vonatkozó 
kószonetnyüvárutiiaokba betekintő* 

vehető 43107

ICe-veset l^a,ssxiá,lt

3 szoba

ill 01
Hálószoba barokk stílben, 6*Uó kupo­
lával 1V0 írt. Hálószoba ó-német 
stílben, faragott 135 frt Ebédlő, egy 
S ajtós kredencz. nngol stílben, 1 osz- 
lop>zi*krénv, 1 kihúzó asztal, 6 valódi 
borszék. 1 dekorált div.m, 1 nagy 
gobelintér) 320 frt, 1 szalongarnitura, 
unom. kék. franczia sei)euiazo.eltel 
bevonva, selyemplüssél di.vzitve, 1 kon­
zol es tükör barokk stílben. 4 szalon- 
asztal, 2 virágállvány 200 forint, 

bővebbet a

butorraktárban
BUDAPEST,

IV., Váczi-utcza 18.1. en
Ugyanitt kizárólag keveset haszn 
bútorok, szóny.-gvk, valódi olajfestmé­
nyek é-. függönyök vétetnek és <.

adatnak. 432
mtmämmaaz

Általános érdekű müvek.
Képes budapesti szakácskönyv.
Irta Szt. Hilaire Jozefa ér- 
mások. Kötve 4 k., diszkötésbei.
4.80 k. Ugyanaz német nyelvet
2.80 kor., kötve 3.00 korona. 
Legújabb levelező és házi tit­
kár. Irta Kassay Adolf, 5 kor., 
kötve 2 korona 40 filler 
A nemi viszonyokra gyakorolt 
befolyás. Irta Schenk Lipót dr. 
A hires bécsi egyetemi tanár 
a születendő gyermekek nemé 
nek önkényes meghatározá­
sáról szóló elméletét irta meg 
ebben a könyvben. Az általá­
nos érdekű könyv ára 4 kor. 
Köszöntőkönyv gyermekek ré­
szére. Irta Bácsi József. Kötve 
1.60 kor Budapest térképe. 
A főváros tiz kerületével 00 f. 
Ugyanaz nagyobb alakban a fu­
varos nevezetessé geinek képei 
vei 1 kor. Budapesti kirándulási 
térkép. A főváros környékénél, 
tervrajza. Budapest és kör­
nyéke. Útmutató a fővárosban

környéken, összeállította 
Palóczy L. Kötve 1.60 kor. 
Magyar és német beszélgetések 
kézikönyve. Irta Czanyuga J. 
5.40 kor, kötve 3.00 korona. 
Kerékpáros káté. Irta dr. 
Korclmiáros Kálmán, 30 fill. 
Czigányjósnű. A kártyahuza- 
és kártyavetés kézikönyve 1 k. 
Német társalgási anvagyyüjte- 
meny.Irta Oldal J. 1.40. k-A\e5 k 
Legújabb házi tanácsadó, ö;i 
ügyvéd. Irta Kassay Adolf. 
5 kor., kötve 2 k-r. 40 till.

Pesti müveit társalgó. A társ; 
lairni érintkezés minden sza 
oályát magában foglalja. Illem- 
szabályok, társasjátékuk, ko­
moly és szerelmi költemények, 
^köszöntések, emlékversei. 

stb. Kötve 2 korona 50 fillér. 
A felülmúlhatatlan ezermester 
-üvészkamarája 00 filler Ház 
vincstár. Irta Hankó Vilmos 
Tudnivalók a háztartás, egész 
-léstan. s a mindennapi éle 
dolgaihoz. 2.40 k., kötve 3 
Kártyajátékok könyve. Irta Par 
lagby Kálmán.5.60,kötve 3.00k. 
A baba-szakácsnő. Irta Rán- 
tási Mariska. Kötve 40 fillér. 
Önszámitó. Kötve 70 filier. 
Virágnyelv. Minden ismert virág 
jelentősége meg van írva ebber 
a könyvben, melyet szerkesztője 
a legjobb keleti forrásokból állí­
tott össze. Ara színes kötésbe! 
80 fill. Esküdtek es eskudtbirát 
törvénykönyve. Irta K. Nagi 
Sándor, 00 fill. Sakkjáték kézi 
könyve Maróczy Gt-za közre 
működésével irta Szemeit 

Imre 00 fill.

äerfeää&dxa
vidéki városokban

iol megyei székhuy, törvényszék 
vau, előnyős

törtesziéses kölcsönök
tO__oo év közti időtartamra oyuj-

Háztulajdonosok
tözöljék mielőbb czimvket, Láz ér- 
-.ékét, bér öveddmeí, betáblazo -. 
,-rh •* e czimre „Vidéki bér­
házalt reitdezéwe“ 'hirdet*, 

nyugtára, PoSlreNtant
$E3 ca «1 a gs fB 4
55. számú postahivatal.

A pér.z előzetes beküldésénél 
a megrendelt müvek bénnentve 
szállíttatnak. Négy koronánál 
nagyobb összegű megrendelést 
utánvéttel is eszközlünk Meg­

rendelések Lampe! Róbert 
j(Wodiannr F és fiai) könyv- 
(kereskedéséhez Budapest, VI., 
I Andrássy-ut 21. sz intvzencöV.

Harzi kaiiari,
pompá» éneklők és kurrogók, C, S, 
10, 12 és 15 márka, tojó 1 5U márka. 
Szétküldés 8 napi próbaidőre utánvét­
tel. Meg nem felelő kicseréltetik v ..yy

a pénz visszükaideUk. 4„

Wilhelm Kaye, Thale a Harz
UM BEI

1, 2. 3, 4, 5, 6 es
10 frt tuczatonk : •

ff Ä L-
hólyagok fent: ár 
kun. Határozottan 

megbízható, c-ak vi;.,»-hirü n..: •- 
-.eg Hygienikus ozikkek 
dag:ibb választéka hölgyek :c-2ere, 

:i kötelék, az egészségre es a fehér­
nemű kimélé-éve nélkül /hete* vn, 
irrigátoro1-;. bidetek *-tb. vasjr UJ t 
Ideal Vagina Spray határo­
zottan biztosan ható noí kü- 
lönlogcsség ára frt 4.50. itJ'.'i

Reiscer R. József
Budapest, Harisbazár 12.

Árjegyzék br>mer.tve z'rt1 o-oétsan.
•2SHT

^E-

!&■

]9flad. M.
csesz, és kir. udv. szállító

Becs, fSecer Markt 8. Mezzanin.
12 erőmmel kitűnt tv 3.

§®á33®isi f Elsők (corset)
A fűzök ára 10 írttól feljebb. Levélbeli meg- 

rend»-leseknél kérjük a k .'.vetkező adatokat czenti- 
méterekben : l. a mell ea hat egeaz bőségét. 
Z. a derék bőségét; 3. a c.-npők bőseget; 4. a 
derék bőségét a karok alatt a derékhadáéig. 
A mérő-» a ruca felelt tőrt- njek levonás nélkül. 
Vidékre csak utánvéttől vagy kész­
pénzre küldőnk. 4u‘.'ül

.. ^ nc-lttinit bomutato t szamtalun mogblzbaio aitoiej 
5 kószcnöl' at foiytaa őzen nogyodsznxan óta fennálló ron­

do 1 o -1 n t e z *» laleKmolog^bbonj^j^nlh^^L

Az EGYETÉRTÉS kiadui.ivaíaktban |
megrendelhetők:

GOTTIBR IvAJOS|

■ ——: összes müvei.

\ Rendelő intézet Baclapesteix, VI., Andrássy-nt 24 
j opera mellett.

I Titkos betegségeket,
I hogy ősé folyásodat és aebefcet, az ónfortoztetés utébara.t 

it oigyeDgált férfieröt, magömléseket, a bajakornak nte- 
következmenyolt, nőknél fehérfolyást, barmennwir« >. idUltez.

! valamint imnoazon col bete*oogoLíOt, rauireknvt a magtalan sag i ,Cyik főokuzoja w borbetegaegeitat gyógyít aj ffysgymod mriut 
j b.itce eikerr*,. gyorsan és alaposan

Dr. GAjSAI ANTAL
j orvos «sbest, stnless SS saemss* tador. volt eaasr. nr. osst.-föorrus.
I Rendel: nunonta 10 oratol a. e. egeai 4 ura aeiutamg. eits 7 aratói 
1 6raig. Díjazott .vr^.ekre a legnagy-.nb figyelemmel valaszoiutu

» ,.j»yazerekröl is gonóostuüva *r»x #3 Nőknek teuton
váróterem. ______

legmakacsabb, sőt idült bán tál mai ellen, valamint 
o. y betcgebnél is, kik 10-15 évig szenvedtek és 
különféle szereket, sőt gyógyfürdőket sikertelenül

43055használtat, a
71 rr

Ugyanott uiegjeieot 
I rendelbstA

I gxvraűos* f)r. O Ált A i ANiáL-nai uisg

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
imar a 15-ik kiauastan megjelent) a nemi betegsegeí ei eiec *****

gyogyw.e**!seehe* rzirnü könyv, volt ara 2 frt SO tr.. 40314 |
nxost csak 90 kr. -#£3

i, Lfr.yv jul iecnmagiiiva 1 frt bekOlá»ee mellett berm.ntvd » Jldetik :as>
I a. könyv tartalma: i. Ai ivarszervet leiraaa. - íl. A nemi 

eurenrse. - Üi. Az untenúzes ea az sjjeu magumlewC. - IV . A uugy- 
nCla-ar (tripper) es nugycsúszÜktU-tek. — V. A tiujazor (upu.hst —
. í. te.-ieifaiyas. — Vij. L.-\engUlt ferßsrft. — Vili. Vli rnaetalznsa; :ÍN

EOlláU-íéle
már néhány szőri bedőrzsölés után 
nem csak enyhülést, hanem gyó­
gyulást eredményezett, mit hiteles ga 
orvosi nyilaik zatok és ezer meg " 

ezer köszönő levél igazol.
E kiváló kenőcs üvegje 2 korona 

az egyedüli készítő

ZOLTÁN BÉLA
gyógy szertárában

G csász. és királyi fensége József 
főherczeg udvari szállítója

Budapest, V,, Sétatér-u. es Szabadság-tér sarok,

r

és lakberendezési vállalat 
Budapest i j látványossága!B

J 3, í5 r ly G t e s é íx o U
elkerQlóse czéljábcl ajánlatos a fodrásznál rezervált ooroV, ...................
önkezűleg LorotválkvZiu. T« sol'ingoni borotvákról, 
tajtékárnkre! -tb. : %;yzc • ; • Pipaszár-göztisztitó 1.30. k

1F ÍJ íí E TUt a «752
ü3"Q.c3.3fOOSt, "X7" IX g"., O"VOCZS, 2^0:. 
A niacgAgo mint erősítő, gyógyító cs szépítő

24 teremben felállítva minden egyes darab alapos; 
met:tekinthető, mely körülmény a t. vevőre rendkív 
•■lönyös, a mennyiben rnimien szoba teljesen f‘l van 
szerelve, háló. ebúd.1 ö. foríi szobák, szalonok, úgy J?
.-szintén cs* ilárok, Dicmer Huvó c~ t a ezégtöl: to * á. I»i»• • (£s| 
papír kárpitok b . nagyobb választékban. kopek, 
szőnyegek. Előszoba cg fcorryZia berentieze-- Kp 
SS. b31 '-'akis Lsváio jo minős--!,.-n a legegyszerűbb é- 

legfinomabb kivitelben jutányos áron

P
A BiTf I Ä
41 iIésIsAU

HUD X PEST, !
belváros, Kororiaberczeg-utcza 8. Haris-bazár I. em.j

Az. „ATHENAEUM“ irodalmi •".« nyomdai 

ré zvénylársulat kiadusab.m. Budapesten. VII., 

Kcrcpesi-ut 54. szám. megjeknt és ugyan­
ott, valamint minden könyvkereskedésben kapható:

MARCZEL PRÉVOST
ÍZ SE

h tóB,
ah íeiahi í*2íaz3

1.
t Kzon 25 ov óta. fönnálló óo lo;-,*smortobb ronda.o In ózó f‘ 
• tot loRiafeiegobbon ajánljuk.

jTitkos betegségeket
FRID.

0

I .1 legelhanyagoltabb és> le-.'i<h:lle:-b haeycabfolyást. a el 
Ing-ulyosabl. hncybólyacbaiokat. bujakóro. .eb.b t |Ura egv vaskos kötetben ÍÜZV

I syphilis utóköz'otkezxaönjeit, onfortóztet est. oi w I 
I gyöngült férfieröt electro n.assa»e v.i y paychro
J phor ultal ; nőknél feher felyast befecskendez- >

iáikul : ideg- t-s hátgerinezbajt; rx b-giiiakacsabl- ■] W | A
bőrbetegségeket gyógyít gyorsan és biztus smerrel y Ai _V' •

AU. ©

Regény három kötetben — Francziáboi fordította

Gábor I^núcz.

3 korona.
JJ.

ÉRZELMEK 
MULATÓ GENTRY 

BÚSULÓ GENTRY 
PUSZTULÓ GENTRY
Négy kötet elbeszélés, a magyar gentry-élet-l 
bol. Egy-egv k»tet ára 3 korona. A négy j 
katst együtt megrendelve csak 8 korona.

HEIM JÁNOS
tájkortész,

Budapesten, VIL, Csömörl-iit 93.
Telefon C5-T8.

Parkok és kertek
tervezése és alakítana Budapest, n 
,-a vide Ken. Prirtipektus kivainitr«
Világkiállítás Paris 190 

Aranyérem.

Magatói működő tömogoaapda 
patkányokra x fit. egerekre t.do 

Fvuldtyeiet Ue.kLl ejveleukml 4U 
duruLvt f tii-ui pi-z.K it ve i~uiél 
mug.ttvl tovább UiQKodia. hvabbo^ur 
e-,apda, „Eclipse* vjjelleukint a e.ab 
bogarat es a u.u-.íkát ez» r»z..rara fogja. 
Ara 1,2U frt. Mmdeuütt kitUn.i er-d- 
u.L t-i.wttel kt. .. J Schüller. 
Wien, II., Kurzbauvr^asie 4 4őUE#

lcgmoiogob’o klímát, gyógy 
hciy B():-Tiro!ban. a Uard .1 ■ 
mellett, a .Ylori-Arco-iOval vu.ut 

t 2. (y.?* ß K I I lőáLi tua.-a. Saigon: vl.tuber -
B l & * Ló I jus. Pal.- .ik, olajfa, babér *-> na
IL VyK ^i..UC,fa-:.r-et.A. Lv tell keitek e-

nag> t .k,-t3ar0'.k. I'.'riiier.i. -. >vta-
nvole, naponta L-izor terteLc. Nagy díszterem. Szurakozo v. falaik..z 
lo-l vek, irundeiilel® iUrtiök Hidegvíz gyógyintézet. Eológzo 
Intézőt, szállodák e» koazto» hazak. Magaiiv.lUK kiUn-.hefö 
laki-okkal. kalb. »•» e»..ug. estentiaztelet. 1 e efon ős»zekültetés Ineutte.. 
Hovcr*.-'.iuval -tb. Yi:l.ano-.-vii.^ita^ Lj begji vuvezeték Prospektust * 
fe!világosi", -.t küld a fürdövezc-töaóg. 4--Vv

Dr. KÄJDÄCSü
v os és k. ezrodorvoa és kórházi főorvos

rendelő intézetében 
j Budapest. IV .Kigyo-utcza 5.(Klotild oalota>l.eni

Bemenet a lépcsőnél. — Handele» V—4-ig, est\ 7 — 3 óráig, 
évelek re díjtalanul, titok tartá-. melleit vá.aszoltatik ; gy. gy . i
, gondolkodva lv-v — Hölgyok és férfiak részére külön 

várótermek. — Díjazás rners* kelt 4:7 .

„ Hl
Regény húrom kötetben. — Franc: iából fordította

Elek Artlnir.

Ára egy vaskos kötetben fűzve 3 kor. GO üli.

Siirtíctések a lap ré- 
I szere felvételnek a ki- 

adóhivatalban.

üZiszontelárusitók kerestetnekI
A lecliasznosabb szerek a különféle szélöbetegsegek ellen

c. dr. ASCHENBRAÜBT-félo

^ ̂ j^SBS3S^SSSBB3SE^E2S^SSSSSaSS^3B3BBBEESBS3BB^BBKSB^3^^

H i'ishift

i

>iík

W” mrn o > Zl/fiÁpmnn * 

hhífMi] h A ílLnumifllfiítiJi
SZERKESZT!:

r- H r *
* - r.yy-J
K > **< J« ^ tS» per és ressen par, ||

•\'\v -

. .1 a Gyümölcsfák gembabetegeégei,
‘ rovarok, = burgocya»ész ellen, valami::! barwnfiolak

V'ír'dcriiésére » / \ • .» vreum«?aynyel hasznailav. . *5*.»
‘ vászonteíatiásá^a, x-iau-int rendelések 2/^:

sere vidéken

ín;sat;ík,szövetkezetek,msgtizliatsksreskeiiiezégeltte«w«fc i! fgf

fMSVAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
3*.:dr.-. öí, V.. Aikctmány-nteza 31. szám. 432n:>

s" &

LITTKE L, Pécs
ca. óe kir. udv. szállító 11473

Frigyes föherszeg Ö cs. és kir. fensége, Salvator Lipót foheroze« 
Ö osász. es királyi fensége és a nemzetközi hálókocsi és európai 

-nrpr"*T“""‘*t-*&,,aa,an szállítója.

Pezsgőfajok s

« í GrandVinSec jj Export pezsgők
Heile Extra Sec angol iEléeie:

pezsgők Dry-Dry. Vin Brut, Britannia Sec.
Budapesti főraktár IV., Szép-ntcza 3.

jlf fi MAGYAR REMEKÍRÓK gondos szőwg- 

kiadásban, a KÜLFÖLD! REMEKÍRÓK^ 
^ ™ részint a régi jó, nagyrészt kínáló uf 

fordításokban, els'őrangú arákét irán­

ti

Lit n.

AbranyiEmil 

AlexmoerBírm 

6 AmbrusZoltán 
Angyal Dávid

BÁNÓCHJÓZSEF

BalassaJóisee 

BeöthyZsolt 
Doch Lajos Bém

ENDRÖDISÁNDOR
Ferenchlom
Haraszti Gyula 
HegedűsIstván

Heves/Sándor 
Ignotus 
Junius 
Kossuth Ferenci 
NégyesyLásuó 
Palácyi Menyhért 
RA dó Antal 
Rákost Jenő 
R/edlFr/gyes 
SzászKároiy
VÁCZY JÁNOS
Váram Antal

és MÁSOK.

#v»9 V cnrov-r j w. BmzstunOím£L.Mu.ikáí. W.Schüler.m.-.-nim-cr jtí i « őf.SmirU, x KtoKHtonZMaiitói. V. KOZSVTHt Mi niaiőóf. || I 
olt&usrkeza: ) xu.HottiEROsjuésm. m. Tóth Ede. Munkái.

A laVÁBE! KÖTETEKT/IRTfiüülA ß Kü'jüTKfZÖ: _ 

Aiaehylos * Gorai/János Kölesei/Ferencz Reorcz/igGy 
BotossaBálint Goethe (J-IÍ.) Kururz keHésutSIuiic/perelm)

* Based József GoadányiJózs. feopardi Sophokles 
Byron US.) Gyöngyösi Isto. Mikes Kelemen Széchényi IsU
Csokonai Keine Alól tere Í/J J Teán er

— - -* Tinódé

/f* ga!jelied írók köikincsésé válásuk immár kezeli idlpontjáMnfognak megjeleli-

MEGRENDELŐ- LumpéiR.(MimrUsfiäiJts.éskirJönyJereslieifi- 
- jegy - .sínek BUDAPEST, VIMréssf-iit2lsi.
Ezennel megrendelem a REMEKÍRÓK KÉPES KOS TVTjÍRA as
íősorozatdt SOtötetbta fiiivs200koronáért. 1sorozatit 50kötetben kötve250kor. 

~Jd nem kivént térien do.)
és köteteim bugs met, hogy s) havonta 3 koronás részletet fíietek J tzég könyvkereskedésében 
mindeddic. mig a teljes vét e/ár törlesztve nincs. Érési/etek ellenében a ciega megjelenés sor­
rendjében siái fit ja nekem e gyűjtemény köteteit, még pedig évente icga/abb f kötetet. 
vagy 6.) a köteteket átvete/nei fiietem. (a nem kívánt mód törlendő.j. Arestietekpon^ 
fos lefizetésének ehnuldsitása eseten a teljes vételár azonnal esedékessé vaiik.

Név és állás: ------------ —............. - -
Kelet:_________ ___________________ Lakhely:--------------------- ------------------------

A rendelés v/ssia nem von ható.- Ai első részlet az efsö síéHiléskor után veendő

WUYESZÉk névsora a köb elkeljuu- 
BIHARISándor, DARAYÁkos, GERGELY 
Lore, f/EOmS lésdó, NEOÓRÁDYA/?. tg/, VW' 
RtfHí Lajos, TfLEGűYLési'í, Th/lifoO,

■ZitlHY Miké'f és mCsek.

ä külföldi reankirékat W
kiváló külföldi iilunirá/orok 

képei ekesiiik.

Gyűjtemény a következő
irók műfordításait 

tartel mázzá:
AbranyiEmil 
Döczi Lajos Béré 
EndrödíSÁNDOR 
Bárány/árpád 
//evesi Sándor 
//elta/Jenő
KfMENESffcmNJj.

M/nes Lajos 
PetöfjSáhd&r

PÁSZTOR ÁRPÁD
Karó Antal 
Sémid Sándor 
SzászKároiy 
Te le kés Béla 
/árad/Antal

* VÖRÖSMARTY MiH.
IhahyKárdcy
és MÁSON%

részvénytársaság körlorgó-gépein.

1902'. HA]
SZERKESZTŐ 

BUDAPEST, rV.PAPNÖVEL|
Telefon száma '

kéziratokat nem kcldítí 

CSAK BERMENTE5 LEVELEm |

ELŐFIZETÉSI
Vidékre postán v. helyben h\
Egy évre ... 40 kor. 1 Egy i 
Egy fél evre . . £0 kor. j Egy huj

külföldre : 5 hóra Ncmoto: 
franczia-. OJasz-, Oro=-»- T r. 
országokba. Svójcz-, Roma 
Taiammt amaz országokba, 
gzsrzödesbez tartoznak cegyi

Egy szám ára 4

Mai számunk feni
Vezérczilík : A toJul 
Tünetek ée Tűnődi •] 

Országgyűlés A 
Az osztrák képvis 
A katbolikcs kom 
Henrik herezpg Am| 
Az aranyos A nu 
Forrongás Eranyo.ol 
Népoktatási fel 
Nemzetközi vivő aki 
Szigeti József teme 
Közgazdaság . Az 

konferenczia
Táróra Balatoni rp| 

Irta: Tímár Sza: 

Regény : Az Arany il

A toloncz-n|
s Körbor :c.u 

tai Szeli Kaim. i, 
ki sodrából. Mii 
rendben a szem 
rátóti gazdasag.il 
gondozása meib i 
miniszterelnök f 
a jeles növerd k 
déssel veszi fade 
mányzat szives e 
indulatát. Vagy r 
terelnek azokat ; 
melyek Magyaror 
i'eufoi ognai, Köri 
tássúga szén.jiotv 
jldelis viszony v; 
tudnak szépen 
országos érd k k 
vannak is élire : 
jóakarat hányj n 
nvunkat, miveiho 
tudomása szerini 
kérdésében a mag 
összmonarchia h: 
két állam közös 
irányadónak.

De ez uay történt. 1 
tereiriök az t8C7-ki 
magyarázatot adott, 
dasagi rendezk désr 
gos jogunkat telj' 
ezért ne felejtsük e 
kormánynak osztott 
törvénytagadó íöltei 
Hát épen mert dics 
jába volt is ültózt 
minisztere'nök mo 
állam kétségtelen 
alkotmányos jogren 
ban a nemzet me! 
tik-e általában vés 
állam viszonyában, 
relern két nemzet - 
ha a közöttük ! tez 
tételét az egyik Ki 
Szabad-e csak arr

Bai

(Regényes szil 
A vig-z

Igaza vai 
darabjáról r 
legényben, 
baja, hogy 
nem óriási 
ebben a sz 
ábrázolják 
termetű Ki 
a darabban 
Herczeg Fe 
előadás ke 
Kern vész ( 
sőt hatván' 
művészek 
A baj első 
Dak nincs 
Van, hami
palettájára 
kiabálók is 
hang és en 
Színek és 1 
Si-ármazik i 
? darabban 
dssze; épen

Vannak, 
tiirát keres 
másért (nol 
pótol) és Ír
valamiképp
architektúr,
a mely ben 
mint ebben 
melyben ol 
mint ebben 
unalmas pá 
f valami al 
harmadik
Yé8et is ér
fejeződnie, 
szólni lehet 
'árgyába. 1 
ragasztott 1 
's’ a mivel 
fogást.

y alóban
szinmüirói 
'annak. H. 
e1» mint né 
teljes színe

mmmam


